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ELŐFIZETÉSI Díj:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 

jvre . ... 20 frt. | Egy negyedévre. . 5 frt. 
lél evre . . 10 frt. í Egy bora . . 1 frt 80 kr. 

.-,1 fold re: 5 hóra Németországba 8 frt 30 kr. 
bl3nc-ia..01asr-, Orosz-,Tőrök-,Góróg-.Spanyol- 
„rt-ágokls. Svájcz-. Románia és Szerbiába, 
-Ismirt amaz országokba, melyek a posta. 

Jjtrzödéshez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr.
ggy I zim ára helyben 6kr., vidéken 7 kr.

Az osztrák népszámlálás,

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI-UTCKA 6. SS 

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE
fALÓ KUZLRMEN VEKET FELVESZ A KI ADÓHÍV ATA

fÁIíISFAN föügynökségűrknél-.
John, F. Jones & Cie, SÍ biz. Faub. Montmar# 
Frankfurtban a/AI. ; Daube G. L- és Tárra. 
Bécsien : Messe Rudolf Seilerstätte Nr.2. 

Haaíenstein és Vogler. 1.. Wallfiscbgasse 1, 
üt pelik A , Stnbenbastei Nr. 2.
ScLalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.
Herndl Alajos. I.. Woilzeile N r. 25.
Daube G. L. és Társa. I., Wollzeile Nr. 12* 
Dukes Miksa, I., Rióméigaese Nr. 12.
Dannei erg J.. Riemerparse Nr. 13. 
ßtern Móriiz, I., Wollieilc Nr. 22.

es valamennyi hirdetési iroda.

A Szt-Pétervárott 1872-ben megtartott 
nemzetközi statisztikai kongresszus meg­
állapodásához képest 1890. évi deczember 
31-én Magyarországon és Ausztriában, va­
lamint Európa több más államában egy­
idejűleg hajtják végre az általános nép­
számlálást.

A legutóbb 1880-ban megtartott európai 
népszámlálások között a magyarországit 
valósággal mintaszerűnek ismerték el. S 
minthogy az akkor czélszerünek bizonyult 
számláló módszert az országos statisztikai 
hivatal azóta lényegesen tökéletesbitette, a 
legközelebbi népszámlálás még sikerültebb­
nek Ígérkezik. Különösen mert az állatok 
összeírását ezúttal teljesen mellőzik.

Ausztriában azonban most is csak meg­
maradtak az 1869-ben alkalmazott, kez­
detleges rendszer mellett, melytől 1880-ban 
sem akartak eltérni. S mint a korábbi nép- 
számlálásoknál, ezúttal is megtartják az 
állatok összeírását.

A különbség a két állam által alkalma­
zott módszer között igen jelentékeny. Mig 
ugyanis Magyarország «számláló lapokat» 
alkalmaz, úgy hogy minden egyes ember­
nek külön-külön és pedig a férfiaknak és 
nőknek más-más szinü lap jut; Ausztria a 
rég elavult «lajstromos» összeírásnál ma­
radt meg, a mennyiben 16—16 sorból álló 
«bejelentő iveket» töltet ki.

Ha már most egy halomban elképzeljük 
a magyar birodalomból Budapestre beér­
kezett összes lapokat, melyek kereken 
17—18 milliót tesznek ki, s egy másik 
halomban az Ausztriából Bécsbe össze­
hordott bejelentő iveket, melyek a 23—24 
milliónyi népesség Vis-od részének felelnek 
meg, könnyű elgondolnunk, melyik anyag­
nak a földolgozása jár nagyobb nehézsé­
gekkel s melyiknek az adataiban lehet 
inkább megbízni. Mert a mig a magyar 
anyagot kártyák módjára lehet osztani, 
csoportosítani, kombinálni — tetszés sze­
rint, vagy kényelmesen lehet rendezni 
nemek, korcsoportok, vallások, nemzetisé­
gek, foglalkozások stb. szerint; az osztrák 
anyagból csak fáradságos összegezések, át­
vitelek, számitgatások utján lehet bármily 
eredményre szert tenni. Ausztria azonban 
ezúttal is nélkülözni kénytelen a jobb 
módszert, mert az osztrák kormány nem 
akarta követni a magyar rendszert.

Ez azonban az ö dolga. Bennünket sok­
kal inkább érdekel az a tény, hogy az 
osztrák kormány a legközelebbi népszám­
lálás alkalmával is megtartja Ausztria nem­
zetiségi viszonyainak puhatolásánál az 
1880-diki módszert. Az osztrák népszám­
lálási tervezetnek ez a pontja reánk ma­
gyarokra nézve már határozottan sérelmes.

S ez az, a mi1 megjegyzés nélkül nem 
hagyhatunk.

Mint általánosan ismeretes, Magyaror­
szágon az 1880-diki népszámlálás alkal­
mával a számláló lapokon az a kérdés 
állott: «milyen az anyanyelve?» Hogy a 
nemzetiségek számarányának megállapítása 
csak az ily föltett kérdés mellett történhe­
tik igazságos, megbizható alapon, az két­
séget nem szenvedhet. Mert vagy erős 
kapcsok fűznek valakit a nemzetiségéhez 
s akkor, habár az életben a magyar nyel­
vet használja, mégis az igazságnak inkább 
felel meg, ha az anyanyelvét vallja be; 
vagy nem fűzik többé semmi kapcsok a 
nemzetiségéhez, hanem idegen származása 
mellett is magyarnak érzi magát s akkor 
«anyanyelvének» úgyis csak a magyart 
diktálja be.

Ellenben Ausztriában azt kérdezték 1880- 
ban s azt kérdezik a legközelebbi nép- 
számláláskor, hogy «mi a közlekedési 
nyelve» ? (Umgangssprache.) Ennek követ­
kezménye az volt, hogy Ausztria 1880-ban 
több mint százezer ott élő magyar embert 
egyszerűen konfiskált, mert a bukovinai 
csángókat kivéve, az ausztriai magyarok 
«közlekedési nyelv» gyanánt nem vállalták 
be — anyanyelvűket. Különösen áll ez a 
Bécsben tartózkodó 70—80,000 magyarra 
nézve.

De máskülönben is reánk magyarokra 
nézve nem lehet közömbös, midőn Ausz­
triában a németség számát a jelzett mód­
szer alkalmazása által a valóságnál na­
gyobbnak igyekeznek kimutatni. Már pedig 
kétségtelen, hogy úgy a csehek, mint a 
lengyelek, ruthének és dalmaták ; de kü­
lönösen a morvák és szlovének létszámát 
a valóságnál jóval kisebbnek fogja föltün­
tetni az osztrák népszámlálás, mert e né­
pek nagy részénél, főleg a nyelvhatáro­
kon a «közlekedés nyelve» teljesen német.

Ama szoros viszony következtében, mely 
az uralkodó közönségénél fogva Magyar- 
ország és Ausztria között mindezideig fenn­
áll, a magyarságra nézve nagy érdekkel 
bír, hogy teljesen hü képet nyerjen Ausz­
tria nemzetiségi viszonyairól. A hü ada­
tokat azonban — sajnos — 1900-ig ismét 
nélkülözni leszünk kénytelenek.

Midőn az osztrák népszámlálásnak eme 
kirívóan politikai tendencziájára reá muta­
tunk, fölmerülnek emlékezetünkben a né­
met sajtónak ama mindennapos vádjai, 
hogy mi magyarok soviniszták, türelmetle­
nek vagyunk az idegen nemzetiségüekkel 
szemben. A fentiek után bizonyára teljes 
joggal kérdhetjük: kik a soviniszták: azok-e, 
kik a leplezetlen igazságot akarják tudni, 
mint azt a magyar népszámlálás ezé- 
lozza; vagy azok, kik a statisztikai tudo­
mány fegyverét egy áldatlan politikai rend­

szer szolgálatába igyekeznek hajlítani, hogy 
meghamisíthassák az igazságot, mint azt 
Ausztriában a korábbi népszámlálások al­
kalmával tették s mint azt ott a legköze- 
lebbinél is tervezik ?

Budapest, szeptember 8.
Báró Orczy Béla ö felsége személye körüli mi­

niszter vitszalépésének hírét jelzi a N. Fr. Presse. 
A saját értesülésünkkel erősíthetjük meg e hirt, 
mely különben többé-kevésbé pozitív alakban a po­
litikai körökben többször felmerült. A miniszter 
francziaországi útja előtt kijelentette már illeté­
kes helyen eme szándékát, melyet egyrészt 
egészségi," másrészt pedig egészen magánjellegű 
okokkal motivál. A visszalépés után báró Orczy 
Béla a magánéletbe vonul s befejezettnek te­
kinti politikai pályáját. Utódjául a mi érte­
sülésünk szerint, melyet több bécsi forrás meg­
erősít, Szögyény-Marích László külügyi osztály- 
főnököt emlegetik, a ki a delegaczionalis ülés­
szak befejezése után, majd későbben ismét kijelen­
tette hajlandóságát, hogy tárczát vállal a Szápáry 
kabinetben. Helyét mint első osztályfőnök a kül­
ügyminisztériumban valószínűleg br. Fosetti foglalja 
el, s a külügyminisztériumban az előlépés kapcsán 
történt változások körül egyelőre csak annyit jelzünk, 
hogy Burián szófiai ügyvivőt behívják a külügymi­
nisztériumba s a konzuláris ügyek vezetését bíz­
zák reá.

A belügyi tárcsa költségvetésében mint értesü­
lünk a jegyzői képesítő szaktanfolyamok tétele 
is fel van véve.

A középiskolai tanárvizsgáló-bizottságot Csáky 
Albin gróf, közoktatási miniszter feloszlatta. A tizenöt 
évvel ezelőtt szervezett bizottság mandátuma, igy 
mondja ezt, a hirt közlő könyomatos, lejárt s a mi­
niszter megragadta az alkalmat, hogy az újjá alakí­
tandó bizottság már kinevezett elnökével, Beöthy 
Zsolttal kifejeztette köszönetét s elismerését mindegyik 
tagnak, tevékenységükért. És ezzel a középiskolai ta­
nárképzésnek egyik korszaka zárul be. Ennek a kor­
szaknak, melynek tényezője a nevezett bizottságon kí­
vül az úgynevezett mintagimnázium s a vele kap­
csolatos tanitóképezde volt, megvoltak szép napjai. 
Trefort egyik hivatalos jelentése úgy emlékezett meg 
egykor a középiskolai tanárképzés ügyéről, hogy fia­
talsága daczára máris kivívta a külföld elismerését. 
Majd eljöttek a rossz napok, mikor ismét maga Tre­
fort volt az, a ki azt a nyilatkozatot tette a középis­
kolai tanárokról, hogy ismeretekben a kellő mélység, 
jellemekben a szilárdság hiányzik. Mi volt az oka e 
megdöbbentő hanyatlásnak : a tanügyi kormány-e ? a 
tanárvizsgáló bizottság-e ? a mintagimnázium-e vagy ne­
tán az a depravalt közszellem, mely a hosszú minisz­
térium idejét mind jobban megmételyezte ? most, a 
tanárvizsgáló bizottság feloszlatásának örvendetes al­
kalmán, minek feszegetnek. Tekintetünk a jövőre irá­
nyul , arra az uj korszakra, melynek prospektiváját 
Csáky gróf eddig több ponton szerencsés kézzel bon­
togatta. Intézményt, ebbe egészséges szellemet ké­
rünk, mely ment legyen a protekezió melegágyának 
buja kinövéseitől, és megnyílik a középiskola válságos 
ügyének szerencsés korszaka.

VIDBK.
* Az Brake közgyűlése tegnap, mint Déváról 

távirják, Déva és Hunyadmegye értelmiségét lelkes 
mozgalomba hozta. Városunk már szombaton zászló­

diszbe öltözött. A Horváth Gyula alelnők vezetése 
alatt előre érkezett törzskart és a szentesi küldöttsé­
get ünnepélyesen fogadták. Este ismerkedési lakoma 
volt. Vasárnap kora reggel kivonultak az iskolatestü­
letek a pályaudvarba. A hunyadmegyeiek élén gr. 
Kuun Géza elnök nagyszabású beszéddel üdvözlé a 
megérkezetteket, kiknek nevében gróf Bethlen Gábor 
köszönte meg a figyelmet, őrömét nyilvánítván, hogy 
a magyarság eme fontos végvárában ünnepelhetjük az 
Emke elöhaladását. Azután hosszú kocsisor szállította be 
a vendégeket a városba. Majd tisztelgések következtek 
gr. Bethlen elnöknél. A hunyadmegyei Emke választ­
mányát gr. Kuun Géza vezette. A föreáliskola és tani­
tóképezde tanárai, az álami felső leányiskola területe 
az illető igazgatókkal tisztelegtek Rock Pálnál. Réthy 
Lajos hatásos beszédben tolmácsolta a hunyadmegyei 
magyarság érzelmeit.

A közgyűlést a megyeház dísztermében óriási hall­
gatóság részvétele mellett nyitotta meg az ö felsége 
arezképével diszitett emelvényről gróf Bethlen Gábor. 
Ott voltak: Pogány György főispán, Morvát Gyulai 
Szathmáry György, Bariba Miklós, Pogány Károly, Lázár 
Árpád országgyűlési képviselő. Rock Pál,a szomszédos 
megyék választmányai képviselői nagyszámmal Nagy- 
Enyedröl, Gyulafehérvárról, Deés, Szamosujvár stb. vá­
rosokból, a fővárosi sajtó részéről Rákosy Jenő ünne- 
peltetés tárgya vala. Gróf Kuun Kocsárd egészségi 
okokból nem jelenhetvén meg, szép üdvözlő levéllel 
köszöntő a közgyűlést. A titkár terjedelmes jelentés­
ben ismertette a hatodik év eseményeit. Az E. M. K. 
E.-et 70 fiókválasztmány, 71 örökös, 1717 alapitó, 
12579 rendes, 4921 pártoló, összesen 49,288 tag tá­
mogatja ; évi törzsvagyongyarapodás ötvenezer forint. 
Gróf Kuun Kocsárd 221 ezer forintnyi alapítványán 
kívül 482 ezer az alapvagyon s abból 307 ezer forint 
160 kiilömbözö intézmény számára van lekötve. Szath­
máry György indítványára az elnökségnek, a tiszti 
karnak, Horváth Gyulának, gróf Kuun Gézának Déva 
városnak, Sándor főtitkárnak jegyzőkönyvi köszönet 
nyilváníttatott. Felméry Lajos tiszteleti tagul vá­
lasztatott. Horváth Gyula kimerítő és szép jelentést 
adott gróf Kun Kocsárd algyógyi alapítványa ügyéről, 
tudvalevőleg a vidéki viszonyoknak legjobban megfe­
lelő földmivelési iskola létesittetik abból. A közgyűlés 
a legteljesebb elismeréssel adózik, úgy az alapítvány 
tevőnek, mint Horváthnak és gróf Bethlen András 
földmivelési miniszternek, ki az iskola és az alapít­
vány állami kezelését kilátásba helyezi. Horváth 
Gyula javaslatára sorsjáték engedélyezése kérelmezte- 
tik. Az igazgató-választmány szervezése a jövő köz­
gyűlésre halasztatik. A gyűlés után gróf Bethlen el­
nök fényes küldöttséggel kisérte el gróf Kun Gézát, a 
hunyadmegyei választmány tevékeny elnökét, a kj 
egyleti alelnökké is megválasztatott. Majd 300 teritékü 
lakoma következett számos felköszöntövei. Kedvezőt­
len idő miatt a petrozsényi kirándulás elmarad s a 
helyett Aradra tesznek kirándulást.

* Hémetboly, szept. 8. Linder János képviselőt 
községünk, mely a járás leggazdagabb községe egyike, 
nagy ováczióval fogadta. Beszámolóját nagy lelkese­
dés mellett tartotta meg.

* A debrecaeni tisztujitásról tendeneziozus tudósítá­
sok láttak napvilágot a fővárosi sajtóban. A tisztujitás 
nagy küzdelemmel ment végbe, s azt a küzdelmet a 
kormánypárt taktikája idézte elő, mely féltvén hatal­
mát és befolyását, a merev pártálláspontra helyezke­
dett s odakényszeritette a dolgot, hogy csakugyan párt­
szempontok domináljanak a választásnál. A kormánypárt 
a harezot legelőször is azzal hívta ki, hogy a fő­
jegyzői kandidálásnál mellőzte egyik pályázót, a ki 
mint a város egyik legrégibb és legérdemesebb tiszt­

viselője méltó lett volna ez állásra. Ez a mellőzés volt 
a kihívás a harc-zra a kormánypárt ellen. A'harcz a má­
sodik tanácsnoki állás betöltésénél nyíltan kitört s 
mindjárt az első csatározás az ellenzék fényes győ­
zelmével végződött. Rab László tanácsnokkal szemben, 
kit a hatalom minden áron el akart ejteni, a kor­
mánypárt a legnépszerűbb tanácsnoké. jelölte és bo­
csátotta szavazás alá. A kormánypártnak azonban 
minden erőfeszítése hasztalannak bizonyult, mert je­
lentékeny többséggel Rab László választatott meg. 
Az is elkeserítette a kedélyeket, hogy a helyettes 
tiszti alügyészt — mert függetlenségi párti — kihagyták 
a kandidáczióból. Helyette három fiatal ügyvédet je­
löltek. A hol pedig a két ellenzék közös jelöltje állott 
szemben a főispán hivatalos jelöltjével, mint például 
az elnöki titkári állás betöltésénél, itt tűnt ki legim­
pozánsabb mérvben az ellenzék nagy ereje és túl­
nyomó többsége, a mit a kővetkező számadatok vilá­
gítanak meg: Vecsey Imre, a két ellenzék közős je­
löltje nyert 111, dr. Tóth János, a főispán hivatalos 
jelöltje 39, Varga Károly pedig 3 szavazatot, igy Ve­
csey Imre mindkét kandidált társával szemben 69 
szótöbbséggel választatott meg. A kijelölő bizottság 
eljárása miatt oly hevessé lett a küzdelem, hogy még 
a legjelentéktelenebb állásokra is szavazást kértek s 
igy még az Írnokokat sem lehetett közfelkiáltással be­
tölteni. így tehát egészen alaptalan az a félhivatalos 
híresztelés, hogy Debreczen törvényhatósági bizottsága 
ogyhangwlag restaurált.

* Nyíregyházán, a hol a függetlenségi 48-as párti 
Vidliczkay József elhunyta következtében e hó 18-án 
uj képviselőválasztás lesz, a kormánypárt Farbaky 
József ág. evang. lelkészt, egyházkerület! főjegyzőt s 
volt püspökjelöltet léptette fel. Erre a függetlenségi és 
48-as párt azzal felelt, hogy kandidálta Nyíregyháza 
másik evangélikus lelkészét Barthclomeidesz László 
hegyaljai főesperest.

Eötvös Károly Nagykőrösön.
— Az «Egyetértés» kiküldött tudósítójától. —

Ünnepi szint öltött tegnap Nagykörös városa, külső­
leg is jelezni kívánván az országos érdekességü ese­
ményt, melynek színhelyévé vált. Képviselője Eötvös 
Károly tartotta beszámolóját s adta meg napok óta 
nagy érdeklődéssel várt válaszát Ugrón Gábornak kecs­
keméti és kolozsvári beszédeire.

A délután három órai vonaton érkezett meg Eötvös 
Károly Nagykörösre. — Kíséretében voltak Mada­
rász József, Fetrich Ferencz, Konkoly Thege 
József, Herman Ottó, Pázmándy Dénes, Fapp 
Elek, Lukáts Gyula, Hentaller Lajos, Szalay Ká­
roly képviselők s Eötvösnek számos tisztelője.

Az indóháznál beláthatlan embertömeg [nagy éljen­
zéssel fogadta az érkezőket, kiket Szabó Ferencz a 
nagykörösi függetlenségi párt egyik lelkes vezérférfia a 
következő beszéddel üdvözölt.*!

Igen tisztelt képviselő urak!
Mélyen megilletödve állok meg önök előtt, parányi­

ságom érzésében, mert fel fogom nagyságát annak az 
űrnek, mely önök, mint az országos függetlensági 
pártnak vezértagjai, — és köztem — a kicsinyek közt 
és utolsó közt, létezik. De egy pillanatra még is fel­
emelkedem önökhöz, mert engem is ugyan az a 
hazaszeretet buzdít, a mely önöket, mint pártunk ki­
tűnőségeit, oly fényesen lelkesíti.

Ismerem önök idejövetelének czélját, átérzem a fáj­
dalomnak nagyságát, mely az önök hazafiul kebleit 
oly közelről érinti. Oh! mert megszakgatva látni azt 
a zászlót, melyet a függetlenségi párt tisztának tanult 
megismerni: nem ok nélkül okoz önöknek fájdalmat.

De a honfiaknak sokáig nem szabad könnyezni! 
Önökre a cselekvés nemes munkája vár, s mi majd 
segítünk legyőzni ellenfeleiket !!

És most, midőn én önöket az itteni függetlenségi 
párt vezérbizottságának határozatából és nevében szi­
vem egész melegével üdvözlöm, ünnepélyesen jelen­
tem ki, miszerint mi, önökben — mint a kik a füg­
getlenségi pártnak programmját, a maga tisztaságá­
ban és épségében kívánják fentartani, s azt semmiféle 
újabb alku alá bocsátani nem akarják, mint a füg-

Az orosz bankár.
(Grubov Iván szent-pétervári életképeiből.)

Ezelőtt ötven vagy hatvan évvel, csakis örmény 
vagy német eredetű bankárok voltak Sz.-Pétervá- 
rott, nem azért, mintha az orosz ember nem ér­
tene a pénzkeresés e neméhez, hanem leginkább 
abból az okból, mert az örmények csakis a náluk- 
nál még sokkal furfangosabb német zsidókkal árul­
hattak egy gyékényen.

Most már e tekintetben nemzetközi kiállítást is 
rendezhetnénk a birodalmi fővárosban működő ban­
károkból, melyek közt a legelső szerep az ó-orosz 
fajból eredt czégtulajdonosoknak jutott. Azt min­
denki tudja, hogy az ó-orosz minden látszólagos 
együgyüsége mellett, nagyon ravasz, furfangos, fös­
vény és kitartó. Már pedig ezen tulajdonságok nél­
kül bankárt vagy pénzváltót nem igen képzelhe­
tünk. Vannak dúsgazdag, milliókkal rendelkező 
bankárjaink, vannak elsőrendű börzenagyságaink, 
végre pedig nehány világhírű ezég is találkozik. 
Ez utóbbiak milliárdokkaí rendelkeznek, vagyonuk 
folyvást szaporodik, de azért sem itthon, sem pe­
dig külföldön tehetségeikhez mért üzletekbe nem 
bocsátkoznak.

Stieglitz báró és a nálánál sokkal gazdagabb 
6-orosz Balabine, soha egy lyukas kopekot sem 
kölcsönöztek az államnak, de annál több pénzt 
fektettek angol, franczia vagy osztrák kölcsönökbe, 
hol részvétük Rothschildékat sokszor zavarba hozta.

E helyütt azonban nem akarunk eme nagysá­
gokról és irányadó pénzhatalmasságokról beszélni, 
mert ezek végre mindenütt egyformák és legfeljebb 
annyiban különböznek egymástól, hogy az egyik 
vasutak építésénél gazdagodott meg, mig a másik 
fagygyu vagy nyersbőr-kereskedésen nyert milliókat.

A szent-pétervári telivér ó orosz bankár jobbára 
pénzváltással, váltók leszámolásával és többeféle 
üzletekkel foglalkozik, melyek őt igen gyakran az 
államügyész vagy a rendőrmesterrel hozzák kelle­
metlen érintkezésbe. Ámde emberünk, kit például 
Rasbojnik Pálnak akarunk nevezni, nem hiába 
született ó-orosznak. Jól tudja, hogy nálunk 
jó szóval, vagyis tisztességes borravalóval még 
éjfélkor is dele£ lehet harangoztatni. A rend'r- 
mester, kinek fizetésén kívül semmije sincsen, ki­
nek felesége és gyermekei mindig betegek, s ezért 
évenkint az orvos rendeletéből valami külföldi für­
dőbe mennének, ha ezt a családfő erszénye ki­
bírná, mondjuk a rendőrmester végre csak férj és 
gyöngéd apa. Na, most már ki venné tőle rossz 
néven, ha családja számára egy kis pénzmagot ke­
res ? A pénzváltó bankár szívesen bocsát rendelke­
zésére egy kétezer rubelt, melyet batuska aztán 
adandó alkalommal megtéríthet, de ezért szabadal­
mat kap a nyuzás mesterségéhez.

Rasbojnik nem egészen maga kereste vagyonát. 
Ennek jó részét atyjától örökölte, de már a milliók

csakis tulajdon erélyes föllépése folytán jöttek a 
házba. Ő mindenhez ért. mindent tud, lát, hall — 
egyszóval rendkívül okos ember, csak egyhez nem 
ért, és éz az irás, meg az olvasás. Fiatal 
korában Archangelben, Tobolszkban, Odesszában 
járt az üzlet érdekében, s e helyeken nem 
ismerték akkoriban sem a könyvelést, annál kevésbé 
a levelezést. Egy szó, melyet az illető valamely üz­
let megkötése czéljából a vevővel vagy eladóval 
váltott, többet ért, mint a világ valamennyi köz­
jegyzője előtt megkötött szerződés, s habár az ille­
tők nem átallották két rubelért hatvan verst-et 
gyalog meglenni, nem volt eset rá, hogy az adott 
szó figyelmen kívül hagyatott volna. Rasbojnik tehát 
nem ért rá írni és olvasni tanulni, s midőn mint 
17 éves legény egy szép napon hazajött, avval lep­
ték meg szülei, hogy másfél órai pihenés után bol­
dog vőlegényt csináltak belőle, anélkül, hogy jöven­
dőbeli nejét még csak látta volna. Esküvő után az 
uj háztartás gondjai vették igénybe idejét, mikor 
aztán atyja kevéssel halála előtt az egész 
üzlet vezetését reá bízta, csakugyan nem 
gondolhatott arra, hogy Írni tanuljon. Gyermekei 
francziául, angolul, németül beszélnek, leányai szá­
mára kitűnő nevelőnőt tart, s mire ö maga egészen 
megvénül, egyik-másik fia államtanácsos, vagy tör­
vényszéki ülnök lehet. Ámde a mi ó-orosz banká­
raink lypikus alakjai, még nincsenek kiveszendő 
félben. A kik a fővárosban hosszú évek során az 
általános művelődés folytán bizonyos metamorfózi­
son mentek keresztül, ezek helyét a vidékről be­
vándoroltak bőségesen pótolják, úgy hogy a ruha 
kivételével minden a régi maradt. Zsidók itt nem 
igen gyarapodnak többé; a kormány, vagyis a czár 
antiszemitikus elvei roppant erővel üldözik e nép­
fajt, mely bizonyos tekintetben tán előnyünkre is 
lehetett volna. Egyébiránt alig hiszszük, hogy másrészt 
a kívánt czél eléretettvolna,mert az örmény kereskedők 
és gyárosok még kevésbé kímélik embertársaik va­
gyonát mint a legrosszabb zsidó. Oroszországban, 
nevezetesen Szent-Pétervárott, a zsidók világszerte 
ismert összetartását, első sorban a rendőrség szi­
gorú intézkedései teszik lehetetlenné, melyek egy­
általán mindenkit gyanúsítanak, ki bármely czélból 
másokkal gyakran érintkezik, úgy hogy harmincz 
ember összejövetele egy bizonyos helyen magára 
vonja a rendőrség figyelmét, s habár az illetők ily 
alkalommal kizárólag magán-üzletekről, vagy álta­
lános kereskedelmi ügyekről beszélnek, egyetlen-egy 
nem odavaló szó kiejtése elegendő arra, hogy az 
egész társaság végtelen zaklatásoknak s a rendőr­
ség brutális önkényének kitétessék.

A kormány éber szemmel kisérteti az ide­
geneket, már pedig itt mindenkit idegennek 
tartanak, kinek legalább is hetedik szép 
apja nem született Oroszországban. Minden ide­
gen csakis ellenség lehet, ezt pedig addig üldöz­
zük, mig vagy magától meg nem szökik, vagy pe­

dig valami utón kiutasítás alá nem kerül. A kevés 
számú zsidó, mely Oroszország belsejében tartózko­
dik, sokáig nem bírhatja ki mind azon zaklatáso­
kat, melyeknek a különféle hatóságok részéről ki 
van téve, és elébb-utóbb a zsidó elem mulhatlanul 
ki fog pusztulni, ha csak valamely nagy mozgalom, 
vagy társadalmi megrázkódtatás más nézeteket és 
elveket nem tol felszínre.

A szent-pétervári kereskedelmi világban befolyá­
suk végképen megszűnt, ó-orosz és örmény vállal­
kozók, tözsérek mindent elkapnak a zsidók előtt, 
kiknél a miként fönn említettük, ama bizonyos 
összetartás és folytonos érintkezés lehetetlenné té­
tetett.

Idevaló bankárok elvből nem érintkeznek zsidó 
kereskedőkkel, habár ezeknél sokkal rosszabbak, 
itt a kenyéririgység s a nemzetiségi gyűlölet min­
den egyéb tekintetet teljesen háttérbe szorí­
tanak.

A mi a szent-pétervári bankárt jellemzi, másutt 
csakugyan ritkán észlelhető. Ugyanis daczára an­
nak, hogy a kor haladásával legalább családja kül­
sőségeire nézve lépést kell tartania, legidősb fiát, 
kinek elébb-utóbb az üzletet átadni szándékozik, 
egészen más irányban nevelteti. Mindenekelőtt tá­
vol tartja azon ujjitásoktól, melyek szerinte a régi 
idők áldásteljes viszonyait tönkre teszik. Szabad­
elvű nézeteket a ház örökösének nem szabad is­
mernie, még kevésbé pedig vallhat holmi reformok 
után vágyó elveket. Itt az ó-orosz rabszolgavér a 
maga épségében romlatlanul fenntartatik.

Nem fordult még elő eset, hogy ó-orosz vagy 
örmény kereskedők, bankárok vagy egyéb vállalkozók 
még a Iegcsekélyebbb kormányellenes tüntetésben 
vagy mozgalomban részt vettek volna. Nem segítik 
ugyan elő a rendszer fönnállását, melynek súlyát 
évszázadok óta érzik, ám tökéletes apatbiával né­
zik a dolgok lefolyását, s ha valamely nagyobb 
csapás éri az országot, nem azért adakoznak a 
baj enyhítésére, mintha annak következményeit 
maguk is érezték volna, hanem kizárólag azért, 
mivel ilyenkor mindenki adni szokott.

Lelkesedés, ragaszkodás a hazához, áldozatkész­
ség mindezek ismeretlen érzelmek az ó-orosz pénz 
ember előtt, ő nem keres czimeket, nem áhítozik 
rendjelek vagy egyébb czifraságok után, mindez 
nem érdekli sem őt, sem pedig családját. Egyedüli 
boldogságát abban találja, ha örökösének nagyobb 
vagyont adhat át, mint a milyent annak idején ő 
maga örökölt.

Mind ez nem lenne ugyan káros befolyással egy 
bizonyos társadalmi osztály rétegeire, de nálunk 
Oroszországban, hol közös iparkodás, összetartás, 
lelkesült haladási akarat nélkül semmire sem lehet 
menni, a tőkének más kezekben kellene lennie.

E szomorú életkép befejezéséül még csak azt akar­
juk hozzátenni, hogy valamint másutt, úgy itt is 
mesterséges utón tápláljak a butasággal vegyült

ravaszság termékeit. Már az egyiptomiak korsza­
kában a pharaok oda iparkodtak, hogy a papság 
meg a kereskedő osztály csakis önző érdekeknek 
szolgáljon. Egyiptom elpusztult, mi pedig pusztuló 
félben vagyunk.

Ä m&gyarorssági Kárpát-egyesü­
let Budapesten#

Amint évről-évre fejlődik a városi élet Magyar- 
országon ; amint Budapest háztömegei évrúl-évre 
kijebb és kijebb tolják a város határát: — mind 
erősebben nyilvánul a szabad természet gyönyörei 
után való vágyakozás s mind nagyobbb cso­
portokban keresi föl a társadalom ama vi­
dékeket , melyeknek fenséges vagy kellemes 
szépségei feledtetik az élet mindennapi gond­
jait s szárnyat adnak a város zsivajában ki­
merült léleknek. A magas hegységek alján, árnyas 
rengetegek közepén épült fürdőket és üdülő helye­
ket ezrével lepik el férfiak és nők s a legíélreesőbb 
ezirtek oldalain turisták százai edzik izmaikat.

Magyarországban bőven s igen nagy változatos­
ságban állnak rendelkezésre a szebbnél szebb 
vidékek. Mily hatalmas az ellentét a Balatonnak 
lankás partjai s a sötét fenyőkkel koszoruzott Kár­
pátok között; vagy a Vág völgyének romántikája 
8 a délkeleti Kárpátoknak vadregénvessége, a Mát­
rának mosolygó völgyei s a Karsztnak rideg 
sziklái, vagy az Adriának hullámmostta, olajfakoszo- 
ruzta öblei között.

Egész életet követel, ha valaki végig akarja 
élvezni a magyar föld turisztikai gyönyörű­
ségeit. S a turistaság mégis igen kezdetleges 
állapotban van Magyarországon. Ennek ismeretes 
oka : fürdőink elmaradottsága, üdülő helyeink fej­
letlen volta s főleg az a körülmény, hogy a termé­
szet szépségei nem mindig, vagy nem kényelmesen 
férhetök hozzá.

Ez akadályok elhárításán évek óta szép igye­
kezettel munkál a «magyarországi Kárpátegyesület», 
mely a múlt években Budapesten is osztályt 
alakított. A budapesti osztálynak megalaku­
lását örömmel üdvözölte a fővárosi társada­
lom, minek fényes bizonysága, hogy tagjainak 
száma 1889 eleje óla 1890 évi Julius 31-ig 
312-ről 1330-ra emelkedett. A fiatal egyesület 
fennállása óta rendkívül élénk tevékenységet 
fejt ki. Kirándulásokat rendez Budapest kör­
nyékére, melynek számos szépségét fedezte föl; 
valamint az ország távolabbi vidékeire is. Lapot 
indított az egyesület által kitűzött czélok támo­
gatására, mi által egy csapásra az egész ma­
gyarországi Kárpát-egyesület szellemi központjává 
Budapestet tette. S minthogy az anyaegyesületnek 
legtekintélyesebb tagjai, nevezetesen a felvidéki 
mágnáscsaládok és országgyűlési képviselők amuev

is túlnyomó részben állandóan Budapesten tartóz­
kodnak, mindinkább érezhetővé vált annak szük­
sége, hogy az egész egyesület számára szervezendő 
központi vezetőséget Budapestre helyezzék.

A központtól távolabb eső elemek is túlnyomó 
részben belátták annak szükséges voltát, hogy a 
szétszórtan működő «osztályok» súlypontja Buda­
pesten legyen, mert Budapest a Kárpátok hegy­
rendszerének s az Alpesek délnyugati nyúlványainak 
természetes központja, honnan különben is a leg­
kényelmesebb közlekedés kínálkozik a szélrózsa 
minden irányában.

Mint annak idején lapunkban is közöltük, a Kas­
sán tartott értekezlet kimondotta, hogy a központ­
nak Budapestre helyezését kívánja s ennek következ­
tében az egyesület alapszabályainak megfelelő módo­
sítása czéljából rendkívüli közgyűlést hivott egybe. 
E rendkívüli közgyűlés, melynek lefolyásáról an­
nak idején szintén megemlékeztünk, az indít­
ványt véleményadás végett az «osztályokéhoz uta­
sította s a végérvényes határozat meghozá­
sát a jövő évi közgyűlésnek tartotta fenn. 
Mindenesetre óhajtandó, hogy a Kárpát-egyesület 
vezérlő férfiai magukévá tegyék az egyesület köz­
pontosításának eszméjét. És pedig leginkább kívá­
natos ez az egyesület nagyobb arányú fejlődése 
érdekében. Ha a székhely Budapesten van, sokkal 
méltányosabban lehet kielégíteni az ország külön­
böző vidékeinek érdekeit s a szükséges anyagi 
eszközöket sokkal könnyebben lehet előteremteni.

Nincs kétségünk az iránt, hogy egyes osztályok 
kebelében erős ellenzék támad a központnak Bu­
dapestre való helyezése ellen. A szepességiek már 
is sorompóba léptek. Pedig kétségtelen, hogy épen 
a Szepesség érdeke kívánja leginkább, hogy Buda­
pesten legyen a központ, mert nyilvánvaló, hogy a 
központi vezetőségben épen ama férfiak játszanlk 
a főszerepet, a kik a «Tátra-osziálynak» is legje­
lentékenyebb tagjai, vagyis a Szepesség képviselői 
és mágnásai. Ezek révén a szepesiek nagy befo­
lyást gyakorolhatnának az egész országos egyesület 
ligfeinek vezetésére.

De a többi osztályok tagjai is biztosak lehetnek 
az iránt, hogy a magyarországi Kárpát-egyesület 
életében uj korszak kezdetét jelentené a budapesti 
központosítás. A szétforgácsolt erűk egyesit!eínmek 
s az eddigi, bár nemes igyekezetre valló, de rend- 
szertelen munkálkodást, tervszerű, egyöntetű, czél- 
tudatos tevékenység váltaná föl. Mindenekfölött 
pedig a közös czélt, mely bizonyára az összes osz­
tályok előtt egyformán lebeg, hogy az ország szép 
vidékeit minél inkább hozzáférhetőkké tegyék, az 
üdülni kívánó közönségnek minél "nagyobb kényel­
met, minél teljesebb szórakozást nyújtsanak s az 
illető vidékek polgárságának anyagi gyarapodását 
a látogatók odavonzásával előmozdítsák, — legsi­
keresebben lehetne megközelíteni

\
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getlenségi párt tántoríthatatlan igaz híveit, és e 
boldogságáért küzdő polgáro>:t üdvözöljük.

Igaz honfiúi szeretettel öleljük hát önöket keb­
leinkre, s szivünkből óhajtjuk, hogy városunk nagyon 
szeretett országos képviselőjét Eötvös Károly urat, és 
az ö társaságában ideérkezett kedves vendégeinket az 
ur isten sokáig éltesse!

Eötvös Károly rövid szavakkal köszönte me 
fogadtatást, majd bemutatta a kisórétében jött képvi­
selőket, mire megindultak a városba.

A menetet nagy számú zászlós lovas bandérium 
nyitotta meg. Utánuk következett a fogatok s széké 
rek beláthatlan sora, élükön a város fogatával, melyen 
a képviselő ült Madarász József és Szabó Ferenez 
társaságában. A menet csak lépésben haladt.

A hosszú vasut-utczának minden háza fel- volt lo 
bogozva. A kocsik mellett siirü tömegekben haladt 
két oldalt a díszbe öltözött polgárság. Fél óráig tar 
tatt, mig a menet beért a nagy téren levő szállodá­
hoz, hol már ember ember hátán tolongva várta 
érkezőket.

A merre a kocsisor elvonult, mindenfelé lelkes él­
jenzéssel fogadták a vendégeket. Nők kendőiket lo­
bogtatták, a férfiak kalapjaikkal integettek, a házak 
tetőiről pedig vígan lengtek a nemzeti lobogók. A fa­
lakon mindenfelé zöld falragaszok hirdették Eötvös 
Károly megérkeztét, melyek már előre hirdették, hogy 
a képviselő Kőrösön fogja megadni a választ 
azokra a beszédekre, melyek a párt megbontását ezé- 
lozzák.

A fogadónál egy zenekar a Rákóczi-induló hangjai­
val fogadta a képviselőket, de ennek hangjai csakha­
mar belevegyültek és elhangzottak a szűnni nem akaró 
lelkes éljenzések morajába.

A táviratok s üdvözlő levelek egész halmaza várta 
már Eötvöst a fogadóban. Távollétöket táviratilag ki­
mentették Vécsey Endre, BeniczJcy Árpád, Csanády 
Sándor, Kossá Dezső, Gosztonyi Sándor, Illyés 
Bálint, Meszlényi Lajos, Kán Miklós, Hevessy 
Benedek, Kemény Pál dr. orsz. képviselők.

A kecskeméti, valamint a czeglédi függetlenségi 
párti választók küldöttségileg képviseltették magukat, 
Ezekenkivül a szegedi függetlenségi pártot Babó 
Fmíl dr., a nagyváradit Serédy Gusztáv, a vesz­
prémit pedig Kopácsy Viktor képviselte.

Eötvös az öt kísérő képviselőkkel s a körösi füs^et- 
lenségi párt vezérférfiaival felment ezután a fogadó 
emeleti termébe, melynek erkélyéről mondotta be­
számolóját.

Impozáns látványt nyújtott az emeleti ablakból a 
nagy téren nyüzsgő emberáradat. Többen voltak négy­
ezernél. Képviselve volt a város intelligencziája s 
nagy számban voltak ott ünnepi ruhába öltözött föld­
művesek, férfiak, nők vegyest,

Pár perczczel fél négy után lépett ki Eötvös az 
erkélyre s kezdett beszélni. Hosszas éljenzés, kendő s 
kalap lobog tatás fogadta öt s képviselőtársait Beszéde, 
melyet itt egész terjedelmében közlünk, s melyet mind­
untalan megszakítottak a zugó éljenzések, másfél 
óráig tartott.

Hatalmas, öblös hangon kezdett Eötvös beszélni, s 
beszélt úgy, a hogy csak ö tud. Kérlelhetlen, mély 
logikájának minden ereje, az ellentmondást nem tűrő 
súlyos czáfolatok egész halmaza világlik ki beszédé­
nek minden egyes mondatából. Mint a hegyi patak, 
mely lassú csörgedezéssel kezdi meg pályafutását s 
hatalmas vízeséssé nőve, magával ragad, megsemmisít 
mindent, mi útjába akad, úgy emelkedett e szónoklati 
remek. Mély bölcselem, hol érvekkel kellett diadal­
maskodnia, maró gúny, mikor lehetetlen, kicsinyes 
ráfogásokat kellett tönkre silányitania jellemezték ezt 
a maga nemében páratlan beszédet.

Eötvös Károly beszéde a következőleg hangzik :
Tisztelt választó polgárok 1 Tisztelt barátim !
Márczius 15-én voltam utoljára önök közt s vázol­

tam az ország helyzetét s pártunk tevékenységét és 
törekvéseit. Nem nagy idő múlt azóta, de mégis föl­
merült néhány fontos körülmény, mely indokolttá, sőt 
kötelességemmé teszi, hogy önök előtt a politikai 
helyzetet föltárjam azzal az őszinteséggel, melyről 
önök engem jól ismernek s melyet ellenzéki politiká­
nál mindenkor czélszerünek, most pedig különösen 
szükségesnek tartok.

Önök tudják, hogy a Tisza-kabinet megbukott s 
Tisza Kálmán az ország és a kormányzat éléről le- 
szorittatott s azt is tudják, hogy márczius közepe óta 
gróf Szápáry Gyula áll, mint miniszterelnök s mint a 
többség vezére, az ország és a parlament élén. Önök 
jogosan kérdezhetik, mi a véleményem e változás 
természetéről, minőnek látom a parlamenti helyzetet 
s a közel jövőt s miként fogom fel a változott viszo­
nyokhoz képest pártunk feladatát ? Felelek lehető 
röviden, a mint egészségem engedi, mind e jogosult 
kérdésekre. (Halljuk !)

Politikai körökben sokszor fölmerült az a kérdés, 
hogy Tisza bukásával mi lényeges változás történt ?
A parlamenti többség ugyanaz maradt, a kabinet tag­
jai ugyanazok maradtak, a kabinet és többség általá­
nos politikai iránya ugyanaz, sőt a minisztérium ünne­
pélyesen kijelentett programmja is ugyanaz, melyet a 
múlt évben már a megújított Tisza-kabinet a parla­
ment elé terjesztett. Hol és miben nyilatkozik tehát 
lényeges változás ?

Parlamentáris viszonyok közt kétségtelenül jelenté­
keny változás az, hogy Tisza Kálmán önző, terméket­
len és sivár államférfiul egyénisége helyett gróf Szá­
páry Gyula állott az ügyek élére úgy a kormányzat­
ban, mint a parlamentben. Ha más a vezető állam­
férfi : más a vezetés és kétségtelenül más az eredmény 
is. Nagy kérdés, hogy a változás egyúttal javulást je­
lent-e ? (Halljuk !)

Gróf Szápáry Gyula államférfim egyéniségét évtize­
dek óta különös figyelemmel szemlélem. Annyi bizo­
nyosnak látszik előttem, hogy ö nem oly nagy állam­
férfi, mint a mekkora a szerencséje ; nem oly nagy 
tehetség, mint a mekkora az állása s nem oly nagy 
az érdeme, mint a mekkora a befolyása. De azért 
felette csalódnék, ki öl például Tisza Kajmánhoz 
mérve, kicsinylené. Oly államférfit, ki 18Gl-ben az or­
sz íggyiih s F ideién határozati párti volt. s ki ma az 
uralkodó kegyét aranygyapjas renddel s a parlament 
támogatását miniszterelnökséggel képes bizonyítani, 
csak teljes tájékozatlanság mellett vagy csak rövid 
címével lehetne kicsinyleni.

Közte s Tisza Kálmán közt soknemii kiilömbség van, 
de felette sok dologban hasonlítanak is egvmáshoz.
S nem hiszem, hogy csalódnám, mikor azt állítom, 
hogy a parlamenti vitázás találékonyságát kivéve, a 
hatalom megszerzésének s megtartásának ügyességei­
ben a mostani miniszterelnök legalább is oly" tehetsé­
ges jártas, rrrnt volt elődje. Sőt, a mitől tartok, sok 
irányban még tehetségesebbnek fog bizonyulni, noha 
más részről azt is biztosnak tartom, hogy egyéni és 
családi önérzeténél fogva a hatalom puszta birtoklá­
sáért sokkal kevesebb megaláztatást lenne képes el­
tűrni, mint elődje.

Elvégre a kabinet sorsa s a politikai fejlemények 
nem egyedül a kabinet elnökének államférfim egyéni­
ségétől függenek s valóban én a múlthoz képest je­
lentékeny változást látok nemcsak a kabinet elnöké­
ben, hanem a parlamenti pártok beléleíében is. 
(Halljuk !)

A kormánypárti többség nem egészen az, a mivolt. 
Tagjai ugyanazok, egysége is megvan, de egységének 
természete más. Ez az egység Tisza Kálmán párt­
vezérlete alatt szerves volt és föltétien, most pedig 
ki nvenezionális. Tisza Kálmán személyes hívei önma­
guk közt is össze vannak beszélve s bár a Szápáry- 
kabinetet határozottan támogatják, de támogatásuknak 
ára van szabva, melyet Szápáry gróf is elfogadott. Ez

ár semmi esetre sem Tisza újabb miniszterelnökségé­
nek előkészítése, de igenis befolyás az uj választások­
nál, alkalmilag egy-két miniszteri tárcza s a Tisza 
korszak nehány szereplő emberének megmentése. Ki­
csinyes és tartalmaiéin konvenczió, de a szerződő fe 
lek természetével megegyez.

A mérsékelt ellenzék helyzete válságossá kezd 
válni. Hasonlít a hajóhoz, mely a nyílt tengeren nem 
maradt, a kikötőbe be nem vitorlázott s most a ki 
kötő előtt sekély vizen áll s az apály növekedtével 
zátonyra jut. Kiváló jellemű és tehetségű férfiak gyü­
lekezete a mérsékelt ellenzék, hatalmas szövetsége­
seink voltak ök a nagy parlamenti viták idejében s 
valóban nagy veszteség mind ránk, mind az országra 
nézve, hogy szövetségünk megszűnt. De megszűnt, 
mint látom, véglegesen. Tisza bukása egy részről s 
Kossuth honosságának s a közigazgatás nagy reform­
jának kérdése más részről nagyon messze választott 
el bennünket egymástól. Most már oly messze va­
gyunk a mérsékelt ellenzéktől, mint a kormány-párt­
tól. (Úgy van!)

A mérsékelt ellenzéknek kezdettel fogva, nagy hi­
bája volt. Nem volt meg férfiaiban minden bátorság, 
mely sikerre törekvő pártnak mulhatlanul szükséges. 
Mindig egészen akarta respektálni a közvéleményt is 
és az udvar véleményét is még akkor is, mikor e 
kettő szemközt állott egymással. Keztyüs kézzel har- 
czolt jobbra is, balra is s kevésbé ügyelt arra, hogy 
ellenfelén nagyot üssön, mint arra, hogy keztyüje el 
ne szakadjon. Biztos otthona nem volt, házi gazdává 
lenni nem tudott, politikai életünknek csak tiszteletre 
méltó vendége maradi, melyről tudtuk, mikor szállt 
meg, de sohasem voltunk biztosak, mikor költözik el 
a háztól (Derültség).

Politikai pártoknak mindig egy nagy eszmét, egy 
nagy szenvedélyt vagy a nemzet egy akaratát kell kép­
viselniük, vagy legalább képviselniük egy nagy önzést, 
egy széleskörű vállalatot. A mérsékelt ellenzéknek 
csak egy kis eszméje s némi kis törekvései voltak. 
Vállalkozott a 67-iki kiegyezés védelmére Tiszáék 
ellen, kik azt meghamisították. És törekvése volt az 
állami közigazgatás elvét ismertté és kedveltté tenni. 
Ha most már a hamisítók elbuktak s ez elvet az uj 
kormány elsajátitá, a mérsékelt ellenzék kifosztva áll 
feladat, munka, önbizalom nélkül.

Oly férfiakra, mint a mérsékelt ellenzék tagjai, okos 
kabinetnek s felelősségét komolyan érző többségnek 
menthetlenül szüksége van. Szüksége lett volna a Ti- 
sza-kabinetnek is. De Tisza Kálmán őket nagyon tisz­
tességes, nagyon komoly politikusoknak érezte, velők 
összeférni nem tudott, önzéstelen, józan ellenőrző bí­
rálatokat tehernek tekinté s azért őket a többségből 
kitaszitá. A Szápáry-kabinet egy időben hajlandó lett 
volna őket visszafogadni, de az" eredetileg Tisza által 
alkotott többségben felül kerekedett az ön és félté­
kenysége, Tiszával létre jött a konvenczio s igy a fu-

elmarndt. De ebben Ápponyiék is hibásak, kik 
kedvező időt tétlenül hagyták elröppenni.

Nehéz elgondolni annak lehetőségét, hogy oly fér­
fin, mint Apponvi gróf, oly parlamenti mull után, mint 
az övé, a nélkül menjen most már be a kormánypárt 
kebelébe, hogy e lépésének valamely nemzeti vívmány­
ban árát ne szabja, sikerét fel ne mulassa. De vagy 
belépésnek igy vagy úgy, vagy egyidöre legalább 
visszalépésnek meg kell történni.

Azt mondják, a kabinet elvei az ö elveik s ök most 
kívülről fogják ellenőrizni ez elvek kormányzati és 
törvényhozási megvalósításának tisztaságát. De ezt én 
politikai tévedésnek, felette kétes sikerű kísérletnek 
tartom. Kabinetekkel és pártokkal könnyen és siker­
rel lehet tárgyalni bizalmasan s a pártkör életén be­
löl, de a tárgyalás felette nehézzé s gyakran sikerte 
lenné válik, ha a nyílt parlamenti harcz alakjában 
folytat la tik s ha a megegyezés vagy leszavazás az 
egyik fél legyőzetcsét, vagy a legyözetés látszatát 
tárja a világ elé. A kabinetek és pártok is felette 
hiúk s harcz esetén inkább törekszenek arra, hogy 
ök győzzenek, mint az igazság győzzön. S a hiúság rend 
szerint szövetkezik az önzéssel és daczczal is. Ezért tar­
tom én szükségesnek s a nemzetre jótékony eredményű 
szép feladatnak, hogy a mérsékelt ellenzék férfiai a 
többség kebelén belül s a kabinetben vagy annak 
háta mögött érvényesítsék bölcsességük, tapasztala 
Iáik, önzésíelenségük s köíelességérzetük nagy kin­
cseit. És szükségesnek tartom azért is, hogy a társa­
dalomban élő ellenőrzési kötelesség, haladási szellem 
és ellenzéki erő egészben, tisztán és erélyesen helyez­
kedjék el abba a politikai keretbe, melyet a függet­
lenségi párt alkotott és lart fen. Eddig az ellenzéki 
erők tetemes része a mérsékelt ellenzékhez szivárgott 
át s ott kellőkép nem érvényesülhetett. Minden "ily 
erőnek a mi birtokunkba kell szállani. (Élénk he­
lyeslés.)

Mielölt saját pártunkra térnék át, még a legköze­
lebbi parlamenti ülésszak teendőiről akarok pár" szót 
szólani. Általánosságban vázolom a közel jövőt, mert 
ellenzéki férfiú, ki az ügyek közvetlen vezetésétől távol 
áll, részletes ismertetést alig adhat.

A kormány költségvetési javaslata pusztán pénz­
ügyi szempontból tekintve, kedvező fog lenni. A múlt 
1889-ik évi zárszámadás közel 6 milliónyi s a folyó 
évi pénzügyi kezelés is legalább pár milliónyi javu­
lást mutat az előirányzathoz képest. Az államháztar­
tás egyensúlya tehát'daczára a közel 2 millióval sza­
porodó újabb beruházásoknak, nem fog elromlani. 
Önök előtt alig szükség megjegyeznem, hogy csak az 
a pénzügyi helyzet egészséges, mely a közgazdasági 
helyzetnek felel meg s hogy én a pénzügyi eredményt 
eröltetettnek s közgazdasági helyzetünket ehhez ké­
pest elmaradottnak s a kormány általános közgazda- 
sági politikáját épen ezért ki nem elégítenek tartom. 
(Úgy van!)

Határozottan számitok arra, hogy a kabinet a vá­
lasztási visszaélések meggátlására, ha nemis kime­
rítő, de hatékony javaslatot fog előterjeszteni. S mig 
erre számitok, mig e föltevésemben csalódni nem fo­
gok : addig egyéni nézetem szerint a Szápáry-kabinet 
irányában czélszerü lesz a tárgyilagos oppoziczióra 
szorítkozni. Oly többség mellett, a minőt Tisza hozott 
a parlamentbe, az ellenzék egész erkölcsi támogatá­
sára van szüksége a kabinetnek, ha a közjogi téren 
valamely üdvös javaslatot akar a kabinet előterjesz­
teni. Ha azonban csalódnám, ha a kabinet ünnepélyes 
Ígéretét nem tudná vagy nem akarná beváltani; 
egyéni szerény befolyásom egész erejével közreműkö­
döm abban, hogy a kabinet a parlamenti fegyverek 
legsúlyosabb s legritkább nemével ostromoltassék. 
(Helyes !)

A közigazgatás nagy reformjának kérdésével 
legalább mindenre kiterjedő szerves javaslat alakjában, 
a legközelebbi ülésszak alatt nem fogunk találkozni. 
E kérdésre azok a férfiak, kik a belügyminisztérium 
kebelében az előmunkálatokat készítik, nincsenek 
eléggé megnőve. (Derültség.) Minden jelenségből azt 
látom, hogy legföljebb a nagy reform egyes töredékei 
fognak előterjesztetni egymástól elszigetelten s össze­
függés nélkül. Talán a községi törvény módosítása, 
talán a közigazgatási bíróság felállítása,"talán a szol­
gálati rend szabályozása, talán a megyei választások 
eltörlése s kinevezéssel helyettesítése elő fog az ülés­
szak vége felé terjesztetni. Vagy ezek közül talán egy 
vagy kettő. De én ebben a nagy reformot hiába kere­
sem. (Úgy van!)

Nézetemet a nagy reform kérdésében részletesen 
most nem terjesztem elő. Annyit azonban most 
mégis megjegyzek, hogy én az állami közigaz­
gatás gyökeres javítását, s a választási rendszer fen 
vagy fen nem tartását két különböző dolognak tar­
tom, s még egy részről az önkormányzat hatalmas ki­
fejtését a választási rendszer fentartásával s megtisztí­
tásával kapcsolatban elengedhetlennek vélem, addig 
más részről az állami közigazgatás javításának kérdését 
ezzel kimeritettnek sehogy se tartom.

A kormányt azonban nemcsak a kellő előkészület 
hiánya, hanem a saját pártjára való tekintet is vissza 
tartja a messzebb menő reformtól. A főispánt állás 
mai szerkezete például okos államférfiak által egy 
óráig sem volna fentartható. Olyan ez az állás közjogunk­
ban, mint az úgynevezett Makartvirág a szobadiszitésben. 
Se élete, se gyümölcse, se illata, semmi haszna s mégis 
drága. Feltűnő helyet foglal el a szobában, pedig csak a 
molynak és pornak fészke. De a mostani parlamenti 
többség ezt még sem hajlandó elejteni, mert ennek 
elejtésével a választásoknál mandáiumát lálja veszé- 
lyezettnek. A föispáni intézményhez, e méltóságos

semmittevéshez mereven ragaszkodik a többség s fog 
ragaszkodni pártönzés szülte egyéb rögeszmékhez is. 
(Úgy van!)

Általában a kabinetben kitűnő államférfiul erők sok 
jóindulattal vannak (együtt, de e kabinet — ugyGátom 
— a háta megett levő párt selejtessége miatt kény­
telen lesz erőit is, jóindulatát is parlagon hagyni, sok 
kérdésben, sok alkalommal. Tisza bukása után két 
évig hagyni helyén a Tisza által toborzott pártot 
végzetes lehet a Szápáry-kabinetre. (Helyes, helyes!)

Az elkeresztelési rendelet ellen nagy mozgalmat 
indított a klérus, sőt a magas klérus Rómához apel­
lálta a kérdést. A kormány rendeletét egyelőre helyes­
nek tartom, de a kormány nagyot hibázott, midőn ezt 
a magas klérussal való előzetes megállapodás nélkül 
bocsátotta ki s midőn más részről tűri, hogy magyar 
belpolitikai kérdésben a klérus az országon kívüli ha­
talom beavatkozását eszközölje ki. E kérdés, bár most 
a kiegyenlítés stádiumában van, élénk vitákat fog a 
parlamentben előidézni. Egyéni nézetem az, hogy vagy 
itt van már, vagy közel az idő, a midőn a klérus 
hatalmaskodásának útját kell állani s a magyar alkot­
mány kötelező természetét a magas klérus tagjainak is 
erélyesen tudomásukra kell hozni. (Zajos helyeslés.)

Az előttünk álló ülésszak tehát teendőkben nem 
lesz gazdag. Az igazságügyi reformok s ezek közt a 
kodifikaczionális munkálatok ugyan az egész vonalon 
lázas munkássággal készíttetnek elő, de azon körül­
tekintő óvatosság mellett, melyet az igazságügy minisz­
ter tanúsít, szerencse lesz, ha az ülésszak folyamán 
nehány nagyobb szerves javaslat a nyilvánosság elő­
zetes bírálatának átadható lesz.

Áttérek, mert saját pártunk, a 48-as és független­
ségi párt viszonyaira, melyekre a parlamenti viszo­
nyok változásának kétségtelenül némi hatást szintén 
kell gyakorolni. (Halljuk ! Halljuk !)

Programmunk, törekvésünk iránya, alapelveink vál­
tozatlanok. Mi Magyarország függetlenségének vissza­
állítására törekszünk úgy, a miként ez egykor fenál- 
lott, a miként száz év előtt törvényben szentesittetett 
s a miként 1848-ban visszaállítani erőteljesen meg­
kezdettük. Az ut, mely ide vezet, ki van mérve szá­
munkra. Eszközeink (örvényesek és alkotmányosak. A 
korona iránti loyalitásunk is kétségbevonhatatlan. E 
loyalitás elveink tisztaságában s működésűnk nyílt 
őszinteségében és alkotmányosságában van megálla­
podva. Más loyalitásra nem szerződünk. Az olvan 
loyalitást, mely elveinket vagy azok egy részét köve­
telné áldozatul, szabad emberhez, független lelkületű 
honfihoz méltatlannak s politikailag károsnak tartjuk. 
(Zajos helyeslés.)

Sokan azt mondják, hogy e programra a mozdulat­
lanságnak, a megfeneklésnek programmja s a haladó 
korszakok változó viszonyai közt e programúinak 
nincs meg aktuális fontossága. Azt mondják, 90 
képviselőnek nem czélszerü, nem szabad ily mozdu­
latlan, merev programra mellett tétlenül vesztegelni, 
hanem értelmi és erkölcsi erejét a naponkénti politi­
kai feladatokhoz képest a nemzet javára értékesítenie 
kötelesség. (Halljuk!)

E bírálat csak látszólagos fontossággal bir. Mi az 
állami függetlenség eszméjéről le nem mondhatunk, 
tehát mindaddig, mig Magyarország függetlensége visz- 
szaállitva s megerősítve nincs, nekünk" a korok és napi 
feladatok változásaitól érinthetleniil kell alapelvünkhöz 
ragaszkodnunk. Nem mozdulatlanság, nem megfenek- 
lés ez, hanem a végczélnak szilárdsága s politikai 
felelősségünk s honfikötelességünk érzetének szaka­
datlanul ébrentartása. Ha őseink Mohács után, a szat­
mári kötés után, a bécsi kongresszus után, vagy Vilá­
gos után a napi feladatok teljesítésében elmerülve, 
eltántorogtak volna a függetlenség eszméjétől: ma 
nem volna Magyarország s magyar nem et. Sokszor 
nehéz idők, sujtoló körülmények nehezedtek a nem­
zetre. A nemzet minden rétege, minden osztálya rit­
kán állhatott nyíltan az állami függetlenség lobogója 
alá. Voltak idők, a mikor csak kisded pártok őrizték 
e lobogót s voltak idők, a mikor csak a vesztő he­
lyek vértanúi vagy száműzött bujdosóim! képviselték 
a szabad és független Magyarország eszméjét. De ez 
eszme képviselve volt folyton s képviselve lesz 
örökké. Nem a mai idők s nem mi vagyunk arra al 
kalmasak, hogy ezt elejtsük. (Zajos helyeslés.)

Az meg épen nem ismeri hazánk politikai viszo­
nyait, ki azt véli, hogy ily programmal 90 országgyű­
lési képviselő a nemzet javára nem értékesítheti na­
ponként egész értelmi és erkölcsi erejét. Programmunk 
és pártunk óriási intöjel mindazon udvari és katonai 
köröknek, kik az intézmények apróbb átalakításának 
révén még a 67-iki kiegyezést is akként törekesznek 
módosítani, hogy Magyarország minél szorosabb 
egészbe jöjjön Ausztriával. Ily törekvéseknek semmi­
féle — bármily hazafias magyar kormány ellenállni se 
sokáig, se sikerrel nem volna képes, ha programmunk 
mozdulatlansága s pártunk szilárdsága ellensúly gya­
nánt ott nem állana. Ha pártunk leszorittatnék, vagy 
ingadoznék : a Tisza-fele államférfiak rég osztrák örö­
kös tartománynyá kebeleztek volna bennünket. 
(Úgy van !)

S nemcsak ez irányban teljesíti pártunk a minden­
napos aktuális politika feladatait. A Parlamentarismus 
sajátságos intézmény. Minden kormány szívesen meg 
marad a hatalomban, s minden többség szívesen 
htisel a hatalom árnyékában. A kormány és 
többség egymás segélyével áll fenn s egymás segélyére 
van szorulva. A hatalom élvezése kifejti az önzés szen­
vedélyét a kormánynak és többségnek egymásra szo­
rulása kifejti az osztozási hajlamokat. A Tisza-korszak 
szomorú tünetei bizonyítják, hogy oly párt ellenőrzése 
nélkül, mint a miénk, a kormány és többség csakha­
mar a jogokat, befolyásokat, javadalmakat és előnyö­
ket elcintén a közérdeknek s később a közszabadsá­
goknak árán maga közt felosztaná. Minél hazafiasabb 
a kormány: annál nagyobb szüksége van saját több­
sége féken tartása végett egy nagy erőteljes függet­
lenségi pártra. Más országokban is vannak többé-ke- 
vésbé hasonló viszonyok, nemcsak nálunk. (Úgy van !)

Mind ezen ellenvetéseket főleg más pártok" férfiai 
hangoztatták ellenünk. Mind ezeknél sakkal komolyabb 
támadás ért bennünket Ugrón Gábor képviselő ur 
részéről, (Halljuk! Halljuk1) kinek föllépését az teszi 
komolylyá, sőt ártalmassá, hogy ö mint ez ideig pár­
tunknak tagja és pedig kiváló tekintélyes tagja", süt 
alelnöke volt és hogy ö most is, midőn már külön 
pártot törekszik szervezni, magát igazi függetlenségi 
pártnak manifesztálja. Sietek megjegyezni előzetesen, 
hogy azok, kik Ugrón indokainak tisztaságát vonják 
kétségbe, határozottan tévednek. Az ö jóhiszeműsége 
kétségbe vonhatatlan, felfogásának helyessége azonban 
nagyon is kétségbe vonható.

Ugrón Gábor képviselő ur főleg két vádat emel 
ellenünk. Az egyik a 49-egkedés vádja, a másik a 
’ ormányképesség hiányának vádja.

A 49--'skedés vádját, őszintén megvallom, nem ér­
tem. 0 azt mondja: 49-esek azok, kik a felséges 
uralkodóházat vagy a magyar koronától, vagy az osz­
trák koronától meg akarják fosztani, kik tehát a prag- 
matica sanctio név alatt ismert 1723-iki törvényt me" 
akarják változtatni. E fölött nem bocsátkozom vele 
semmi eszmecserébe, én elhiszem neki, hogy ezek a 
49-esek.

Azonban teljes biztossággal tudom, hogy a mi pár­
tunk soraiban oly képviselő, ki efele nézetet akár vá­
lasztói előtt, akár a parlamentben politikai elv gya­
nánt kifejtett és saját nézeteként hirdetett volna, 
egyetlenegy sincs. Ily tényt előadni s oly képviselőt 
megnevezni Ugrón Gábor nem képes. Ily váddal elő­
állnia nagy tévedés volt. Eféle gyanúsítást egykor 
Tisza Kálmán miniszterelnök hangoztatott ellenünk a 
parlamentben s valószínűleg a király előtt is, de 
gyanúsítására megkapta a megérdemlett feleletet. 
(Helyes !)

De e kérdés még sem olyan egyszerű, hogy ezt egy 
bizonyíték nélküli állítással s egy tagadással elintézni 
lehetne. (Halljuk !)

1849-ben sok nagy esemény szaporította nemzetünk 
történetének részint szomorú, részint dicsőséges anya­
gát. 1849-ben a vérig üldözött nemzet megmentette 
becsületét a csaták mezején. 1849-ben orosz serege­
ket láttak a Duna és Tisza partjai. 1849-ben sok °jó 
magyar, sok hős és Ilii hazafi hunyt el a vesztőhelyen, 
hurczultatott börtönök mélyébe s űzetett el bujdosó­
nak. Vájjon mit csináljunk mi ezek emlékezetével ? 
(Halljuk !)

Oly nemz.et, pigly élni és virulni aknr, hatalmas

munkásságot fejt ki jóllétéért, hatalmáért, szabadsá­
gáért. Az élő nemzedék erőteljes munkakedvéhez két 
fenséges érzelem szolgáltatja az erkölcsi erőt. Az 
egyik a múltak dicső emlékeinek hü ápolása, a másik 
a jövendő reménységének lankadatlan táplálása. E 
kettőből izmosodik meg a nemzeti önérzet, melyről 
lemondania csak oly nemzetnek lehet, mely nyomorra 
és szolgaságra önkényt szánta el magát. Mi az 1849-ik 
év diadalmainak és áldozatainak dicsőséges emlékei­
ről le nem mondhatunk. Nem politikát csinálunk mi 
ebből, hanem ebből gyűjtjük a jövendőt alkotó nem­
zeti önbizalom kincseit, hogy azt az utánunk követ­
kező nemzedékeknek átadhassuk. (Zajos éljenző

És nem mondhatunk le ama dicsőséges emlékekről 
azért sem, mert ellenfeleink se akarnak felhagyni a 
49-eskedéssel. Mig a Henlzi-szobor ott áll a magyar 
honvédelmi palota terén, mig a Gellérthegyi erőd ott 
ásitozik a fővárosra, mig német vezényszóval, fekete- 
sárga zászlóval, szcníistvánnapi osztrák himnuszszal 
s ezerféle germanizáczióval törekesznek akarva nem 
akarva sérteni önérzetünket : addig szent kötelességünk 
s nemcsak nekünk függetlenségi pártiaknak, hanem 
minden jó hazafinak kötelessége a mi dicső emlékeink­
ről le nem mondani, sőt azokat nyíltan ápolni. S Ug­
rón Gábor képviselő urat nagyon megillette volna, sőt 
én tőle nagyon megvártam volna, hogy ha már elitéli 
a 49-eskedést, ítélje el legalább azt is, melylyel a 
magyar nemzet ellen demonstrálnak lépten-nyomon 1 
(Zajos helyeslés.)

Másik vádja Ugrón Gábor képviselő urnák abból áll, 
hogy pártunk nem kormányképes s nem is törekszik 
a kormányképességre. E vád nagy nyomatékosság­
gal bir, ha igaz. Mert minden pártnak kötelessége, 
hogy elveinek megvalósítására komolyan törekedjék 
s miután a megvalósítás egyik eszköze a kormány­
képesség : tehát minden pártnak kötelessége erre tö­
rekedni. E kötelesség elhanyagolása okvetlenül maga 
után vonná a párt komolyságába vetett bizalom 
csökkenését. Azonban nekem úgy tetszik, hogy Ugrón 
Gábor nem volt tisztában a helyzettel és a fogal­
makkal, mikor ellenünk e vádat támasztotta. (Halljuk).

A kormányképesség nagyon is íöltételes fogalom s 
gyakran igen nehéz azt biztosan megmondani, hogy 
mely államférfi, mely párt s minő programra te­
kinthető kormányképesnek. Kossuth Lajos például 
(Éljen 1 Éljen!) 1848 - ban kormányképes volt, 
mig a sokkal mérsékeltebb modorú és pro 
grammu Deák Ferenez 1861-ben nem volt kormány­
képes. Ez esetekben a kormány képességet és képte 
lenséget az idők nagy változásai idézték elő. (Úgy 
van!)

Bizonyos azonban, hogy alkotmányos és parlamenti 
viszonyok közt a kormányképesség egvik tényezőjé­
nek a nemzetnek választásoknál nyilatkozó többsége 
tekintetik. Ez idő szerint se nekünk nines többségünk 
a parlamentben, se Ugrón Gábornak. Azonban mi, kik 
közel 90-en vagyunk, mindenesetre közelebb járunk 
a többséghez, mint Ugrón Gábor , ki legföljebb 
hatndmagával van. S ha vele összefogva, erőin­
ket kölcsönös bizalommal egyesítve is felette 
nehéz a többség megszerzése, vajon könnyebb 
lesz-e akkor, ha erőinket szétforgácsolva egymás 
ellen is viaskodunk ? A függetlenségi pártnak most 
a kormánypárt és mérsékelt ellenzék ellenében 
kell kivívnia a többséget s bizony ez se könnyen, se 
azonnal nem sikerül. S vájjon hiszi-e Ugrón Gábor, 
hogy ö neki ez könnyen és gyorsan sikerül, holott ö 
a kormánypárton és mérsékelt ellenzéken kívül még a 
függetlenségi pártot is le akarja tép érni ? Nem komoly 
dolog ez ! (Zajos helyeslés.)

A kormányképesség másik tényezőjének minden 
esetre a korona bizalma és hozzájárulása tekintetik 
hiszen a korona bizalma gyakran a kisebbséget is 
felruházza a kormányképességgel. Nos, ha Ugrón Gá­
bor t. képviselő ur azt hiszi, hogy ö az ö kecskeméti 
és kolozsvári programmjával csak egy vonalnvira is 
közelebb áll a korona bizalmához, mint mi:"akkor 
oly politikai tájékozatlanságról tesz tanúságot, mely a 
legnagyobb csodálkozást kelti föl bennünk. Hiszen csak 
nem oly régen, még gr. Apponvi Albert se tekintetett 
kormányképesnek, pedig Ugrón Gábor előtt még fe­
lette hosszú ut áll, mig gróf Apponyit nem elérni, ha­
nem csak megközelíteni is akarja. (Helyeslés.) Pedig 
én azt sem látom, hogy akarja.

A kormány-képességnek egyik valóságos tényezője 
kétségtelenül a pártnak benső egysége, összetartása, 
zilárdsága s az ezek segélyével szerzett tekintélye 

es megbízhatósága. E kormányképességi tulajdonsága 
eddig minden esetre megvolt a függetlenségi pártnak, 
de Ugrón Gábor föllépése most még ezt is veszélyez­
teti. Avagy várható-e józanul, hogy akár a nemzet, 
akár a korona bizalma erősbödjék oly párt iránt, 
mely örökké uj programmot csinál s a programmesi- 
nálás fölött őrökké viszálykodik, melynek kiváló tagjai 
saját öklükre indítanak pártos mozgalmakat s nem 
fogadják el a politikai életben szükséges fegyelmezettség­
nek legkisebb mértékét sem, s mely azzal, hogy önma­
gán nem tud méltósággal uralkodni, azt "árulja el, 
hogy egy nagy ország komplikált viszonyait épen nem 
tudná nyugodtan rendezni ? A függetlenségi párt 
ugyan nem jutott ennyire, de Ugrón föllépésének sike­
rültével ide jutna. (Zajos helyeslés.)

Ugrón Gábor ez idöszerinti politikai cselekményét 
egyébként se értem. Hiszen ő nem akar -fuzionálni a 
mérsékelt ellenzékkel, se kormánypárttal, de ezek se 
ö vele. Öt nem hívta fel tanácsadásra a korona s 
egyezkedésre a kormány. Nekem úgy tetszik, hogy ö 
akkor felel, mikor nem kérdezik; akkor üt sátort, "mi­
kor nincsen vásár s akkor árulja portékáját, mikor 
arra nincs vevője. (Zajos derültség és éljenzés.)

Ha pedig azt vizsgálom, hogy Ugrón Gábor miként 
akar a kormányképesség állítólagos hiányán segíteni: 
jobb eredményt itt se látok. 0 azt mondja :"uj ki­
egyezésre van szükség és szükség van arra, hogy a 
delegáczióban addig is, mig azt eltürülhetnök, bizo­
nyos feltételek beálltával helyet foglaljunk. (Halljunk!

Da Án tisztán látom hnrrvr n fnrrrrattßn^A^i'De én tisztán látom, hogy a fii "getlenségi párt 
alapelve és a kiegyezés fogalma összeférhetetlen. A 
kiegyezés alkut, az alku kölcsönös engedékenységet 
jelent s mindenesetre azt jelenti, hogy a másik ki­
egyező félnek, Ausztriának hozzá kell ehhez járulni, 
hogy az uj kiegyezésben megállapított jogaink érvé­
nyesek legyenek.

Azonban ez az eszme: független Magyarország, 
semmi alkut és engedékenységet meg nem tűr. Vagy 
egészen megtartjuk ezt az eszmét vagy megszűnt lé­
tezni. Más pártok, más politikai elvek alapján, s más 
ideiglenes czélok végett hozhatnak létre többé-kevésbé 
üdvös, sőt jelentékenyen üdvös kiegyezést s szerezhet­
nek érdemeket is a haza iránt, deök többé nem füg­
getlenségi párt s elvük nem a mi elvünk. (Zajos he­
lyeslés.) Úgy értem Ugrón fejtegetéseiből, hogy az uj 
kiegyezés egyik tárgya a nemzeti hadseregnek hadtes­
tenként! fokozatos átszervezése lenne. Elméletileg ez 
talán felfogható, de gyakorlatilag lehetetlen.

A politika törvényei csaknem oly szigorúak, mint a 
természet törvényei. Ila én nyuiát nevelek, bárhogy 
nevelem, oktatom, alakítom, nem lesz abból párduez, 
hanem megmarad nyúlnak. A német lábra állított kö­
zös hadsereg s a nemzeti lábra állított önálló hadse­
reg két különböző életszervezet, egyiket a másikból ki­
fejteni nem lehet. (Zajos helyeslés.)

A delegáczióba való menés kérdésével egy fontos 
körülményt említ fel Ugrón Gábor. Azt, hogy a 
bemenőstül való tartózkodás bizonyos föltett "ese­
tekben az ellenőrzési kötelesség elmulasztásának 
súlyos felelősségét vonná maga után a mi részünkről. 
Ezen érve ellenmondhatian fontossággal bírna akkor," 
ha a delegácziók ellenőrzése egyedül a delegácziók 
kebelében volna lehetséges. Azonban már Deák Fe­
renez világosan megmondotta, hogy a delegácziók ha­
tározatai a parlament által megvitathatok s azok el­
fogadása megtagadható. Ott van előttünk évenkint a 
költségvetési javaslat, tartsa Ugrón Gábor velünk 
együtt komoly kötelességének a" delegácziók hatá­
rozatát mindannyiszor beható bírálat alá venni 
s meg fog győződni velünk együtt, hogy a de­
legácziók a parlamentben is hatékonyan" ellen­
őrizhetők. S erre annyival nagyobb a szükség, 
mert noha a törvény- se meg nem rendeli, se meg 
nem engedi, a delegácziók évenként a korona által 
trónbeszédszerü nyilatkozattal fogadtatnak s ekként 
oly színben vannak a delegácziók feltüntetve, mintha 
azok nem országgyűlési bizottságot, hanem a külügyi

és hadügyi politika tekintetében parlamentet képezné­
nek. Ennek meg kell szűnni. (Helyeslés.)

Bezárom szavaimat. (Halljuk !) Int a közelgő est s a- 
iSönek elborulása. Szívesen érinteném azikata kérdése" 
két, melyeknek kezdeményező fölvetésére s megoldá­
suk siettetésére a gyökeres szabadelvűsig alkalmazá­
sával pártunk van hivatra (Halijuk.) máskorra ha­
gyom ezt.

Mi függetlenségi férfiak önzéstelenül, sőt időnk, 
munkánk, gyakran vagyonunk feláldozásával szolpál- 
juk hazánk közügyéit. A kormányra jutás, a hatafon 
birtoklása tölünk messze van s az időtől, a kedvező 
alakalomtól s elszánt kitartásunktól várjuk elveink meg­
valósulását, szabad és független Magyarországot. Fen­
séges dolog oly korban s oly nemzedék közt, mint a 
miénk, hogy a közpálya férfiai közt kilenczven talál­
kozik elszántan küzdeni ily eszményi magas czél 
érdekében. S a küzdés nem sikertelen s nem üdvie­
len. Egy vészes és ártalmas kormányt egy évi keserű 
hatás után képesek voltunk a nemzet nyakáról leta­
szítani. Pártunk egvségesebb s küzdelmünk lelkesebb 
soha sem volt 1867 óta. S az időközi választások 
eredménye bizonyítja, hogy e nemzet bizalma mind 
inkább pártunk felé kezdett fordulni. (Helyeslés.)

_ Annál fájdalmasabb meglepetést szült ránk nézve 
Ugrón Gábor t. képviselő ur támadása. Okot rá nem 
adtunk. Programmunktól el nem tértünk. Személyesen 
öt senki nem bántotta s bár Kossuth honosságának 
kérdésében egész pártunkkal ellenkező állást fog 
Iáit el, mindamellett közbizalommal egyhangúlag 
pártunk alclnökévé választottuk öt. Bizodalmánk 
nyilvánítása érdemeinek s tehetségének elismeré­
sét képezte. De bizodalmunk ily nyilvánítása után 
s a velünk együtt vívott hosszú és nemes par­
lamenti küzdelmek után, joggal várhattuk volna tőle 
hogy ha van neheztelése, vannak kifogásai vagy el­
lenkező nézetei s vannak pártunk szervezkedésére üd­
vös eszméi: terjessze azokat bizalmasan a párt őszinte 
komoly megfontolása elé s ne a nagy közönség előtt 
ne az ellenpártok kárörömére s ne keserű vádasko­
dás alakjában s ne ellenséges érzület látszatával in­
dítson ellenünk politikai hadjáratot. Hiszen látnia és 
éreznie kellett, hogy föllépése megbonthatja a párt 
eí?ys<5gét és csökkentheti a párt küzdő erejét s üdvös 
tevékenységét. (Úgy van 1)

Nagy hibának tartom én ezt az ö részéről. 
(Felkiáltások : Mi is !) A hiba megtörtént s most fáj­
dalommal látom a szakadást közte s pártunk között. 
Hogy a szakadás orvosolható lesz-e s ö ismét elfog­
lalhatja-e helyét sorainkban, erről nem nyilatkozha- 
tom: egyelőre mindenképen nehéz lesz az.

Most isten önökkel. Vegyék ezúttal utolsó szavam 
gyanánt megnyugtató tudomásul, hogy mi Magyar- 
ország függetlenségének lobogóját el nem ejtjük s" ha 
kilenczven helyett kilenczen maradnánk is, pedig meg­
maradunk egy-két egykori barátunk kivételével mind 
a kilenc-zvenen, mi elveinkről senki kedvééit és sem­
miért le nem mondunk. (Éljenzés.) Fogadják szives 
türelmükért szives köszönetéinél. Isten önökkel. (Hosz- 
szan tartó zajos éljenzés.)

A beszéd végén perczekig tartó zugó éljenzés hang­
zott föl, melynek csillapultával Szabó Károly kö­
szönte meg a polgároknak megjelenésüket s azt az 
osztatlan figyelmet és páratlan tetszést, melylyel a 
beszédet fogadták és végig hallgatták.

A beszéd után a körösi tanítók egy küldöttsége 
tisztelgett Eötvös Károlynál. Vezetőjük Varga István 
református tanító ecsetelte sanyarú helyzetüket, s fel­
kérte a jelenvolt képviselőket, hogy kérvényük tár­
gyalásánál vegyék azt pártfogásukba, mert a jelen­
legi viszonyok közt alig tudnak már megélni, 
Eötvös úgy a maga, mint képviselő társai nevében 
megígérte a küldöttségnek, hogy jogos kérésüket min­
den esetre pártolni fogtok, mert az komoly, fontos 
ügy, s azt hiszi, hogy e kérdést a pártok együnte- 
tüleg fogják elintézni.

Este 8 órakor fényes társaavacsora volt Eötvös 
a kíséretében jött képviselők tiszteletére a várostól 

negyed órányira fekvő nagy Széchenyi kertben (Czifra 
kert).

A vendéglő ez alkalomból pompásan volt diszitve, 
A társasvacsorán mintegy négyszázan vettek részt. A 
vendégeket a czigányok a Rákóczi indulóval, a közön­
ség pedig lelkes éljenekkel fogadta.

Első felköszöntöt Vass Sámuel főgimnázium! tanár 
mondotta a város ünnepelt képviselőjére.

A nagykőrösi független érzelmű polgárok nevében 
üdvözlöm a város képviselőjét s a vele jött apostolo­
kat, kik a népet megtanítják arra, hogy legnagyobb 
kincse a szabadság, egyenlőség és testvériség, kik 
megtanítják a népet arra, hogy ettől a bárom jelszó­
tól el ne térjenek, el ne pártoljanak. Ez apostolok 
egyik kiválója Eötvös Károly. Nagy tetszéssel és lel­
kesedéssel fogadott beszédében elhintett magvak termo 
talajba jutottak a nagykőrösi független érzelmű polgá­
rok szivében. Éljen a város szeretett képviselője, érje 
meg a szabadságot.

Eötvös a következőket válaszolta :
Csak röviden köszönöm meg szóló jó kivánatát, 

mert időt akarok adni velem jött barátimnak, hogy 
véleményüket kifejezhessék. Hogy befolyhatok az or­
szág ügyeibe, hogy képviselhetem, a nép érdekeit, 
ezt a választóknak köszönhetem. Éljenek sokáig.

Eötvös után Herman Ottó szólalt fól nagy figye­
lem közt s a következőket mondotta:

Tisztelt polgártársak! Az élettapasztalat arra taní­
tott, hogy a legjobb életirány az, a mely az embert 
megóvja a kéréstől és megóvja a köszönéstől. A ki 
a maga emberiségéből él, maga nem kér és nem kö­
szön ; de inkább azon van, hogy be sem várva mások 
kérését — lemondva a köszönetről — tehessen jót, 
az, bármily szerény legyen is társadalmi helyzete, 
állás és vélemény szerint független. Mindig kerültem 
azt, hogy kérésre, köszönetmondásra szoruljak.

De ma a köszönetmondás tekint tvbr-n, Eötvös K - 
roly barátommal szemben, megtöröm életelvemet és 
igazán szivem legbensejéböl fakadó köszönetét mondok 
neki az «1849» fönséges, igaz magyarázatáért és meg­
határozásáért.

0 tudhatja legjobban, hogy köszönetem őszinte; 
nemcsak azért, mert a hízelgés nem természetem, ha­
nem azért is, mert a múltban nem egyszer összemér­
tük fegyverünket a komoly vitatkozás terén; nem a 
kölcsönös engedékenvség, hanem sokszor a meg- és 
legyőzés értelmében is.

Csak a czél volt közös : hazánk java, a szabadság 
érdeke.

Igen — t. polgártársak! — Eötvös Károly meg­
adta ma az 1849 magyarázatát, nemcsak Nagy-Körös 
függetlenségi párti polgárságának, hanem az egész or­
szágnak hallatára ; sőt bizonyos, hogy e fönséges ma­
gyarázat ki fog hangzani a messze külföldre is 1 

E magyarázatnak ideje, égető szüksége fennállott 
máig: meg is mondom miért ?

A nemzet lelkűidére egy nyomás nehezedett: 
mintha egy leélt, sötét kor föltámadása fenyegetett 
volna, vagy fenyegetne ma is! Oly elemek vetődnek 
föl, a melyek fölállítják az osztályzatot : ki a ^gut- 
gesinnt», ki nem ?

A «gutgesinnt» értelme nekik ma is csak az, a mi 
volt az elnyomatás legsötétebb korszakában: eltörpü- 
lés fölfelé, proskripezió, reámutatással azokra, a kik 
4S-esek ; szerintük tehát forradalmárok, a szó nem­
telen értelmében 1

Ámde a magyarok történetéből egy nagyon szomorú 
emlékű és nagyon komoly tanúság és intés szól felénk 
s ez az: hogy e nemzetnek mindazon fiai. kik a múlt­
ban saját nemzetük nyakára rakták a rabigát, a trón 
felé a legföltétlenebb hízelgést gyakorolták, a szolga- 
Jelkfiség hirdetésében és bizonyításában egymás között 
a gyülölségig vetekedtek!

És ha a nemzet Ielkületére nyomás kezdett nehe­
zedni, úgy ez onnan indult, hogy napjainkban is dúlni 
kezd a «gutgesinntségn versenye; az a fajtája, mely 
a valódi magyar alkotmányos érzületre csak árnyat 
vethet.

Ez ellen tenni kellett és tenni kell!
A törvényesen megkoronázott magyar király és a
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maffyar nemzet az alkotmány sánczain belől állanak, 
osztozkodnak a felségjogokban s ez kizárja azt, hogy 
a király a nemzetbe” szolgát, a nemzet a királyban 
kénvurát lásson. Mindkettő fölült áll az alkotmány, a 
törvény és mindözek fölött a nemzet egyetlen igazi 
üröktörvénye : az önállóság, a függetlenség és a sza­
badsághoz való természetes jog.

Ez nem forradalom, hanem tiszta sor, s ha volt 
1849-ken mozzanat, mely összeütközésre vezetett, ezt 
nem a nemzet hívta ki, a nemzet nem csinált forra­
dalmat, mert törvényes utón indult, hanem szabadsá­
gért vívott csatát csatára s e harcz szentségét meg­
pecsételte legjobbjaink vértanú halála.
‘ És Eötvös Károly barátom innen merítette fönsé- 
ees magyarázatát és meghatározását. Igazságok igaz­
ba. hogy elveszett az a nemzet, mely múltjának 
diJsö emlékeit nem tiszteli, nem ápolja; Í849 pedig 
telve van a nemzet szabadságharczának, fiai a vég­
eit, menő önfeláldozásának örök dicsőségével. És ha 
ran valaki, a ki 1849-ben megbélyegezni valót lát, 
ím menjen 1890 október 6-ikán Aradra, s dobjon 
követ a vértanuk emlékére — hiszen azok 49-esek
voltak !

A köszönet és tisztelet késztet arra, hogy e város 
országgyűlési képviselőjére, Eötvös Károly bará­
tomra emeljem póharamat, mert ö az, a ki lehetet­
lenné tette, hogy ezentúl az 1849 fönsége gyanúsítás 
és szeg en bélyege gyanánt szerepeljen, és ö az, a ki 
mai fényes beszédjében nyíltan és félreérthetetlenül 
bebizonyította és proklamálta az állami önállóságra 
és függetlenségre való törekvésnek föltétien jogosságát. 
Eötvös Károly sokáig éljen !

Babó Emil dr., szegedi függetlenségi párt-elnök be­
szélt ezután. A párt képviseletében jelent meg az ün­
nepen. Szeged eddig várakozó álláspontot foglalt el a 
fu«»etlenségi párt beléletét érintő mozgalommal szem­
ben! Ezt a politikai mozgalmat nem pártolják, mert a 
párt egysége van általa meglazítva. Szeged város füg­
getlen érzelmű polgárai ragaszkodnak azokhoz a fel­
tételekhez, melyek mellett 74-ben a függetlenségi párt 
alakult: Üdvözli Nagykörös polgárait. E város pol­
gáraiban bizton és hamisitlanul van meg az az 
elv, melynek valósítására a párt törekszik. Sok 
bűnt megbocsát, de azt, ha valaki hitét elhagyja, 
soha. Ugrón 1889. október 15-én a következőt mon­
dotta Kecskeméten beszámoló beszédében: «Mi elvek­
ért küzdünk, nem egyének hiúságáért! Nekünk nem 
az a czélunk, hogy bárkit azért emeljünk a mi vil­
láinkra, hogy hatalmaskodjék. Minket századok törté­
nelme tanított meg arra, hogy mi a személyek kultu­
szában s azok szavában ne higyjünk, mert akárhány­
szor magasra emeltük őket, Becsnek zsoldjába léptek 
ésuelárulták a nemzeti érdekeket.» — A pártnak meg 
kell szabadítani magát azoktól az elemektől, melyek 
a pártot megbántják.

Mészöly Gáspár Nagykörös vendégeire s különösen 
a függetlenségi párt nestorára Madarász Józsefre 
emeli poharát, a ki 48 óta ugyanegy kerületet kép­
visel.

Madarász József hetvenhat éveivel, lelkületébcn 
fiatalon, ötvennyolez évet meghaladott képviselői mű­
ködése alatt megtanulta szeretni a népet, mely meg­
érdemelte a szabadságot. Egy nemzet nem kér, az 
követeli azt, mihez isten és természet a szent jogot 
megadta neki, — az élni vágyást. Felhozza, hogy 
csecsemő korában anyja tejével szívta magába a 
szabadságszeretetet. Gyermek korában társaival ka- 
tonásdit játszottak ; két ellenfél volt: a magyar 
és német, a magyar az erősebb volt, a német 
a gyöngébb. Már a gyermekekben kifejlett az ellen­
szenv m.nden iránt a mi német. Az önálló vámterü­
letről, nemzeti bankról szólva azt mondotta, hogy ne 
kívánja egy fejedelem se, ne mondja egy képviselő 
se, hogy légalkotmánvosabb király az, a ki egy nem­
zet önállósága ellen tör.

Eötvös Károly nagy tetszés közt mondja el, mit 
Madarász elfelejtett, életéből azt az időszakot, mikor 
az olmützi börtönben sínylődött nemzetéért. Olvasni 
valót kért a porkolábtól, ez német bibliát tett elébe, 
mit ö azzal utasított vissza, hogy még az isten igéjét 
sem akarja németül olvasni.

Herman Ottó szerint most Kecskemét olyan, mint 
4g_49-ben egyes városok, melyeknek egy feketesárga és 
egy nemzeti zászlójuk volt — készletben. Hajön a né­
met, s azt mondja : «ti Kussuthianusok vagytok», — 
kitűzik ügront, ki sem meg nem szavazni, sem alá 
nem irta Irányi javaslatát; ha jönnek a honvédek, s 
azt mondják : «svarczgelbek vagytok» akkor kitűzik 
Horváth Adámot, ki aláírta s megszavazta a tör­
vényjavaslatot.

Nagy Imre Kecskemétről hatvanad magával jött. 
Visszautasítja azt, hogy a kecskeméti függetlenségi 
párt szavazott volna bizalmat Ugronnak, azt csak az 
a bizonyos vezérbizottság tette, melynek erre mandá­
tumot a párt nem adott, mely önkényüleg tette ezt, 
g melytől ezt a lépését számon fogják kérni, mert azt 
a pártban mindenki roszalja. Ük tántorilhatlanul meg­
maradnak az alkut nem türö függetlenségi elvek mellett.

Hentaller Lajos szerint Herman Ottó igen helye­
sen mondá, hogy «.bizonyos vezérbizottságok» kez­
dik intézni a párt ügyeit. Azt, a mit a kecskeméti 
vezérbizottság vezérszónoka dr. Kovács Pál mondott, 
a mikor Ugrón beszéde után kijelenté, hogy «leborul 
Ugrón esze előtt, s öt elismeri Magyarország független­
ségének személyesitöjeül,» ö Kovács Pál ezen mon­
dását már ezelőtt nyolez évvel hallotta, a midőn 
ugyanez a Kovács Pál Verhovay Gyulát köszönte fel, 
mint Magyarország függetlenségének inkarnáczióját. U 
sajnálni tudja a kecskeméti választókat, kik egy re­
ménybeli kolozsvári tanári állásért segítenek a füg­
getlenségi pártot megbontani. Azokra a “választókra 
üriti poharát, kik nem személyek után indulnak, ha­
nem a programmhoz ragaszkodva, Magyarország füg­
getlenségéért küzdenek.

Vecsey Sándor földműves egészséges észjárású,
talpra esett beszédben Kossuthot élteti s egyszersmind 
panaszkodik az urakra, kik nem tartanak a néppel.

Petrich Ferencz tiltakozik az ellen, mintha a
Kossuth kultusz s a király iránti hűség nem volna 
összeegyeztethető. A királyra s Kossuthra emeli
poharát. ,, , _

Lukács Gyula lendületes beszédben a nap hőset, 
Eötvös Károlyt köszöntötte föl.

Pap Elek Nagykörös város polgáraira emelte po­
harát.

Szalay Károly a függetlenségi párt híveit köszön­
tötte fül. , „

A szónoklatok hosszú és szakadatlan sorozata kö­
vetkezett ezután.
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képviselője, dr. Holló Lajos ma tartotta meg 
mólóját a választópolgárok s a 
és vidékbeli párthivek rendkívül 
mellett. ...

A város polgárai mindjárt megérkezésekor lelkes 
ovácziókban részesítették képviselőjüket. A pályaház 
ünneplésen fel volt díszítve; számos nemzeti lobogó 
lengett alá az épületről, melynek kijáratánál szép, 
gu.rlande-okkal díszített diadalíven «Isten hozta ! Éljen 
soká I» felírás ékeskedett. A közönség szorongásig 
megtöltötte a pályaudvart, s midőn a délelőtt fel ti­
zenkettőkor berobogó vonat egyik ablakánál at. Hot to 
Lajost megpillantották, a kitörő éljenzés szinte túl har­
sogta a zenekar hangjait, melyek közé taraczkdurro-
gás vegvült. „„ .

Dr. Holló Lajost, a ki Zboray Béla országgyűlés 
képviselő kíséretében érkezett meg, a városi tanacs 
élén dr. Zámbó Géza polgármester üdvözölte, 
az ünnepelt meghatóban mondott köszönetét a 
lóan szívélyes fogadtatásért.

A vonattal érkezett vidéki vendégek között oU volt 
dr. Kovács Pái kecskeméti jogakadémiai tanár is, ki

mire
kivá-

a kecskeméti függetlenségi párt néhány előkelő tag­
jával együtt a párt vezérbizottságának megbízásából 
jelent meg ; ott volt továbbá Förster Auré!_ pestrne- 
g. ei földbirtokos és megyei bizottsági tag és
VeUjbóí felhangzott a taraezkok durrogása, 
képviselőnk és vendégeink hosszú kocsisor élén 
ünnepi díszben ragyogó városba hajtattak. A lakosság 
folytonos élénk üdvözlése mellett értek a városház­
térig, melyet ekkor már annyira megtöltött a. nagy

számos

midőn 
az

embersokaság, hogy képviselőnk csak kordon mellett 
juthatott a tágas tér közepén felállított szónoki emel­
vényhez.

Itt Kocsis Sándor pártelnök felhívására dr. Holló 
Lajos mondotta el ezután beszámoló beszédét:

Úg1 vagyok — így kezdé — mint az utas, ki ván­
dorújáról visszatérve, övéi számára kedves ajándéko­
kat óhajt hozni. Egy évi törvényhozási távoliét 
után én is szeretném önöknek ajándékként fel­
mutatni azokat az áldásdus törvényeket, a me­
lyek a népnek terhén könnyítőnek, a melyek a 
nemzetnek anyagi és kulturális jóllétét az eddi­
ginél fokozottabb mértékben előmozdítják. De ha 
ezen lefolyt év törvényhozási alkotásain végig nézek, 
megvallom, igen kevés van olyan, a mely vélemé­
nyem szerint ajándékszámba menne. Hiszen mielőtt az 
országgyűlés szétoszlott volna, összeültek a delegátus 
urak és kapuzárás előtt a nemzetnek újabb katonai 
költségek czimén ismét három milliónyi terhet rak­
tak vállaira. Ezt úgy, mint a többi kiadást az állam 
természetesen csak a nép terheinek fokozása által vi­
selheti el.

A napokban a t pénzügyminiszter ur előállott és 
dicsekedve mondotta, hogy ime az állampénztárban a 
bevételek folyton nagyobb arányban folynak be, a mi 
arra mutat, hogy emelkedik a nemzet jóléte is, mert 
a bevételek fokozódása természetes utón áll elő. De 
ha a pénzügyminiszter ur és a kik a kormányon 
vannak, megnéznék azt, hogy milyen eszközökkel és 
milyen módon állanak elő azok a jövedelmek, ha te­
kintetbe vennék, hogy az adók milyen kíméletlenségig 
menő szigorral hajtatnak be (Úgy van!), hogy az adó­
kivetés és megállapítás terén is országszerte mily pa­
nasz és feljajdulás hangzik el, különösen a kereseti 
adóknak nagymérvű emelése miatt, akkor azzal a di­
csekvéssel és a természetes fejlődésnek sokszoros 
emlegetésével bizonyára felhagynának.

Hiszen a mi pénzügyi politikánk jellemzésére csak 
a regale megváltást kell felemlíteni, mely által az 
állam a községeknek és egyeseknek a vagyonát bizo­
nyos részben egyenesen elkonfiskálta.

Az államháztartás nincs oly rózsás színben, a mi­
nőnek azt a t. kormánypárt és a t. pénzügyminiszter 
ur feltünteti. S ha legalább volnának ezzel szemben 
oly törvényhozási alkotások, a melyek ezt a szomorú 
helyzetet némileg paralizálnék! Ámde a lefolyt évben 
is alig történt oly törvényalkotás, a melyről e szem­
pontból bővebben megemlékezni is érdemes volna. 
Mindössze három jelenlösé»teljesebb törvény alkotta 
tolt, u. m. a gyáriparnak kedvezményezéséről, a köz­
utak- és vámokról s a kir. Ítélőtáblák szétosztásáról 
szóló.

A szónok itt kifejti nézeteit e három törvényről, s 
azután igy folytatja beszédét:

Volt ezeken kívül a törvényhozásnak még egy nagy 
munkája, a mely nem végződött ugyan törvény alko­
tásával, hanem annak ellenkezőjével, de a mely Ma­
gyarország egész népének s igy önöknek is érdeklő­
dését nagy mértékben felköltötte. Ebben az évben 
lett t. i. ténvnyé az, hogy a magyar nemzet nagy 
fia, Kossuth Lajos, megszűnt magyar honpol­
gár lenni. Ha valamely idegen állam, vagy nép 
beavatkozásának, vagy valami régi törvény egy 
elavult intézkedésének lehelne ezt tulajdonítani, talán 
könnyebben vennök és belenyugodnánk : de a mi al­
kotmányos korszakunkban, tiz évvel ezelőtt, lett az a 
törvény meghozva, a melynek értelmében mindenki, a 
ki tiz évig távol van hazájától, tehát Kossuth Lajos 
is, megfosztatik magyar állampolgári jogaitól. Mi, a 
a függetlenségi és 48-as párt, javaslatot 
be, melyben az 1879-i törvény azon intézi 
eltörlését kívántuk. Sajnos, uraim, hogy a mi javas a- 
tunkat a kormánypárt nagy többsége leszavazta és 
által azon egyén, a ki 1848- ban a jobbágyoknak, 
magyar nemzet millióinak polgárjogot adott, megszűnt 
magyar polgár lenni.

Egy következménye volt e szomorú dolognak, a mi 
némi vigasztalásul szolgálhat, ha ugyan vigasztalásról 
lehet itt szó : és ez az, hogy a Ivossuth-kérdés adta 
meg a kegyelemdöfést annak az államférfiunak, a ki 
tizenöt éven keresztül terjesztette e hazában a politi­
kai önzésnek, a pártoskodásnik, a korrupt szellemnek 
uralmát. (Igaz ! Úgy van !) Ha elvi magaslaton álló 
államférfiul elveinek diadaláért vívott harezban bukik 
el, bukásában is megtartja erkölcsi méltóságát, de 
az, a ki eszményeit maga gázolta porba, az er­
kölcsi méltóság nélkül és politikai súlyának el­
vesztésével bukik el úgy, a miként elbukott Ti­
sza Kálmán. (Úgy van!) Hogy miért bűnhődött 
Tisza Kálmán, azt önöknek, t. polgártársaim monda­
nom sem kell. Bűnhődött azért, mert azt a zászlót, 
melyet ellenzéki pártvezér korában fennen lobogtatott, 
letiporta a sárba ; bűnhődött azért, mert a népben ki­
ölte az államférfiak, az általa tisztelt vezetők iránt a 
bizodalmát. (Igaz!); bűnhődött azért, hogy épen a ko­
ronánál leszállította a magyar parlamentnek és több­
ségének hatalmát és tekintélyét, (igaz!); és bűnhődött 
azért, hogy midőn ilyen áron jutott a kormányra, an 
nak megtartása végett az erkölcstelenségnek, a párt­
uralomnak minden eszközét igénybe vette.

Engedjék meg, hogy két kérdésben még igénybe 
vegyem szives figyelmüket: Az egyik a jelenlegi kor­
mánynak helyzete és tevékenységére vonatkozik, a 
másik a mi pártunknak, a függetlenségi és 48-as 
pártnak bel életére és jövőjére. (Halljuk).

Tisza Kálmán bukása után az ö pártja, a kormánypárt, 
nem ment szét, hanem tömör egészben maradt. Átvette 
annak vezetését az uj miniszterelnök, Szápáry Gyula 
gróf. Azok a feladatok, melyeket az uj kormány a 
képviselőházban és azon kívül is kifejtett, valóban sok 
üdvösét tartalmaznak, a miknek megvalósításában ré­
szünkről is a kormánynak támogatására óhajtunk 
lenni, mert nekünk nem az az álláspontunk, hogy a 
67-es alapon nem lehet semmi jót sem tenni : tudjuk 
mi azt, hogy az 1867-es alapon az állam belügyeinek 
terén az államháztartásnak rendezése, az igazságszol­
gáltatás bajainak orvoslása, a közigazgatás megjavítása 
körül sok üdvösét lehet tenni és ezt a Szápáry-kor- 
mány, a melynek sok jeles, képzett és bizalomra 
méltó tagja van, a nemzetnek meg is Ígérte.

Én azonban, uraim, azt hiszem, hogy ez a kormány 
és az a párt, mely a kormányt támogadja, egészséges 
parlamenti alapokon most nem nyugszik; mert ha igaz 
és őszinte az a programra, a melyet a kormány kitű­
zött, akkor lehetetlenség, hogy azoknak támogatásával 
valósittassanak meg azok a reformtörekvések, a kik a 
nemzetnek közszellemét megrontották. Én azt hiszem, 
hogy be kell következni azon időnek, midőn azok, a 
kik a régi rendszert kezdettől kezdve elitélték s 
annak megjavítására törekedtek: a mérsékelt ellen­
zék jeles" vezére és jeles tagjai a szabadelvű 
párt azon tagjaival, a kik őszintén akarják a refor­
mokat, együttesen fogják a kormányt megalkotni, hogy 
megtegyék mindazt, a mit még meg lehet tenni a 
közjogi" alapon a nemzet érdekében. Hiszem, remélem 
és kívánatosnak találom, hogy az, a mi 15 éven ke­
resztül uralkodó elv volt, a” parlamentben, elvégre 
megszűnjék az lenni, hogy többé ne ügyes tak­
tikázás és szolgálatkész stréberkedés tartsa fenn a 
kormányokat és többségeket, hanem uralkodjanak a 
parlamentben az elvek és ezek határolják körül a 
kormányoknak és az azokat támogató pártoknak 
láspontját. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Mi uraim teljesen objektívak lehetünk e tekintetben, 
mert mi minden kormány ellen, a mely 67-es alapon 
áll, a közjogi kérdések egész frontján határozott ellen­
zéket képezünk. (Élénk helyeslés és éljenzés.) És mi 
elitéljük azon uraknak azon közös programmját i 
mely szerint ök az önkormányzati közigazgatás lie 
lycbe és ellenére az állami közigazgatást kívánják 
hazánkban behozni.

Hiszen — hogy röviden ezen kérdésről is nyilat­
kozzam — mi is helyeseljük azt, hogy a közigazgatás 
megjaviltassék, hogy a legszigorúbb ellenőrzés hozas­
sák be a hivatalokba felülről, a minisztériumtól kezdve 
le az utolsó községi bíróságig; mi is kívánjuk azt, 
hogy jó törvények és jó eljárás szabályozzák a köz­
igazgatás menetét; mi is kívánjuk, hogy közigaz­
gatási bíróság nyújtson oltalmat a polgároknak a 
hivatalnokok önkénye ellenében ; kívánjuk és h 
lyeseljük, hogy a tisztviselők arra valóságét és
minősítését igazságos és pártatlan vizsgálatok ál­
lapítsák meg; helyeseljük, hogy a tisztviselők 
anyagi helyzete az állam pénzügyeihez mérten javít 

J tassék; de egyben, uraim, nem állunk a kormány

álláspontján: abban t. L, hogy kinevezés döntsön 
a közigazgatási állások betöltésénél, mert mi a 
szabad," a' romlatlan, a meghamisittatlan választás­
nak vagyunk és leszünk hívei. (Élénk helyeslés 
és éljenzés.) Én azonfelül egyéni nézetemként a 
választásra nézve annyit mondottam már máskor és 
mondok ma is, hogy óhajtanám, ha azon tisztviselők, 
a kik bizonyos szakban munkálkodnak, az állandósá­
got nyernék meg, hogy ez által családjuknak és ön­
maguknak exisztencziája biztosítva legyen ; de e mel­
lett az önkormányzat élén álló tisztviselőknek, nem 
csak az alispánnak és polgármesternek, de úgy me­
gyékben, mint városokban ezeken kívül még egy-két 
főtisztviselönek periodikus és pedig gyorsabb idősza­
kokban — talán három évre — való választatását 
tartom kívánatosnak, mert ez által remélhető, hogy az 
önkormányzatnak tidesége és fríssesége meg fog őriz­
tetni és át fog menni a közigazgatásba is.

De bármiként legyen ez megoldva, mindenesetre 
előnyt kell adni a választásnak a kinevezés felett, 
mert a jó közigazgatásnak érdekében nem lehet az, hogy 
végeredményben egy fej onnan a minisztériumból in­
tézhesse az ország közigazgatásának összes ügyeit; 
azokat legjobban és leghelyesebben maga_ a nemzet, 
a községi, városi és megyei lakosság intézheti el. Jó 
közigazgatást teremteni csak úgy lehet, ha a szak- 
tisztviselők mellett munkára lesznek hivatva az ön- 
kormányzatnak ingyenes elemei is, hogy a többiekkel 
együtt működve, egy czél felé törekedve valósít­
hassák meg az államnak is és annak a helyi közület- 
nek is érdekeit.

De nemcsak a közigazgatás érdeke, hanem, mint 
tudva van, az alkotmányosságnak érdeke is megköve­
teli az önkormányzat létesítését. Én bámulom, hogy 
midőn azt látjuk, hogy már ma is megvan a kor­
mány által kinevezet tisztviselőknek egész légiója, a 
bíróság óriási személyzete, a minisztériumi bivatalno- 
kak, a pénzügyi közegek, a posta- a távirda-, a 
vasút és más állami intézmények tisztviselőinek egész 
nagy serege, hogy akkor nem riadnak vissza még 
attól a gondolattól is, hogy a közigazgatásba is beál­
lítsák egy újabb nagy tömegét a kormány kinevezett 
tisztviselőinek, és igy ezen országnak alkotmányos 
életét, parlamentáris intézményeit egészen vázzá, egé­
szen semmivé tegyék. (Elénk tetszés.) Mi a szabadsá­
got, az alkotmányosságot védelmezzük az önkormány­
zatnak fentartása és igaz alapokra való fektetése ál­
tal., (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Áttérek t. uraim végezetül a függetlenségi és 48-as 
pártnak beléletére és jövőjére. (Halljuk! Halljuk !) Sokan 
bizonyos aggodalommal vannak eltelve pártunk jö­
vője iránt; én, megvallom, ezen aggodalomban nem 
osztozom. A legközelebb lefolyt években, midőn a 
nemzetnek oly életbevágó érdekeit, a nemzet nyelvét, 
a nemzet ifjúságát kellett megvédelmezni, épen a 
függetlenségi és 48-as párt volt az, mely ezen nagy 
ügyek védelmében a legszebb, a legnemesebb, a leg- 
méltóságosabb harezot vívta meg, és ezen dicsőséges 
harcz a nemzet közvéleményét, a nemzet rokon- 
szenvét és tiszteletét fokozottabb mértékben irá­
nyozta e párt felé. Én tehát a nemzetnek ezen 
fokozódó rokonszenvében nem csüggedésre látok 
okot, de ellenkezőleg látom azon bátorítást és 
biztosítást, hogy legközelebb elérkezik az idő, a mi­
dőn a mi elveink diadalra fognak jutni és megvaló­
síthatók lesznek. (Élénk éljenzés.) Annyiban, t. uraim 
változtak az idők, hogy nekünk is fokozott mérvben 
kötelességünk munkálkodni és tevékenykedni elveink 
érdekében; azonkívül én a magam részéről föltétlenül 

nyújtottunk I szükségesnek találok egyet (Halljuk!) Azt, hogy a párt 
ézícedéséni-k elvei a leghatározottabban, a legtiszlábban állíttassa­

nak fel (Élénk helyeslés), hogy azokhoz semmi kétely, 
semmi félreértés ne férhessen (Élénk helyeslés.) Nem 
kell semmi változtatás, nem kell semmi uji ás ; ezen 
elvekben meg van állapítva a függetlenségi és. 48-as 
pártnak programmju (Úgy van !) azt kell eredeti sér­
tetlenségében fenlartani. (Hosszas élénk helyeslés 
éljenzés.)

A mi programmunk Magyarország függetlensége és 
önállósága a personalunio alapján. (Igaz! ügy van!) 
Mi azt kívánjuk, hogy elkülönittessék gazdasági éle­
tünk önálló vámterület, önálló hitelügy és küikereske 
delmi képviseltetés által, hogy legyen önálló had­
ügyünk a külön magyar hadsereg felállítása által, hogy 
legyen önálló“külügyünk, hogy fejedelmünk udvartar 
fásában és külképviselletésében kifejezésre jussanak 
hazánknak százados jogai és önállósága, egy szóval: 
hogy Ausztriával egyedül _ fejedelmünknek személye 
kössön bennünket össze. (Élénk helyeslés.)

Ez volt a függetlenségi pártnak pragrammja s ez 
ma is, ezt teszi magáévá körülbelül száz tagból álló 
pártnak legnagyobb része. A mi a rendezést, a tisztí­
tást szükségessé teszi, ez az, hogy vannak képviselő­
barátaink közt nehányan, a kik a personal uniót el 
nem fogadják, a kik csak Magyarországnak független­
ségét veszik fel programmjukba. Ezen függetlenség 
azonban képzelhető sokféle módon : képzelhető köz­
társaság, képzelhető a Habsburg-dynastiától való el­
szakadás mellett, képzelhető úgy, hogy királyunktól 
megköveteljük, hogy Ausztria trónjáról mondjon le: 
ez uraim, nem positiv programra, ennek ezéljai 
és határai bizonytalanok, eszközei kimérhetlenek.
A midőn programtnot állítunk fel, azt nem 
szabad a jövő eshetőségekre ‘alapítani ; azt a 
meglevő körülményekre kell szilárdan lefektetni. 
(Igaz! Úgy van !) Egy parlamenti pártnak pro- 
grammja csak az lehet, a melyet minden fel­
tétel nélkül, minden «de» és minden «ha» hozzájáru­
lása nélkül meg lehet valósítania. És mi, a független­
ségi- és 48-as párt tagjai, a ma fennálló körülmények 
közt küzdünk hazánk önállóságáért és függetlenségéért, 
de nem küzdünk azért, hogy Magyarország trónjáról fel­
séges királyunk és annak háza eltávolíttassák, nem 
küzdünk azért, hogy királyunk és annak háza Ausztria 
trónjáról lemondjon. A mi küzdelmünk czélja a létező 
körülmények alapján, mint érintettem, összpontosul 
abban, hogy Magyarország önállósága és független­
sége a personal unió alapján megteremtessék. (Lelkes 
éljenzés.)

Ugrón Gábor (Lelkes éljenzés) a kit t. barátaim 
ismernek, mert volt szerencsénk üt ebben a városban 
üdvözölhetni s lelkesedéstől lángoló, gyújtó szavait 
hallhatni, Kecskeméten felállította azon követelményt, 
hogy pártunknak, a függetlenségi és 48-as pártnak 
minden tagja fogadja el a personal-uniót pozitív pro- 
grammja gyanánt, és én a magam részéről 
ebben a kérdésben feltétlenül Ugrón Gábor t. 
barátommal tartok (Hosszas élénk éljenzés) és 
még ha egyedül volnék is, feltétlenül megkívánnám 
és követelném, hogy az a párt, a mely az elvek tisz­
taságára mindig nagy súlyt helyezett, a mely má­
sokkal és főleg a kormánynyal szemben mindig azt 
hangsúlyozza, hogy a tiszta és határozott meggyőző­
dés elvi alapjára helyezkedjék, az a párt önmagával 
szemben sem térhet ki e következmény elöl, hanem 
minden tagjától, minden hozzátartozójától világosan és 
határozottan meg kell, hogy követ Ije azt, hogy a 
pártnak fundamentális elveit magáévá tegye. (Igaz! 
Úgy van!)

De kívánatos e melleit, hogy még más irányban 
is fejtsünk ki tevékenységet. Kívánatos, hogy elveink 
megvalósításának kiviteli módozatai is megbeszél­
tessenek. Nem lehet ezeket előzetesen praeczize meg­
állapítani, mert hiszen nem tudhatjuk, hogy váljon 
minők lesznek az előzmények akkor, midőn kormányra 
elhivatunk, nem tudjuk, hogy addig a többi pártok és 
az addigi kormányok mily előfeltételeit valósították 
meg a mi programmunknak (Úgy van!); de kell, hogy 
e módozatokat már most megbeszéljük, hogy annak 
idején minden részükben kész, tiszta és határozott 
elvekkel álljunk elő, hogy ne kelljen akkor az időt a 
kivitel utjai és módjai felett való töprengéssel tölteni, 
hanem kiválaszthassuk különböző szakembereink éret­
ten meggondolt tervei közül azt, melyet ahhoz az 
időhöz viszonyítva a legjobbnak fogunk találni. (He­
lyeslés.)

Ugrón Gábor t. barátom Kecskeméten egészen rész­
letes módozatait állapította meg a kivitelnek, a me­
lyek közül a legtöbbet helyesnek találok, aláírok, de 
azt hiszem, hogy ma mindezeket szabatos megállapo­
dás tárgyává tenni nem lehet. (Úgy van !) Elvi megál­
lapodásként a magam részéröl elfogadom azt, hogy a 
függetlenségi párt tisztelni fogja azokat a szerződése­
ket, melyeket törvényeink szentesítenek, (Élénk he­
lyeslés) tisztelni fogják azokat a vám és kereske­

delmi egyezményeket, a melyeknek lejárati ideje 
akkoriban" netán még nem következnék be. (Úgy 
van!) Helyesnek találom és elvileg elfogadom, 
hogy a mi pártunk úgy kell, hogy megvalósítsa elveit, 
hogy azokból megrázkódtatás, hogy azokból a bizton­
ság hiánva erre az országra nézve ne következzék be. 
(Élénk helyeslés.) Helyesnek és szükségesnek találom 
megállapítását annak, hogy a mi pártunk csak a par­
lamentarizmus, csak a békesség fegyvereivel kívánja elveit 
keresztülvinni. (Élénk helyeslés.) En bizom benne, 
hogy ezen eszközökkel elveinket megvalósíthatjuk, 
mert a mely perezben ezt nem hinném, attól fogva 
abban a parlamentben helyet nem foglalnék. (Elénk 
tetszés.) De midőn tudom, hogy a nemzetnek az ő vére, az 
ö anyagi ereje felett való rendelkezés mindig nagy parla­
mentáris hatalmat ad a nemzet kezébe, midőn ural­
kodónknak és u alkodóházunknak alkotmányos érzü 
leiében nagy biztosítékot lehet találni és midőn végül 
remélni lehet, hogy az a belátás és felfogás még a 
nemzeti eszmék iránt eddig idegenkedő körökben is 
érvényre fog emelkedni, hogy államok erősen és ha­
tározottan a trónnak és önmaguknak támaszul csak 
úgy szolgálhatnak, ha az önállóságnak minél nagyobb 
mértékével ruliáztatnak fel, akkor uraim, én a mi el­
veink békés, parlamentáris utón lehető megvalósításá­
ban kételkedni egyáltalán nem tudok. (Élénk he­
lyeslés.)

Ugrón Gábor tisztelt barátomat félreértették aboan, 
mit a módozatokról mondott; s habár én nem tar­

tom magamat illetékesnek arra, hogy az ö szavait 
magyarázzam, azt mégis állíthatom, hogy midőn ö ezt 
mondja : Valósítsuk program munkát fokról-fokra, ab­
bén megalkuvás nem foglaltatik, (Élénk helyeslés) mert 
midőn Ugrón Gábor barátom pártjával együtt kor­
mányra lép, akko egyúttal az ö elveinek egész terjedel­
mükben való elfogadása is biztosítva kell, hogy legyen. 
(Igaz! Úgy van 1 Éljenzés.)Ugrón Gábor és a függetlenségi 
párt nem részekben, nem a programm egyes pontjai­
nak kihagyásával, tehát nem hiányosan fogja elveit 
keresztül vinni, de egészben, a maguk teljességében.
A hadseregnek elkülönítése s az önálló hadseregnek 
felállítása a törvényben egyszerre és egy^ idő­
ben kell hogy statuáitassék; de ez még nem zárja ki 
azt, hogy a keresztül vitel ép úgy, mint számos más kér­
désben is történt, a következő években egymásután 
történjék. (Helyeslés.) A kivitellel csak úgy leszünk, 
mint ha pl. ma kimondjuk törvényben a szóbeliségét 
és közvetlenséget, de életbeléptetjük az első évben 
talán csak az első fokon, a második évben a második 
fokon és a harmadik évben a harmadik fokon. Ebben 
én semmi megalkuvást, semmi egyezkedést nem látok. 
(Élénk helyeslés. Felkiáltások: Nincs is!)

Ugyanilyen félreértésekre adott alkalmat Ugrón Gá­
bor t barátomnak az a kijelentése, hogy ö némely 
kérdésben Ausztriával való uj kiegyezésnek szük­
ségét látja fenforogni. Nem érthette ez alatt 
sem ö, sem senki a pariban azt, hogy ne­
künk Ausztriával alkotmányunknak csak egy sze* 
mernyi részére nézve is egyezkednünk kellene. Ha 
mi a nemzet és korona együttes akaratából fel­
állítjuk Magyarországon az önálló hadsereget, megva­
lósítjuk az önálló vámterületet és a többit, egyáltalán 
nem fogunk törődni azzal, hogy vajon Ausztria abba 
beleegvezik-e vagy sem? A kiegyezést tehát szerény 
véleményem szerint senki sem gondolhatja ak­
ként, hogy közjogi kérdésekben Ausztriával további 
megegyezésre volna szükségünk ; hiszen már az a fo­
galmi kör is, melyre Ugrón Gábor t. barátom ezt a 
kifejezést alkalmazta, kizárja ennek a lehetőségét; ö 
t. i. az egyezkedést alárendeltebb vagyoni dolgokra, 
quasi a leltárnak azon tárgyaira nézve állította fel, a 
melyek most közös vagyont képeznek. És ezekre 
nézve helyes és természetes is, hogy abban az időben, 
— nem kiegyezés, mert azt a szót részemről sem találom 
elég szerencsésen megválasztottnak, miután kiegye­
zés inkább közjogi jellegű egyezségre illik, liar.em 
inkább megállapodás jöjjön léire a most közösségben 
élő két állam közölt. De akár jön létre, akár nem ez 
a megállapodás, ez, azt hiszem, máskülönben kivívott 
szabadságunkat és függetlenségünket altcrálni egy­
általán nem fogja ; (Igaz ! Úgy van !) a_ miben, uraim, 
még kívánatos volna, hogy megállapodás jöjjön létre, 
az a delegáczió kérdése. A delegáczióba, mely, mint 
tudjuk, a törvényhozásnak egy bizottságát képezi, a 
függetlenségi párt mindeddig bele nem ment. 
Ezt én, míg a párt csekély számból állott, indokolha- 
tónak találtam, mert azt, hogy mi Becsbe menjünk 
tanácskozni, hogy mi az osztrák delegátus urakkal 
esetleg egy ülésben szavazzunk és határozzunk, ezt 
némileg a" mi területi és nemzeti szouverainilásunk 
megsértésének lehet tekinteni és úgy vélem, hogy a 
tartózkodásban a tiltakozásnak bizonyos ereje rejlett, 
különösen addig, mig a párt sokkal csekélyebb volt, 
sem hogy a delegáczióban való működésének na­
gyobb nyomatéket kölcsönözhetett s ott nagyobb 
erőt. s az ellenőrzésnek nagyobb mértékét kifejteni 
képes lett volna; de ha ez t." uraim eddig indokolt is 
volt, ma, midőn a függetlenségi és 48-as párt tagjai­
nak száma évröl-évre emelkedik, midőn már ma is 
mintegy száz képviselő van az országgyűlésen, a kik 
mind a mi elveinket vallják, s midőn ezenfelül azon 
helyzet elölt állunk, hogy ez a párt nemsokára talán 
az egyedüli ellenzéket fogja képezni, akkor én az el­
lenőrzésnek elmulasztását nagyobb hátránynak, nagyobb 
bajnak találom, mint az azon tiltakozásban rejlő erőt.

És azért én azon nagv eseteken kívül, melyeket 
Ugrón Gábor t. barátom"Kecskeméten felhozott, a ma- 
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más érzelmekkel, más gondolkodásmóddal ^ birr,a» 
a kik a personal unió alapján álló nemzeti önállóságot 
és függetlenséget programmjukba pozitive fel nem ve­
szik, azok a párt kötelékéből kiváljanak. Hiszen ke­
vesen vannak, hiszen száz közül talán négy-öt van,, a 
ki nem fogadja el a personal uniót; az a hát« 
rány pedig, a mi 4—5 tag kiválása állal a pár­
tot tagjai számának apadásában érné, bőven , ki 
lesz egyenlítve az által, hogy a párt elvei tisztán 
megállapittatván, a nemzet közvéleménye a legna­
gyobb bizalommal fordulhat a párt felé, és visszaáll 
a pártban az, a mi ma némileg meg van zavarva a 
harmonikus működés ! (Helyeslés !) Hiszen velem történt 
meg, hogy midőn az országgyűlésen ebben az évben 
beszédem közben kijelentettem, hogy nincsen kö­
zöttünk egy képviselő sem, a ki Kossuthnak inKom- 
patibilitási elvét magáévá lenné és a házban képvi­
selné ; Herman Ottó t. barátom az országgyűlés nyílt 
ülésében szavaim ellen élénk gesztusokkal tiltakozott 
és én a legnagyobb zavarral voltam kénytelen sza­
vaimat kiigazítani. Mondanom sem kell, mennvire 
gyengíti az ilyen eljárás a párt nevében tett nyilatko­
zatok súlyát és mennyire zavaria a párt működésének, 
harmonikus voltát.

Hiszem, hogy a párt bölcsessége ezen a bajon az 
érintettem módon segíteni fog, ha azonban a párt több­
sége más álláspontra fog helyezkedni, ha netán olyan 
indokolással, hogy Ugrón Gábor t. barátom nem he­
lyes formában cselekedett, alakiság mialt az anyagi 
igazságot el fogjuk kebelünkben hallgattatni, akkor 
nem marad más hátra, mint hogy Ugrón Gábor és 
azok, kik vele egy alapon állanak, a kik közé én ma­
gamat is feltétlenül sorolom, (Hosszas lelkes éljenzés) 
a pártkörből kilépjünk és a függetlenségi- és , 48-as 
párt tiszta bázisára álljunk és bevárjuk azt az időt, a 
mikor a jobb meggyőződés át fogja hatni és össze 
fogja velünk kötni azokat, a kik velünk egy elvalapon 
állanak. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Én tehát t. uraim kijelenthetem önök előtt azt, 
hogy mint eddig, úgy a jövőben is a függetlenségi és 
48-as párt elveinek alapján állok (Élénk helyeslés.) 
azért küzdők, hogy ezeket megvalósíthassuk, mert 
tudom önöktől, hogy nem azért küldenek bennünket 
az ország házába, hogy ott akadékoskodjunk, hanem 
hogy elvégre mégis tegyük azt, a mit Ígé­
rünk : munkálkodjunk a népterheinek könnyíté­
sén, jóllétének előmozdításán és vívjuk ki ha­
zánk önállóságát és függetlenségét. (Élénk helyeslés.) 
És én, ha azt látom, hogy a függetlenség fáján kinö­
vések vannak, én is, mint a jó gazda, azon vagyok, 
hogy azokat az oldalhajtásokat nyessem le, nem pedig 
ahoz járulok, hogy ez a fa derekában töressék ketté. 
(Tetszés.) Én nagyra növelni akarom azt a fát, mely’ ha­
zánk önállóságának a fája, érlelni akarom gyümölcsét, 
s reményiem, hogy önöknek és a nemzetnek tá­
mogatásával ezt a gyümölcsöt nem sokára, még éltünk 
alkonya előtt, mi magunk is élvezni fogjuk. (Élénk 
tetszés és éljenzés.)

Köszönve szives türelmüket, magamat szives barát­
ságukba továbbra is ajánlom. ''Élénk felkiáltások: Él­
jen Holló ! Éljen Ugrón!)

A nagy figyelemmel hallgatott s tetszéssel fogadott 
beszámoló után Zboray Béla országgyűlési képviselő 
szólott lelkes szavakban a néphez, buzdítva őket a 
tiszta függetlenségi és 48-as elvekhez való tántorít­
hatatlan ragaszkodásra és kitartásra, majd dr. Kovács 
Pál kecskeméti jogakadémiai tanár tartott gyuitó ha­
tású beszédet.

Még Kocsis Sándor pártelnök köszönte meg a part 
nevében a kerület képviselőjének lelkiismeretes mű­
ködéséről tanúskodó beszámolóját, a melyben kifejtett 
elveihez a párt feltétlen ragaszkodását és képviselője 
iránt teljes bizalmát nyilvánítja, köszönetét szavazott 
a számos vendégnek is megjelenésükért, melylyel az 
ünnep fényét emelték.

A beszámoló után a Korona-szálló dísztermében 
száz teritékü banket volt, melyen a város értelmisége 
melleit képviselve volt a gazdaközönség s az iparos- 
és kereskedő-osztály is. A felköszöntök sorát Kocsis 
Sándor pártelnök nyitotta meg, ki Félegyháza város 
vendégeire ürítette poharát, majd dr. Zámbo Géza 
polgármester meleg szavakban dr. Holló Lajost éltette, 
ki viszont választóit köszöntötte fel. Ezután Förster 
Aurél pestmegyei bizottsági tag indítványára Ugrón 
Gábort táviratban üdvözölték, mely következőleg 
hangzik : «A félegyházi függetlenségi párt a vidékről 
összegyűlt elvtársakkal egyetemben bizalmat szavaz 
képviselő urnák és Kecskeméten kifejtett álláspontját 
a függetlenségi és 48-as párt tiszta es sértetlen pro- 
grammjával teljesen megegyezőnek tekinti és kijelenti, 
hogy a függetlenségi elveknek megvalósítására törekvő 
munkájában képviselő ur a félegyházi közönség lelkes 
támogatására mindenkor számíthat. A félegyházi füg­
getlenségi párt.»

Este a Kunfélegyházán időző szini társulat dr. holló 
Lajos tiszteletére díszelőadást rendezett.

A szentesi függetlenségi párt táviratilag fejezte ki 
sajnálatát a felett, hogy az erdélyi magyar közműve­
lődési egylet közgyűlésén való részvéte miatt a be­
számolóra nyeri meghívásnak eleget nem tehet; egy­
szersmind feltétlen bizalmát és ragaszkodását fejezte ki 
az Usron-féle törekvések iránt.

ál-

gam részéről kívánatosnak és minden 
kijelentendönek találom, hogy a következő választá­
soknál nyíltan a nemzet elé állva a kérdéssel, a kő­
vetkező cziklus alatt a függetlenségi és 4-8-as párt 
a maga ellenőrző helyét a delegáczióban valósággal 
foglalja el (Hosszas élénk helyeslés és éljenzés), mert 
— mint Ugrón Gábor t. barátom is mondotta — kell 
hogy addig is, mig a delegácziót az összes közösügyi 
intézményekkel együtt eltörülhetjük, a kormányt lé- 
pésröl-lépésre követhessük az ö sáfárkodásában, s 
tőle számon kérhessük, hogyan bánik a nemzetnek 
vérével és vagyonával. (Élénk helyeslés.)

Ezek után, t." uraim, még csak arra a kérdésre aka­
rok felelni, hogy vajon van-e hát a függetlenségi ^párt 
kebelében ezek után valami válság vagy nincsen ?

Személyes kérdések nem választják szét a pártnak 
tagjait annyira, hogy a miatt válságnak vagy bomlás­
nak kellene bekövetkeznie; személyes ellentétek min­
dig lesznek, mindig meg lesznek az egyéni tempera­
mentumokban rejlő különböző árnyalatok is egy 
pártban; de mindezek mellett, t. uraim, a füg­
getlenségi pártnak beléletét én olyannak tekintem, 
a mely az egységben, az egészben való megmaradást 
teljesen biztosiba. Mi mindannyian megnyugszunk a 
mi érdemes vezérünknek Irányi Dánielnek vezetésében 
(Élénk éljenzés). Az ö kipróbált hazafisága, az ö ne­
mes alakja mindnyájunknak szivében csak a tiszte­
letnek érzelmét keltheti fel, és mint eddig, úgy ezentúl 
is szívesen és örömmel sorakozunk azon zászló alá, mely 
az ö kezében van. Olt van t. uraim a parinak másik 
nagy embere Ugrón Gábor, a pártnak alelnöke, a kit 
a párt többsége általában a függetlenségi és 48-as 
párt jövendő vezérének tekint, (Hosszas lelkes éljen­
zés) a kinek lelkében a szabadságnak lángja 
elolthatlanul ég; ezen egyén iránt a párt tag- 
ainak nagy többsége osztatlan szeretettel és tiszte­

lettel viseltetik. (Hosszantartó, meg-megujuló zajos él­
jenzés.) Ott van a vezéremberek között a pártnak 
másik alelnöke, Polónyi Géza t. barátom, a ki a párt 
körül mindenkinek elismerése szerint oly érdemeket 
szerzett, melyek kívánatossá teszik, hogy a pártban 
továbbra is bennmaradjon i's attól szolgálatait meg ne 
vonja. Személyi okok tehát nincsenek, hogy szétbontsuk a 
függetlenségi és 48-as pártot. De nem ok erre a kiviteli 
módozatoknak már most való megbeszélése sem, mert 
mint érintettem, azon módozatokra nézve ma praecize 
megállapodni nem is volna lehetséges. Nem ok végül 
a delegáczió kérdése sem, mert ma senki sem akar 
abba bemenni és jövőben is a párttagok egyéni sza­
badságára kényszert nem kíván senki gyakorolni, csu­
pán a párt tiltakozó álláspontját kívánja megszüntetni.

Ha tehát van a függetlenségi és 48-as párt kebe­
lében a válságra ok, az nem lehet más, mint azon 
elvi ok, hogy a párt minden tagja szilárdan, lántorit- 
hatlanul ragaszkodjék a függetlenségi pártnak 
régen kimondott, , régen szentesített és ma is 
elismer elveihez. (Élénk helyeslés.) Igenis meg fogjuk 
követelni, hogy azon nehányan, kik a pártban

ÚJDONSÁGOK.
—- szept. 8.

— Személyi hírek. Bismarck herczeg, mint 
Frankfurtból távirják, ma nejével együtt a lakosság 
lelkes ováeziói mellett Varzinba utazott. — Gr. 
Szápáry Gyula miniszterelnök, holnap reggel Nagy- 
Váradra utazik. — Dr. Steiner Fülőp székesfejér- 
vári püspök, kit a herczegprimás Esztergomban ma 
szentelt fel, szeptember hó 13 - dikán érkezik 
székvárosába. — Schulter Konstantin püspö­
köt, mint tudósítónk Írja, Csongrádon nagy 
ováczlókkal fogadták s tiszteletére fáklyászenét ren­
deztek. — Ruttkayné Kossuth Lujza esszony ma 
utazott el Pozsonyból. — Báró Kánig Gusztáv tá­
borszernagy, gyalogsági főfelügyelő, ma a fővárosba 
érkezett. — Dr. Klamarik János miniszteri taná­
csos a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban 
szabadságáról visszaérkezett a fővárosba. — Bre­
mer ismert gazdasági idő- és szaktudós gr. Bethlen 
András meghívására tanulmányutat tesz Magyar- 
országon s meglátogatja Kecskemétet, Magyaróvár!, 
Keszthelyt s a főváros gazdasági intézményét.

— Albrecht főherczeg Budapesten. Albrecht fő- 
herczeg katonai kíséretével, melynek tagjai Piret báró 
lovassági tábornok, Beck báró táborszernagy, a vezér­
kar főnöke, Schönaich és Horsetzky-Hornthal ezrede­
sek, Breda gróf őrnagy, Chotek gróf és Dankl száza­
dosok s Hu ebei ezredorvos, tegnap délután 2 órakor 
a magyar államvasutak külön vonatán Gácsországból 
Budapestre érkezett s az Angol királynőben szállt 
meg. A föherc-zeg ebéd után báró Piret kísé­
retében álhajtatott Budára s Fejérváry Géza 
báró honvédelmi miniszternél fél órai látogatást tett 
Ezután a városligetbe kocsizott. A füherczeg ma reg­
gel 8 órakor a szerviták templomában misét hallga­
tott s dejeuner után délután 3 órakor Vörös várra 
utazott, a főhadiszállásra, hol a zárgyakorlatok vé­
géig marad. Szeptember 10-én a fővárosba jön s in­
nen 11-én reggel J8-kor a magyar államvasuton Nagy­
váradra utazik s a királyhoz csatiakozik.

.— Stefánia trónörökösné, mint Palanzából távir- 
ják nekünk, a legszigorúbb inkognitóban Eppan grófnő 
név alatt ott időzik a Grand Hotelben, és a borromei 
szigetre tett kirándulást, a honnan azután kocsin foly­
tatta utazását Baresebe. A trónörökösné két napig 
marad Palanzában.

— József foberczeg a hadgyakorlaton. Mint 
Nagyváradról írják, a tegnapelőtt! hadgyakorlat, mely­
ben négy ezred honvéd gyalogság és egy ezred hon­
véd huszárság vett részt, igen tanulságos volt egyes 
mozzanataiban, a mennyiben a harczi szintér alkal­
mat nyújtott úgy a gyalogságnak, mint a lovasságnak 
teljes erejét kifejteni, s a mindkét fegyvernem által 
intézett rohamos támadások a t látszanak igazolni, 
bogy a jövő háborújában úgy a szuronynak, mint a 
lovasság kardjának még mindig elég szerepe leend. A

király és a
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hadgyakorlat lefolyása a következő volt. Már kora 
reggeli 5 őrá után hagyta el városunkat a 80-ik gya­
logdandár, mely állt a városunkbeli 4. és a debre- 
czeni 3. számú gyalogezredekből és Kis-Szántdn tar­
totta harczászati felvonulását, miközben a 2-ik hu­
szárezred 4. százada csatlakozott hozzá. E dandár 
vezényletét Palkovits huszárezredes dandárparancsnok 
vette át, kinek feladata volt Debreczen felöl képze- 
letileg előnyomulva az utat Nagyvárad felé ki­
erőszakolni s az ellentálló ellenséget elűzni. — 
Az ellenfél, mely a 79-ik gyalog dandárból állt, 
a budapesti 1. és a békés-gyulai 2-ik számú 
honvédgyalogezredeket foglalta magában, reggeli 8 óra 
tájban indult ki városunkból élénk kürtszó mellett s 
Püspökin túl foglalt állást, a mikor is hozzácsatlako­
zott 1 század honvédhuszár s az egész dandár ve­
zényletét Bobory huzzárezredes vette át. Csakhamar a 
helyszínére érkezett József főherczeg is fényes kísére­
tével, melyben jelen voltak br. Nyáry altáhornagv, a 
főherczeg föudvarmestere. Forinyák altábornagy adiá 
tus, Kubinyi altábornagy és Becker vezérőrnagy’. 10 
órakor vette kezdetét a harcz, melyet a 80-ik dandár 
nyitott meg. Megragadó kép tárult itt a néző elé, a 
mint kezdetben a csatárlánczok kifejlődtek s élénk 
tüze'és közt elönyomultak, miközben a parancsörtisz- 
tek gyors vágtatással száguldottak minden irányban. 
A védők heves ellenállása újabb erőkifejtésre indította 
az ellent. -— A csatárlánczokat csakhamar nagyobb 
tömegek váltották fel, miközben a lovasság is a 
harcz színterére lépett. A fegyver tüze mindinkább 
erősödött, a rohamoszlopok megindultak s élénk 
harczi kiáltások tölték be a levegőt, melyből a 
lovasság is kivette a maga oroszlán részét s az alkal­
mas pillanatokat felhasználva, sikerült támadásokat 
intézett az ellenre. Másfél óráig tartott a harcz, mi a 
makacs védőket végre is hátrálásra késztette s fél 12 
óra tájban, ö fensége parancsára véget ért, a mikor 
is a legénységet pihenőre vezényelték. Ezalatt mind­
két dandár tisztikara a lefolyt ütközet megbeszélése 
véget összehivatott, a mikor ü fensége s a tábornoki 
kar köré sorakozva, az ütközet egyes v mozzanatai 
megbiráltattak, s József főherczeg a csapatok ma­
gatartása, tiizfegyelme s kitartása fölött meg­
elégedését fejezte ki. Ezek után a dandárok útnak 
eredtek s délutáni 2 óra tájban bevonultak Nagyvá­
radra. A bevonulás alkalmával a hadfiakon a kime­
rültségnek nyoma sem látszott meg, oly szép rendben 
sorakozva lépkedtek dob és trombita szó mellett.

— Zrinyi-ünnep. Szigetvár hazafias közönsége, 
mint nekünk írják e hó 6-án ünnepelte meg Zrínyi 
Miklós hős halálának évfordulóját. Reggeli 10 órakor 
a plébánia templomban, melynek közepén díszes ra­
vatal volt égő gyertyák között felállítva, ünnepélyes 
gyász mise volt liberával, mely alatt a karzat a him­
nuszt énekelte. Ezt hazafias egyházi szónoklat követte. 
Esti 7 órakor a Zrínyi szobor s a belváros kivilágit- 
tatván, a köz- és magán épületekről lengő zászlók, 
valamint a várfokáról meg-megujuló mozsárlüvések 
hirdették az ünnepélyt. A megkoszorúzott Zrinyi-szo 
bor előtt a dalárda elénekelte szózatot. Ezután Kaza- 
liezky Antal lelkes beszédet tartott, melyben a sza 
badságért küzdő Rákóczyról és Kossuthről is meg­
emlékezett. Kossuth nevének hallatára viharos éljen­
zés zúgott végig a beláthatlan néptömegen, melynek 
soraiban távolról jött vidékiek is voltak. A szónokot 
beszéde végén a közönség megéljenezte. — Befejezé­
sül a zenekar játszotta el a Rákóczy és Kossuth- 
indulókat, mire az ünnepély végett ért. Az «Olvasó- 
egylet» kertjében ez alkalomból tűzijátékot ren­
deztek.

— Az embevszeretet nevében a tüzkárosultak 
javara tervezett hangverseny és tánczvigalomnak úgy 
erkölcsi mint anyagi sikere ma már biztosítva van. A 
művészkörök véleménye szerint az eddigi műsor már 
oly erdekfeszitö. hogy a legkényesebb közönség igé­
nyeinek is megfelel. Végleges megállapodások czéljá- 
ból Szemere Miklós cs. és kir. kamarás Vidats Já­
nos bizottsági jegyző társaságában Bécsben járt, hol 
■'pen a JVebántsvirág előadása alkalmával keresték föl 
Pál may Ilka asszonyt, a ki Schonererné igazgatónő 
beleegyezésével biztosra Ígérte közreműködését. Sze­
mere innen Badenbe rándult, az ott nyaraló Schlä­
ger Antónia énekesnő látogatására, hogy a műsor e ki­
váló érdekességü pontjára nézve is végkép megálla­
podjék. Mint exotikus különlegesség Damaja-nti 
hindu kigyúbüvölünő, kinek izgató érdekes előadásait 
most tömegesen látogatja Budapest közönsége az or­
feumban—díjtalanul ajánlotta föl az előtte oly annyira 
rokonszenves magyar nemzet sorsujtottai javára közre­
működései . Az eleinte kisebb arányokban tervezett mű­
vészi árverés a műtárgyakkal kereskedő czágek áldozat- 
készsége folytán nagy arányokat öltött, mert a müvé- 
-zek által fölajánlott emléktárgyakon kívül, bírja a 
bizottság több jeles ezég Ígéretét, "köztük Késmárky 
es Illés r-zúgnék azt az önzetlen kijelentését, hogy a 
szerencsét űrnek fölsegélyezésére tetszésszerinti meny 
nyiségben bocsátja legizlésteljesebb műtárgyait a bízott 
-ág rendelkezésére. Klöckner Gyula zenekereskedő 
nagyszámú legújabb magyar népdalt árvereltet el a jóté­
kony czél érdekében Ivánovics Iván szerzeményei közül.
Az «Orosz keringő» és a «Dunari» titkolt szerzőjéről ez 
alkalommal fog lehullani az inkognito leple. A pro- 
h'>ü diuramatikus kíséretéhez szükséges fátyolképek 
elkészítését Spanraft és Hirsch ezég vállalta el és 
tekintve a jótékony czélt, csakis a kész kiadások 
megtéritese erejűig. Az előkészítő bizottság irodája több

peres országos tűzöl tószövetségi főpap végezte. Dél­
után a kiállítás tömeges látogatása volt, melyet e két 
napon több mint 5000 ember látogatott, úgy hogy 
eddig a látogatók száma elérte az ötvenezerét. Ma 
reggel a tűzoltó vendégek zeneszóval, nagyszámú kö­
zönség által kísérve, a 13 vértanuk kivégzési helyére 
vonult ki, hol az emlékoszlop előtt az aradi 48-as 
honvédegylet összes tagjai várakoztak. — Si­
mái/ István az egylet alelnöke hatásos beszéd­
ben üdvözölte az Adria partjától és a Kárpá­
tok vidékéről ideérkezelt vendégeket és beszédének 
végeztével felolvasta a sürgönyt, melyet ez alka­
lomból a fiumei polgármester a város közönsége nevé­
ben intézett az ott lévő fiumei tűzoltó főparancsnok­
hoz, hogy Fiume város kegyeletét fejezze ki. — Ez­
után Fetrer, a fiumei tűzoltó főparancsnok, rendkívüli 
hatást keltű beszéddel tette le a gyönyörű szép babér­
koszorút az oszlop talapzatára, melyet Fiume város 
polgársága küldött a vértanuk ki végzési helyére; 
szalagokon «ai martiri di Arad i patréoti fiumani» 
volt olvasható. Ennek megtörténtével dr. Felle- 
tics, fiumei közjegyző neje lépett az emel­
vényre és onnan magával hozott kancsóból, 
fiumeben megszentelt tengeri vízzel öntötte az emlék­
oszlop talapzatát. Jankai József ez alkalomra irt, 
ódáját szavalta el, mire Besze János, a 48-as idők­
ből hires népszónok, emelkedett szellemű hazafias be­
szédet tartott; a jelenlévő közönséghez mondván, hogy 
neki, ki mind a 13 hőst, kik itt verőkkel áldoztak
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évben érte 1 ugyanis meg az ezred fennállásának 100. 
évét, a minek örömére október hó 28-án mindenféle 
fényes részletekből álló ünnepséget rendez az ezred 
tisztikara. Az ünnepélyen jelen lesz Ferencz Ferdi­
nand főherczeg, valószínűleg Frigyes főherczeg s több 
katonai méltóság is.

— Letartóztatott orgazda. Fehértemplomi le­
velezőnk sürgönyben jelenti: Nagy feltűnést kelt itt 
Zárits, eddig fedhetetlennek és jómódúnak ismert ke­
reskedő letartóztatása, melyet körülményes házkutatás 
eszközlése után a csendőrség tegnap hajtott végre. 
Egy bogsáni kereskedöczégtöl hónapok óta nagyobb 
mennyiségű értékes árut loptak s a megejtett vizsgá­
lat nyoma Záricshoz vezetett, a ki a lopot árukat 
rendszeresen megvásárolta és eladta.

— A városligeti búcsú alkalmából a Hermina 
kápolnában tegnap d. e. 10 órakor isteni tisztelet volt, 
melyen Cenner Lajos föv. hitoktató tartott egyházi 
beszédet. Ezután pedig az ünnepi nagy misén” vett 
reszt a nagyszámú közönség. Az ájtatosságokat dél­
után 4 órakor litánia zárta be.

— Tüzek mindenfelé. Csákvárról Írja tudósítónk, 
hogy e hó 6-án esti 8 órakor Vereb községben volt 
ismét tűz, melynek 4 lakóház melléképületeivel együtt 
esett áldozatul. A kár igen jelentékeny. — Ugyancsak 
Fehérmegyében a Sárbogárdhoz tartozó Felsö-Sismán-

ben megejtendő vizsgálattól várja a sikert. E vég­
ből, mint értesülünk, még tegnap leutazott Brassóba 
Weisz igazgató egy foellenörrel s ott marad 
mig a lopás körülményeit teljesen föl nem derí­
tette. Az éj folyamán az 0. É. a következő táviratot 
kapta Brassóból: «A pesti magyar kereskedelmi bank 
brassói fiókja f. hó 6-án szokott módon egy hivatal­
noka és egy szolgája által nagyobb érez pénzösszeget 
küldött Bukarestbe. Predeál határállomáson az átszál­
láskor a kézi táskából, melyben a pénz volt, ezer 
font sterling aranyban eltűnt. A vizsgálat azonnal 
megindittatott és még folyamatban van. Plojestiböl 
érkezett román ügyész és vizsgálóbíró vezetik a vizs­
gálatot. A bankszolgát és egy közszolgát, ki az át­
szálláskor a táskát elvitte, letartóztatták,

hogy a könyvecskét ö lopta el Csegezytől Nagv-Bec«- 
keieken jártában s hogy itt Budapesten a Lörv-féle 
hatvani-utezai bankházban 215 forintért eizáló«osi- 
totta. A pénz még mind meg volt a tolvajnál s igv & 
meglopott lelkész nem fog kárt szenvedni. Ricbtmannt 
a rendőrség letartóztatta.

szabadság oltárának, testi lelkileg ismert és velők ba- Í°J!m Z „“zu -_ *1®kfie gcsa7frgó felgyújtotta. Az
rátságban élt, kétszeresen fáj e helyen megjelenni.
Jól esik szivének látni, hogy az Adria tengerpartján 
élő magyarok is hosszú évtizedek után oly kegyelet­
tel viseltetnek a haza Golgothája iránt. Az öreg kivo­
nult honvédek magyar dalával ért véget a magasz­
tos és igazán lélekemelő kegyeletes emlékünnepély.

— Királyosaládok veszedelme. Athén közelében 
kicsi híja volt, hogy nagy vasúti szerencsétlenség 
nem történt, s két királyi személyeket vivő vonat 
össze nem ütközött. Frigyes császár özvegye Viktória, 
mint görög lapok írják,; Piräusban megnézte az ott 
horgonyzó angol hajórajt, majd Phaleronban, a német 
fökonzul lakásán búcsúzó látogatásokat fogadott, s 
aztán különvonaton vissza akart térni Athénbe. A 
Piráus-Phaleron-Athén közt járó vasúton azonban a 
közúti vasúti kocsik is közlekednek, melyeket a görög 
királyi család gyakran használ, mert épen a királyi 
palota előtt halad el. A vasutasok tévedéséből vagy 
könnyelműségéből megtörtént, hogy a királyi család 
szalonkocsija és a Viktória özvegy császárné különvo- 
nata egy vágányra kerültek, s kicsiben múlt, hogy a 
két vonat össze nem ütközött. Véletlenből az egyik 
vonatvezetö észre vette az alkonyati sötétség daczára 
a veszedelmet, s éles fütytyel figyelmeztette a másik 
vonat vezetőjét. Nagy nehezen sikerült a két vonatot, 
közvetlenül egymás mellett megállítani, s így a 
katasztrófát elkerülni.

UJ honpolgár. A «Groedel testvérek» ezég alatt 
szeles körben ismert máramarosi sziget-kamarai fű­
rész-gyár főnöke : Groedel Armin, mint m.-szigeti le­
velezőnk írja, szeptember 5-én nyerte el a magyar 
hon polgárságot s ez alkalomból levelet irt Lónyay 
János főispánnak és a levélhez 1000 forintot mellékelt 
neje : «Groedel Melania alapitványa»-képen a Mára- 
maros vármegyei épülőben levő kórházban egy beteg­
agyra. — Az ismert gyáros, most már uj magyar 
honpolgár a főispánhoz irt levelében fölemlíti a nehéz­
ségeket, melyekkel a külföld kötelékéből való elbo- 
csátasa járt és vágyát, szeretetét, mely uj hazájához 
köti s melynek tevékeny, hasznos polgára óhajt lenni.
A levélben igaz szeretettel, melegséggel emlékezik 
míg nejéről : GroedeIné- Weiner Melániáról, a ma­
gvar honleányról, a kivel családi boldogságát meg- 
alapitá s a ki leginkább volt tényezője, hogy szive

északi széltől űzött lángok csakhamar a cselédházakra 
s a pajtákra is átcsaptak, tigy, hogy a gazdasági épü­
leteken kívül még nagy mennyiségű behordott takar­
mány is elpusztult. — Sárosdon Viczinay Antónia 
grófnő elkülönített buzaasztagja égett porrá. A tűz 
szintén gyújtogatástól keletkezett s a gyanú egy elbo­
csátott számadó-juhász ellen fordul. A kár a" 10,000 
frtot túlhaladja. — Erdöégés is volt a napokban. 
Batthányi Zsigmond gróf őrségi erdejében augusztus 
25-én tűz támadt, s alig pár óra alatt valami 100 
holdat tett tönkre. Szerencse, hogy éjjel hatalmas 
eső esett, és a tüzet leverte, különben a nagy száraz­
ságban óriás gyorsasággal harapozó tűz kiszámíthatat­
lan károkat okozott volna,

— A legénykedés áldozata. Nyíregyházáról e 
hónap elején nagyobb társaság utazott Tokajba, hogy 
megnézzék a tűz pusztításait. A kirándulók közt volt 
Justitz Sándor bádogos legény is, aki miután meg­
nézte a rettenetes pusztítást, többed magával a Tiszára 
ment fürdeni. Justitz itt kitűnő uszóképességével le- 
génykedelt, azután virtusból kétszer átúszta a Tiszát. 
V isszatéi öben azonban elhagyta ereje, a rohamó ár 
elragadta, s a fiatal ember a Tiszába fűlt. Harmad­
napra fogták ki a holttestét Tisza-Eszláron.

Halálra hurczolva. Zsombolyán Schira János 
parasztgazdánaa dolga akadt a malomban, hová ma­
gával vitte 7 éves kis fiát is. Kis idő múlva a eazda 
meghagyta fiának, hogy vezesse haza az egyik lovat. 
A fiú engedelmeskedett az apja parancsának. Útköz­
ben találkozott egyik pajtásával, ki megkérdezte tőle, 
miért gyalogol a ló mellett, hisz felülhet rá, majd ö 
felsegíti. A hét éves fiú követte a tanácsot, s felülve 
a lóra, hazafelé lovagolt. A gyermek eleinte jól meg­
ülte a lovat, de utóbb a ló hirtelen megbokrosodott 
és a fiú leesett róla. E közben egyik lábával szeren­
csétlenül megakadt a hámban, s a'megvadult ló maca 
után vonszolta több utczán át. A szegény fiú a szó 
szoros értelmében szét lett marczangolva és holtan 
vitték haza szülőinek házába.

Sziklaomlás. Kralován és Suttó között, közvet­
len a vasúti alagút mellett, ma egy hete a hegyoldal­
ból egy hatalmas sziklatömeg zuhant le földrengéshez 
hasonló robajjal a vasúti töltésre. Szerencsére vonatot 
nem talált útjában, mert különben forgácscsá zúzta 
volna az egészet. Kárt azonban igy is okozott, mert 
a kassa-oderbergi vonalon a forgalmat egy napra tel­
jesen be kellett szüntetni, mig a megrongált töltést 
helyrehozhatták.

— Gyújtogató sörföző. Frankfurtban a napokbanŰfhŐSTff, TäB?°,l„mT ™n.rrí len-i. >2 .E ÍSSm—TZmS“

pelhetni, ha adományához a szeretett nő, a ”derék 
magyar nő nevét fűzi. — Groedel Armin már előbb 
3C00 frtot adott a vármegyei kórház javára s áldoz 
folyvást nagyobb összegeket minden jótékony czélra ; 
neje pedig a megtestesült jósági nemes szive 
denüvé eljut, hol szükséget szenvednek s hol 
gélyt legélénkebben várják.

min- 
a se-

izben volt szívhez szóló jelenetek színhelye. Egyszerű 
polgárok !c-:zik ott le a jótékonyság adóját keresetlen sze- 
\ ak kíséretében — névtelenül. Az előkelő társaság már 
előre is megváltotta a 100 frtos helyek nagyrészét és 
előjegyzések még a vidékről is érkeznek. A tűzvész 
sújtotta hajléktalan nép mond könyörületességükért 
hálás imát! — A háromszáz tagúnak tervezett rende­
zőség számát a folyton érkező jelentkezések már is 
túlhaladják és holnaptól kezdve tartja üléseit, hogy a 
hangverseny már szeptember hó 14-én okvetlenül 
megtartható legyen.

— Az ardólyreszi hadgyakorlatok. A 12-ik had- 
test nagy gyakorlatai, mint egyik kolozsvári lapnak 
írjak, Medgyes és Küküllövár között a napokban vé 
get érnek. 5-ikén és 6-ikán voltak a nagy hadtest- 
gyakorlatok Medgyes és Küküllövár között Szveteney 
tiadtest parancsnok személyes vezetése alatt. Az eddigi 
gyakorlatokat, még a meglehetősen gyenge tartalék 
állomány is elég jó kondiezióban tartotta ki. Daczára 
a tűrhetetlen hőségnek, alig fordult elő nehány sulyo- 
•abb napszurás eset. Halálos kimenetelű egy sem 
volt. A jövő évi erdélyi nagy hadgyakorlatok — 
mint értesülünk — Besztercze és Marosvásárhely kö­
zött vai nak tervbe véve és pedig a király jelenlé­
tében. J

A budapesti hadtestparanoanokság. Azzal a
felmerült hírrel szemben, hogy Lobkowitz Rezső her- 
czeg altábornagy közelebb budapesti hadtestparancs­
nokká neveztetik ki, egyik koozsvári lap állítólag 
megbízható forrásból azt a tudósítást kapja, hogy a 
kérdéses állásra Paar gróf, a király jelenlegi főhád- 
segéile \ an kiszemelve, Lobkowitz Rezső herczcg az­
tán Paar gróf helyébe föhadsegéddé neveztetnék ki. 
Ha ez a tényleg tervben levő kombináczió megvalósul, 
úgy a kolozsvári hadosztály-parancsnoki állás, melyet 
eddig Lobkowitz herczcg foglalt el, mádi Kovács 
György altábornagygval töltetnék be, ki több éven át 
az erdélyrészi honvédkerület parancsnoka volt.
~ tíanepólyek Aradon. (Tegnap és ma mint táv­

iratban jelentik fényes ünnepségek színhelye volt
araij, A magyar iparosok és nyomdászok 
értekezleteiket tartották olt, melyre az ország 
minden vidékéről ezernyi résztvevő érkezett oda 
1 8 aljcsak tegnap avatták fel az Uj-Arad Zsi«- 
mondhazi egyesült tűzoltó-egylet újonnan ke-
bzult zászlaját fényes ünnepélyességgel. A zász-
etm? grúf Zselénszky Róbertné szü-
fíntr u-T}y\ Klára fogadta e>| ki magát dr. 
Barabas Belane áltál képviseltette. Ez ünnepély al-
füzöim3 aZ„0rSZ\g m‘nden Tidékéröl több mint' ezer 
tűzoltó gyűlt egybe. A felavatást Yáradi Ignácz es-

MéS egy Boulanger-párbaj. A párisi leges­
legújabb Boulanger-heczczek mint egvre-másra szülik 
a párbajokat. Tegnap, mint nekünk Parisból táviratoz- 
zák, Mermeix és Labruyére verekedtek meg. «A bou- 
langismus titkai» czimü ismeretes röpirat szerzőjéről 
ugyanis a Gil Bias nagyon ócsárlóan irt, s e czikk 
következtében párbajoztak a röpirat és a czikk szer- 
szöje. A párbajban Labruyére a Gil Bias munkatársa 
a karján megsebesült. Mint mai kelettel nekünk Páris- 
bóljtávirják, a lapok hírei szerint ezt a párbajt foly­
tatni fogják, mert a tegnapi mérkőzésnél szabálytalan­
ság történt, a melynek még komplikácziói lehetnek. 
A párbaj folyama alatt Mermeix egyik tanúja felkiál­
tott ; Labruyere ur, ön meg van sebesitve. Erre 
Labruyere lebocsátotta fegyverét, s e pillanatban Mer­
meix még egy szúrást intézett ellene és megsebesítette 
a kezén. Labruyere balkézzel akarta folytatni a vívást, 
de a segédek nem engedték meg, mire a sebesült 
ingerülten azt monda, hogy jól van, akkor 48 óra 
múlva újra kezdjük. — Egy másik távirat azt jelenti, 
hogy Labruyere becsületszavára mondta, hogy Mermeix 
azt a pillanatot használta fel a szúrásra, a mikor a 
Párbaj vezetője, Labruyere egyik segédje Dreyfus meg- 
állj-t parancsolt és Labruyere fegyverét leeresztette. A 
párbaj színhelyén a tanuk előtt Labruyere hangosan 
szemére lobbantotta Mermeixnek eljárását s azt mondta, 
hogy ellenfele csellel és kihágással élt. E kijelentés kö­
vetkeztében Castelin képviselő nem akar Mermeix-vel 
megverekedni, azt állítva, hogy Mermeix ily módon 
elveszítette a kihíváshoz való jogát. Fouquier-t, Mille-

madt tűz, úgy hogy két épület megmentésére még 
csak gondolni se lehetett. Több mint 2800 hektoliter 
sör kifolyt, úgy hogy a kár magában sörben, közel 
jár a 30,000 forinthoz. A serföződét, mint utóbb ki­
derült, Hahn Gottfried serfözö gyújtotta fel, bosszúból, 
mert elbocsátották a gyárból. A gyújtogató serfözö az 
égő házban felakasztotta magát.

Munkásmozgalom. A budapesti sütümunkások 
szept. 10-én, szerdán d. u. 3 órakor nyilvános gyűlést 
tartanak az akáczfa-utcza 13. számú Buzalka-féle he­
lyiségben.

Pozitivista ünnep. Parisban szeptember 5-ikén 
rendesen megünnepelik Comte Ágostnak, «e század 
legnagyobb gondolkodójának» mint Gambetta nevezte 
halála évfordulóját. A párisi pozitivista társaság tagjai, 
valamint sok angol, belga, brazíliai pozitivista jelent 
meg tegnapelőtt a Pére Lachaise temetőben, hogy 
Comte és Claude asszony sírját megkoszorúzzák. A 
megható emlékünnepen számos beszédet is mondtak.

Az állatkerti czírkuszban a fővárosi szegény 
gyermekkert javára holnap nagy díszelőadás lesz, 
mely iránt a közönség körében nagy érdeklődés mu­
tatkozik.

Az Időjárás Budapesten mindkét ünnepnapon 
változó, szeles, közbe-közbe esős volt; ma reggel 7 
órakor a hőmérő 12 fokot, a barometer 762° mm. 
légnyomást mutatott ; este felé a levegő annyira le­
hűlt, hogy nemcsak a felöltő de a téli kabát is fel­
fért. Tegnap a hömérsék maximuma 19 fok, mini­
muma 10 fok volt.;

Rövid hírek. Temesvárról Írják, hogy a 
bazilika sorsjegyek legutóbbi húzásánál a 10 ezer i . 
forintos nyereményt özv. Takácsy Jánosné, a gyű- 

lai magyar kántor özvegye nyerte el. — Laczhá 
zán e hó 2-án V. Galambos Antalné lázas állapot­
ban a kútba ugrott, s belefult. — Vasvár kör­
nyékén a villám agyonütötte Nemeth János zsenyei 
bírót. liadváncz községben a villám beütött 
a rom. kath. kápolnába s felgyújtotta, de a falube­
liek a tüzet eloltották. — Aradon a várban teg­
napelőtt az őr tévedésből rálött Friedl Antal nevű 
szabadságos katonára

=; Ünnepi verekedés. Az éjjel tizenkét óra tájban 
verekedést rögtönzött a rózsa-uteza és Szondv-utcza 
sarkán egy ittas kompánia, melynek tagjai: 'Hajós 
József, Müller János asztalosok, Fébusz Ferencz 
varga, Hdényi János kőfaragó és Pilinger Frigyes 
nyomdász, kevéssel azelőtt még együtt mulattak egy 
rózsa-utezai korcsmában. A verekedés csak akkor ért 
véget, mikor Hdényi és Pilinger egy kiáltással el­
terült a földön. A társaság többi tagjai erre megijed­
tek és menekülni akartak, de a két oldalról közeledő 
rendőrök ebben utjokat állták. A mentők a két súlyo­
san sebesült embert a Rókusba vitték, a rendőrök 
pedig a társaság többi tagjait letartóztatták és a VI. 
kerületi kapitánysághoz kisérték. Ildényi Jánosnak a 
mellen van egy igen mély szurási sebe, a mely aligha 
életébe nem kerül, Pilingernek pedig a fején és mellén 
vannak komoly szúrt sebei. Hogy ki szúrta meg őket, 
még nem derítette ki a rendőrség.

— Rablás a Józsefvárosban. Két nap óta van
nak talpon a rendőrség detektiyjei, hogy kinyomozzák 
tetteseit annak a vakmerő rablásnak, mely tegnap­
előtt éjjel történt a Józsefvárosban és körülményeinél 
fogva sokban hasonlít a máig is kiderítetlen Madách- 
utczai rabláshoz. Az eset az alföldi-uteza 5. számú 
házban történt s az áldozat egy védtelen asz- 
szony, kit álmában leptek meg a rablók, lá­
bát kezét megkötözték, száját felpeczkelték, hogy 
annál háboritatlanabbul foszthassák ki lakását, szek­
rényeit. A szegény asszony, Philip Károly Ganz-gyári 
kovács felesége és családi nevén Wimmer Gizellá­
nak hívják, halálra rémülten fetrengett szobája padló­
ján reggel öt óra tájáig, a mikor megjött férje és 
megszabadította kötelékeitől. Egy óra múlva már a 
főkapitányságon volt és megtette a följelentést. Val­
lomása, melyről a rendőrség egy tisztviselője jegyző­
könyvet vett fel, igy hangzik:

A rablás estéjén háromnegyed kilencz órakor le­
feküdtem s belül reáforditottam a konyha kulcsát. Éjfél 
körül arra ébredtem; hogy valaki vállárnál rázza és 
pesties németséggel azt mondja, hogy keljek fel. 
A gázlámpa az utczáról bevilágította a szobát 
s világánál láttam, hogy mellettem egy fiatal
ember áll s befogja a számat. Egy másik fia­
tal ember, emennél valamivel fiatalabb, az asz­
talnál várakozott, egy svábasszony pedig a szek­
rény mellett állott. Az a fiatal ember, a kfmegrázott, 
26—27 éves lehetett, kis serkedezö bajusza volt, s 
fekete kis magyar kalapot és czizmába húzott 
nadrágot viselt. A. másik, termetre nézve ha­
sonlított társához, de kemény kalapja és pan­
tallója volt. A haját mindkettő előre fésülve vi­
selte. A velők volt nő negyvenéves lehetett. Alig, hogy 
felébredtem, a második fiatal ember, meg az asszony 
is odajött hozzám. A két férfi kiemelt az ágyból, 
egyik a derekam fogta, másik a lábamat oda vittek az 
asztalhoz, ott letettek a földre, a hol az egyik két 
kezemet, a másik két lábamat összekötötte, kezemet 
odakötötték az asztal lábához,a számat pedig egy ruhada­
rabommal felpeczkelték. Mikor már bizonyosak voltak 
benne, hogy nem mozdulhatok,kivették a ruhát a számból 
s az egyik megfenyegetett egy darab vassal, azt mond­
ván, hogy beveri a fejemet, ha nem leszek csendesen. 
Mikor így végeztek velem, az egyik fiatal ember meg- 
gyujtotta lámpámat s az asztalon levő almárium- 
kulcscsal kinyitotta a ruhásszekrényemet, Ott aztán 
a nővel egymásután kiszedték összes ruhaneműi­
met és elvitték férjem télikabátján, az én téli ruhái­
mon és az ágvnemüeken kívül ékszereinket, két ta­
karékpénztári könyvecskémet és 10 forint pénzemet. 
Az egyik férfi még felhozta férjem télikabátját, aztán 
elfujta a lámpát. Láttam, hogy az asszonv az 
ajtón megy ki, a két férfi pedig az ablakon. Eddig 
az asszony vallomása. A rendőrség a következők­
ben állította össze az ellopott tárgyak lajstromát: 
Egy fekete posztó téli kabát (kék és veres koc-zkás 
posztóbéléssel), egy szürke női ruha fekete selyem dí­
szítéssel, egy régi kis arany czilinder óra, fehér czim- 
lapján a X. és XI. számok közt repedéssel (uj korá­
ban 30 fitért vették), egy arany láncz kékköves sziv- 
alaku medaiilonnal (35 milliméter hosszú lapos sze­
mekből, melyeket 3—3 kis karika fog össze, értéke 
70 forint), két aranygyűrű (az egyik fekete kő­
vel, a másik karikagyűrű, összes értékük 15 fo­
rint), egy bazilika-sorsjegy, két takarékpénztári be­
tétkönyv (az egyiket Philip Károly nevére 1889 
májusban állították ki az első hazai takarék- 
pénztárnál 10 forintról; ezen most 79 forint van • a 
másikat ugyancsak az első hazai takarékpénztár bel­
városi intézeténél állították ki Kostyál Anna nevére 
Ezen eredetileg 26 forint volt, 'most 71 forint.

megrabolt asszony azt is elmondta a rend 
őrség tisztviselőjének, hogy a rablókkal volt nö te«- 
nap délután ott járt a házban, s úgy tett, mintha la 
kást keresne. A két fiatal embert is látta három hó 
előtt, a mikor kerestek valakit a házban.

A rendőri vizsgálat még nem vezetett pozitív ered­
ményre. A bűnügyi osztály azonban reméli, hogy a 
tetteseket mihamarább kézrekeriti. Sok valószínűség 
szól a mellett, hogy a rablás értelmi szerzői közt 
ott van a megrabolt asszony egy bürtünviselt ro­
kona is.

.. .. A golyó ezombjába fúródott,
voyet és másokat, a kiket Mermeix provokolni akart, Az őr a fennálló szabályok értelmében jártéi s igy
még a mai napig nem keresték föl Mermeix segédjei! bánlódása nem lesz. — Arokszálláson Tukan

— Vízbe falt művészeié. Berlinből távira- cséPlőgép-etetőt a gép elkapta, s a
fozzák mai kelettel: Kaffsack ismert szobrász és abat.tobő levág,a" A szerencsétlen ember sebébe
Weimar festő tegnap délután a Wannseen tett ki- Fár ..ora alatt ,belehalt- — Erlteden a villám be- , , , . , , -...................—
rándulásuk alkalmával a vízbe fúltak Csninaknk egy czigány kunyhóba, és két czigányt meg I P.on^°® leírását adja külsejének és ruháinak, hogy.«« Up.« ése,me,ün;at6, pedi8 mi„. | ««ÄBSTSÄ“£ 1

felnőtt fiát, a ki üldözési mániában szenvedett 
miért is valószínűnek tartják, hogy öngyilkos volt,’

Ismeretlen öngyilkos Azt az öngyilkost, a ki 
tegnapelőtt este az üllöi-uti «Arany sas» vendégfoga­
dóban agyonlőtte magát, valószínűleg ismeretlenül te­
metik el a kórház szegény halottaival. A rendőrség

den erőködés daczára a habokba veszett 
— Halálos esés. Temesvárról írják lapunknak: 

A napokban nagy részvét közt temették el özvegy 
Mátyus Andrásnál, egy temesvári magyar patriczius 
család tagját, ki Török János budapesti főkapitány­
nyal is rokonságban állott. A köztiszteletben álló 
matróna hirtelen halálának oka azonban csak most 
jutott köztudomásra. Mátyusné és leánya, özvegy 
Kernemé Ferenczfaván töltötték a nyarat s a hó 
elején indultak onnan hazafelé. Kocsin mentek Resi- 
czáig, a honnan váltott lovakkal szándékoztak Boe- 
sanba és innen vasúton Temesvárra jutni. Resicza 
mellett egy kutnál a román kocsis megállította jár­
müvet s leoldván a lovak egy-egy istrángját, oda 
állította őket a vályúhoz itatni, maga pedig az utszéli 
korcsmába szaladt egy korty pálinkára. A hölgyek 
ezalatt a kocsin ülve költötték el uzsonnájukat. Egy

országos fZerr,e CSak egV juhász-komondor ugrott elő a bokrok 
kozol, melynek ugatásától a lovak megijedtek s egy- 
egy fél istrángon elrohantak a kocsival, mely a kö­
vetkező pillanatban feldőlt s a sziklás talajra dobta a 
két női utast. Kernemének semmi baja sem történt 
Mátyusné azonban olyan agyrázkódást szenvedett, 
hogy a következő perezben kiszenvedett. A kocsis 
ellen megindüották a vizsgálatot.

Egy huszárezred Jubileuma. Mint Győrből 
rjak, érdekes jubileumra készül a 9. huszárezred. Ez

= Ellopott ezer font sterling. A pesti magyar ke­
reskedelmi bank igazgatósága ma a következő hiva­
talos értesítést küldötte szét a hírlapoknak:

Ezennel tudomására hozzuk, miszerint bankunk 
két alkalmazottjától tegnap Brassóból Predeálra 
való utazásuk alkalmával egy, ezer font sterlinget 
aranyban tartalmazó csomag, tízezer arany frank 
értékben elsajátíttatott. Az erre vonatkozó rendőri 
nyomozás megindittatott, s a tett elkövetésével gYa- 
nusitott egyén le is tartóztatott. A pesti magyar ke­
reskedelmi bank igazgatósága.
Értesülésünk szerint a lopás e hó 6-án történt, a 

mikor a bank brassói fiókjának két hivatalnoka egy 
szolgával vasúton Predealba utazott, hogy az ezer 
arany sovereign! a bank egy kliensének kézbesítse. A 
tárczának, melyben a pénzt elhelyezték, két kul­
csa volt, melyeknek egyikét az egyik, másikát 
a másik hivatalnokra bízták. A pesti magyar ke­
reskedelmi bank igazgatósága, mely tegnap, 7-ikén 
reggel kapta Brassóból a rövid táviratot, hogy 
a pénzt ellopták s a lopással gyanúsított em­
bereket elfogták, egyelőre maga sincs kellőképen 
tájékozva a lopás körülményeiről. Úgy látszik, hogy 
az igazgatóság nem elégszik meg a határállomás

ban készültek, kalapja bécsi kalapostól való, fehér­
neműjébe pedig egy hamburgi ezég neve van hímezve. 
Személyleirása a következő : 20—22 éves lehet, ter­
mete magas, nyúlánk, arcza halvány, haja világos 
szőke, rövid, szakála bajusza nincs. A rendőrség 
most lefényképeztette s a képeket szétküldi a vidéki 
rendőrkapitányságoknak. Valószínű, hogy az öngyilkos 
vidéki volt.

= Tolvaj joghallgató. Csegezy Ignácz nagy. 
becskereki lelkésztől e hó 4-én ellopták 500 forintos 
takarékpénztári könyvecskéjét. A nagybecskereki rend­
őrség nem talált nyomot ez ügyben, mert magának a 
lelkésznek sem volt gyanúja senkire sem. Most végre 
Budapesten elfogták a tolvajt, a ki senki más, mint 
a lelkész egy személyes ismerőse, Richtmann Lajos 
negyedéves joghallgató.

A nagybecskereki rendőrség megkereste volt a fő- 
kapitányságot, hogy értesítse róla, ha valahogy nyo­
mára jut az ellopott takarékpénztári kőnyvecskének 
Tegnapelőtt váratlanul nyomra akadt a rendőrség A 
nagykárolyi takarékpénztártól, a hol a pénz elhelyezve 
volt, Budapestről Grünbaum név alatt valaki távira­
tilag azt kérdezte, hogy Csegezy-féle 500 frtos köny­
vecskére mennyi kamat jár, s a választ poste res­
tante kérte Budapestre. Erről a nagykárolyi takarék­
pénztár, a hol a könyvecske ellopása már be volt jelentve 
nyomban értesítette a budapesti fökapitánysá«ot mely­
nek detektiyjei az állítólagos Grünbaumot, ki a vá­
laszért ment, ma délelőtt a postán letartóztatták A 
főkapitányságnál kiderült, hogy az illetőnek nem Grün- 
Dctunip hanem Richtjizcnzu Lajos a neve,eCd»„6ié„,k VÍ2sei„llT„ » . „,ca 1 Mm

— Eltűntek Mester János napszámos István nevű 
12 éves fia tegnap délután Szaboles-utcza 15. sz. alatti 
lakásukról, — Ziegelschwager Jánosnénak Ferencz 
nevű cserepes inas fia egy hét előtt szüleinek Rotten- 
bi ler-uteza 22. sz. alatt levő lakásáról.

— Szökevény sikkasztó. Kornfeld Manó szatócs 
tegnap 62 frtot adott Konecsny József házmesternek 
hogy azon szivart vásároljon számára. Konecsny a 
pénzt saját czéljaira fordította és megszökött. A kár­
vallott jelentést tett ellene a rendőrségnél.

= Botrány egy vendéglőben. A Pannonia-szálló 
vendéglője zajos botrányok színhelye volt a múlt éjjel. 
Színház után az étterem teljesen megtelt vendégek­
kel, a kik csendesen vagy zajosan szórakoztak a mu­
zsikaszó mellett,, ki-ki a maga vérmérséklete szerint. 
Az egyik asztalnál nagyobb társaság mulatott. A tár­
saság tagjai voltak: Brünaner Miksa földbirtokéi, 
Szóké Bertalan, Szabó Sándor, Reach Dezső, Köves 
Andor és Grósz Dezső szigorló orvosok és Leichtag La­
jos ügyvédjelölt. A szomszéd asztalnál Heidrich Ottó 13. 
huszárezredbeli hadnagy vacsorázott Schmidt Ká­
rolyival, ugyanazon ezred hadapród tiszthelyettesével, 
Az utóbbiaktól eredő informácziő szerint a szi­
gorló orvosok társasága bőven hajtogatta a hegy 
levét, s éjfél előtt egy fél órával már oly magasra há­
gott a lelkesedésük, hogy a boros palaczkokat és a 
poharakat kezdték a földhöz csapkodni. Történt, hogy 
egy törött pohár cserepe Heidrich hadnagy ar- 
ezába ugrott, a ki erre odalépett a mulatók 
elé ezekkel a szókkal: «Uraim, ezt kikérem !» — «Mit, 
kikéri ? — pattant fel erre a mulató társaság egvik 
tagja, Reach Dezső — semmit se kérjen ki, hanem 
adja ide a névjegyét !» A hadnagy válasza keménven 
hangzott. «A névjegyemet, igy szólt, csak olyan em­
bernek adom, a ki tisztességesen viseli magát. Önök­
nek nem névjegy, hanem rendőr kell.» — «Mit, 
rendőr ? Egy tisztnek tehát rendőr kell ?» — 
pattant vissza Szabó és oly gorombaságot kiál­
tott oda a hadnagynak, hogy ez böszülten 
kardot rántott és reá támadt. Több sem kellett 
ennél a józanság dolgában amúgy is gyöngén álló 
társaságnak. Palaczkok és poharak zápora fogadta a 
hadnagyot, a ki jobbra-balra mérte a csapásokat. 
Társa szorongatott helyzetét látva most Schmidt 
tiszthelyettes is felugrott az asztal mellől és ki­
vont kardjával védekezett a támadók ellen, a 
kik most már székekkel is dobálózni kezdtek, és 
közben nagyokat ütött a társaság egyik-másik tag­
jaira. Bábeli zavar támadt a teremben s tetőfokára 
hágott a verekedésben nem érdeklett vendégek rette­
gése, mikor hat Albreeht-ezredbeli tiszt a pinezérek 
hívására egy szomszéd korcsmából az étterembe lé­
pett és végét szakította a botránynak. A hadnagy és 
a tiszthelyettes azonnal hüvelyébe rejtette kard­
ját és tisztársaival ment egyenesen a Károly- 
kaszárnyába, a hová a szigorló orvosok tár­
sasága is követte őket, hogy’ jelentést tegyen 
a térparancsnokságnál. A térparancsnokság ügye­
letes tisztje röviden meghallgatta a panaszt és a két 
biztos előadását s kijelentette a panaszosoknak, hogy 
az ügyet szigorú vizsgálat fogja elbírálni. A panaszosok 
ezután táviratoztak a kaszárnyából s a három sebe­
sült, név szerint Szabó, Reach és Brünauer felzörget­
ték a muzeum és a haivani-uteza sarkán lakó dr, 
Gerber Béla orvost, a ki bekötözte nem súlyos se­
beiket. Legsúlyosabb még a Reach sebesölése, a ki­
nek koponyáját vágta meg s egyik füle czim- 
páját szelte le a katonatiszt, a mikor a kard- 
bojtját megragadta és leszakította. Szabónak a 
tenyerén van mély vágás, a mii akkor kapott, 
a mikor a tiszt kard pengéjét a tusa hevében marká­
val megragadta. Brünauernek a karján esett könnyű 
sebesülése. A rendőrség nem kapott kielégítő Je­
lentést, mert egy közegét, a ki a botrány zajára 
a verekedők közé lépett, mindenképen megaka­
dályozták, hogy beavatkozzék s a verekedők ne­
veit fölirhassa. Ezt a rendőrt a vendéglő és a 
szálloda személyzete utóbb még abban is megakadá­
lyozta, hogy az esetről a szálloda telefonján — mely 
nyilvános telefon — jelentést tehessen a főkapitány­
ságnak. A botrány ügyében, mint értesülünk, a térpa- 
rancsnokség egy tisztje kihallgatta Heidrich hadna­
gyot és Schmidt hadapródot. Mindketten a fönt 
olvasható előadásnak megfelelöleg adták elő az esetet 
s kijelentették, hogy a verekedésben kezdő szerepük 
nem volt és személyük fenyegetett biztonságának 
megvédelmezésére rántották ki fegyverüket. Az ügy­
ben polgári és katonai személyekből alakítandó 
vegyesbizottság fogja a vizsgálatot megejteni. — A 
másik oldalról a következő informácziókat kapjuk:
«A Pannonia-szálloda éttermében tegnap,vasárnap este 
egy asztal körül helyet foglalt egy társaság, melynek 
tagjai voltak: Szőke Bertalan, Szabó Sándor, Reach 
Dezső, Köves Andor és Grósz Dezső szigorló or­
vosok, Brünauer Miksa földbirtokos és Leichtag 
Lajos ügyvédjelölt. A szomszédos asztalnál ült 
egy huszár főhadnagy és egy közös hadsereg­
beli kadét. Utóbbiak keskeny pohárból szomorodni 
bort ittak, s miután a főhadnagy kelleténél kissé 
mar többet ivott, egy poharat véletlenül eltört. Ekkor 
felállott és a szomszédasztalnál ülő, előtte ismeretlen 
társasághoz lépett s Szabó Sándorral vitába elegye­
dett. Mire ez e szavakkal fordult hozzá — németül: 
főhadnagy ur, ne beszéljen olyan sokat, hanem adja 
ide a névjegyét. A főhadnagy felfortyant : «Mit, a név­
jegyemet, egy rendőrt hivatok, s bekisértetem
magukat. Szabó Sándor erre nem is felelt, hanem a 
pinezérek közbeléptek és csillapítani igyekeztek a 
megböszült főhadnagyot, s felvilágosították őt, hogy 
az a társaság tulajdonkép mit sem vétett ellene. 
Erre a főhadnagy kirántotta kardját s hirtelenül vag- 
dalkozni kezdett vele, úgy hogy többeket súlyosan meg­
sértett. A nagy lármára beszaladtak az utczáról is, 
s a szálloda egész személyzete összefutott. Az elő­
hívott rendőr azonban nem merte saját felelősségére 
lefegyverezni a veszedelmes embert. Végre aztán si­
került lefegyverezni a dühöngöt, s a sérültek, kik 
közül éppen csak Grósz Dezső menekült meg, a 
Károly-kaszárnyába mentek, s az esetről jelentést 
tettek.

Megszökött örült. Budán tegnap egv vesz* 
delmes örült szökött meg kísérőjétől, a ki Gyönkröl 
hozta a fővárosba, hogy valamelyik tébolvdában el­
helyezze. A megszökött őrültet Mestyán 'Andrásnak 
hívjek.

Elgázolt nriasszony. A népszínház előtt saj"- 
nos baleset érte ma este Gyöngyössy János minisz­
teri tanácsos nejét, született Mátray Laura asszonyt.
A kerepesi utón, közel a színház feljárójához, egy két- 
lovas fogat elgázolta és áj ult an hagyta a kövezeten.
Az elgázolt úri asszonyt, kinek sérülése súlyos termé­
szetű, a mentők Rock Szilárd-utczai lakására száfii 
tolták, hol most családja gondosan ápolja.
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— szept. 8.
Bécsben tegnap érte el tetőpon'íát a Duna áradása 

és oly jelek ijesztették meg az osztrák főváros lakos­
ságát, melyek az 1876-diki árvíz kezdetére emlékez­
tettek. Ma azonban már javult a helyzet és most 
már állandó az apadás. A Duna felső folya­
mán is elmúlt minden veszedelem. Pozsonyban, 
a hol szintén tegnap volt legkritikusabb a helyzet, 
ma már szerencsésen megszűnt az áradás és biztos 
jelek vannak már arra, hogy most már be fog követ­
kezni az apadás is. Esztergom vidékének ma rossz 
napja volt, mert a viz több helyen kiöntlött s máris 
nagy mtségeket árasztott el.

A nagy víztömegek most Budapest felé tartanak, 
a hol rohamosan árad a Duna s az éjjel 
elérte 0 fölött az öt méter magasságot. 
Szombat éjjel óta 40 czentimétert áradt a viz s ma 
már 5 méter 5 czentiméter volt a viz állása. A ta­
vaszi áradások idejében ilyenkor már el szokták zárni 
a csatornák zsilipjeit, de most nem teszik még, mert 
a folyammérnökség az ár gyors lefolyására 
számit.

Az alsó rakodópartból alig látszik már ki egy ujj 
szélességű rész s a Margitsziget alacsonyabb part­
részeit elöntötte a viz.

Ma érkezett távirataink a következők:
Pozsony, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A vízállás délután 4 órakor 665 cmtr. A 
Dunapart egész hosszában viz alatt van, s ha a csa­
tornák idejekorán elzárva nem lettek volna, most a 
város nagyobb része el volna öntve. Az állandó Duna- 
hid túlsó szakasza még áll, de helyzete nagyon válsá­
gos, mert máris mintegy 16 cmtr. eltérést mutat a 
függőleges iránytól. Az okozott kárt az építkezésnél 
most csak megközelítőleg is nehéz meghatározni; kö­
rülbelül 40,000 írtra teszik — de ha a hid másik 
része is leomlik, legalább háromszor annyi lesz. A 
munka folyton szünetel. Tegnap óriási szél fújt, egy, 
két méter magas hullámokat dobott ki a partra, ma­
gával ragadván mindent, a mi eddig megment­
hető nem volt. Ma az időjárás esős és szeles, 
s a viz daczára a fölülről jövő apadást jelző hírek­
nek, bár lassan, de következetesen emelkedik. Az 
összes dunamenti falukból szomorú hírek érkeznek ; 
az egész Csallóköz, Mosonymegye nagy része és 
Dévény is viz alatt áll. Több helyen mint Po­
zsony és förév között az országúton rohan 
keresztül a viz, teljesen megszakítván a köz­
lekedést. A vészbizottság állandó ülést tart, a 
melyen ma a főispán is részt vett. Frigyes 
főherczeg is naponként megtekinti a legveszélye­
sebb pontokat. Érdekes az is, hogy a megtartott mé­
rések folytán a viz sebessége másodperczenként 3 és 
J méterben van megállapítva.

Pozsony, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Esti 9 óra. A vízállás 653 cmtr. Az 
épülő híd középrészét a vasszerkezettel együtt az 
ár leszakította, a híd másik része is veszélyben van. 
A vállalkozó kára eddig 40,000 forint. A parti 
lakásokat kiürítik, a viz némelyikben másfél méter 
magas.

Pozsony, szept. 8. A vízállás este nyolez órától 
fogva 666 cm. változatlan. Reggelre apadás remél­
hető. Ligetfalu, Zárfalu, Dévényujfalu, Lozorno el 
vannak öntve.

Esztergom, szept. 8. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Duna folytotwsan árad; a viz 
magassága tizenöt láb, a folyam medrét átlépte, s a 
nyárasi meg a körtvélyesi rétet, Párkány határá­
nak alacsonyabb részét elöntötte. A folyam mentén 
levő földeken ünnep daczára egész nap dolgoznak, 
hogy a termést idejekorán megmentsék. A Tabán 
városrészt védő nyulgátat a múlt éjjel is­
meretlen tettettesek megrongálták, minek kö­
vetkeztében a viz Lehatolt az árkokon. Á ve­
szedelmet idejekorán megtudták, s a hatóság a 
megrongált gátat kijavíttatta. Ha a Duna még két 
lábat árad, a vészbizottság megalakul, mivel Taban 
városrészt ilyen magasság mellett nagy veszedelem 
fenyegetné.

Béca, szept. 7. A Wiener Zeitung császári rende­
letet közöl, mely felhatalmazza a kormányt, hogy te­
kintettel a Csehországban, Alsó- és Felső-Ausztriában, 
Sziléziában és Vorarlbergen előfordult árvizekre külö­
nösen élelmi szerek beszerzésére és elpusztított építé­
sére két millió forintot fordíthasson.

Bécs, szept. 8. Az árvízveszély most már meg­
szűntnek tekinthető. A központi vészbizottság hol­
nap valószinüleg feloszlik. Bothschild Albert báró 
harminczezer forintot adományozott az árvízkárosul­
tak javára. Az államvasutak legtöbb vonalán már 
újra megindult a forgalom. Bécs és Prága közt Gmiind- 
Weselvn át valószinüleg még ma helyreállítják az 
összeköttetést.

Béoa, szept. 7. Linz, Stein és Tullnból a Duna 
apadását jelzik. Bécsben a Duna főágában jelen­
téktelen apadást észlelnek. A Freudenau egészen a 
Prater nagy fasoráig el van árasztva. A mai és 
holnapi lóversenyek elmaradnak."

Berlin, szept. 8. A Korád. Alig. Zeitung írja: 
A jelentésekből, melyek Ausztriából, Szászországból, 
Sziléziából és a Rajna felső vidékeiről az árvizekről 
érkeznek, kitetszik mily tetemes a kár, mely az árvíz 
által sújtott vidékekre hárul. A nevezett lap 
utal a Wiener Zeitung-ban közölt s e hó 6-án kelt 
császári rendeletre, mely a szerencsétlenség nagysá­
gát mutatja és azután igv folytatja: Nem azon múl­
hat, mily nyelven beszélnek azok, kik nyomor­
ban vannak, csak arról lehet szó, hogy ín­
ségben szenvedők segélyre szorulnak és hogy a 
saját országunkhoz tartozókon kívül a szomszé­
dos, velünk oly szoros szövetségi viszonyban 
álló osztrák-magyar monarehia alattvalói 
hathatós segélyre szorulnak. A lap következőleg 
v-gzi czikkét: Nem kétkedünk, hogy ez alkalommal 
is fog érvényesülni lakosságunk jótékony szelleme, 
hogy elégséges lesz, hogy illő helyről hozzá appellál- 
janak, hogy a gyűjtés müve szerveztessék és hogy a 
nyomor enyhítésére gazdag adományok befolyjanak.

Drezda, szept. 7. A viz 6 centiméterrel apadt 
Az árvíz által ingó és ingatlan vagyonban okozott kár 
óriási.

Drezda, szept. 8. Az Agost-hidon a forgalmat dél­
ben gyalogjárók részére megnyitották. Délután a kocsi­
forgalmat is megengedik. A király tegnap délután 2 
órán át megtekintette az elárasztott városrészt.

Prága, szept. 8. Az országos bizottság elhatározta. 
Hogy a földtehermentesitési alap fölöslegéből 100,000 
forintot adományoznak az árvízkárosultak javára.

Korneuburg, szept. 8. A Schliefbrücldnél történt 
gátszakadás következtében Korneuburg egy részé 
viz alatt áll. Sok házból kiköltöztették í-köt-s* 
Ma a viz apadni kezd.

A király a hadgyakorlatokon.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Debreczen, szept. 8.
A királytváró Debreczen városa már csaknem tel­

es ünnepi díszben van, s most lázas izgatottsággal 
folynak a fogadtatás részleteihez való előkészületek. A 
vasúti pályaház valóságos lobogó-erdő. Az utczákon 
hatalmas diadalkapuk emelkednek; a pályaháztól a 
kollégiumig 20—20 méternyi távolságban nagy árbo- 
ezok állanak, melyeket több ezer méternyi lombfüzér 
köt össze. A fogadtatás programmját hivatalosan is 
megállapították. Ennek részletei a következők:

Székelvhidról külön vonaton szept. 12-én (pénteken) 
reggel pontban 8 órakor fog Debreczenbe megérkezni.
A pályaház, hová csak belépő jegy gyei juthatni be,
8 óra előtt félórával bezáratik. A perronon az üd­
vözlő beszédet a főispán tartja; ekkor bemutatás nem 
történik. A pályaház előtti tér szabadon hagyatik, 
hogy a városba bevonulásnál akadály ne merüljön fel.
A bevonuláskor a menetet két lovas hajdú nyitja 
meg. Ezeket a két bandérium követi. Utánuk a főis­
pán és polgármester haladnak egy kocsiban. Harmincz 
lépésnyi távolságban következik ö felsége a király 
vagy hadsegédjével vagy a miniszterelnökkel a város 
ötös fogatján. Ü felségét az udvari kiséret követi hét 
kocsival. Végül az egyházi és világi küldöttségek ha­
ladnak meghatározott sorrend szerint. A bevonulás 
alatt valamennyi templom tornyában egnak a ha­
rangok.

A városháza kapuján csak a király fogata megy be.
— Leszálláskor a főlépcső alján ö felségét a város 
közönsége nevében Simonffy Imre kir. tanácsos pol­
gármester ' üdvözli, körülötte sorakozván a törvényha­
tósági bizottság ama tagjai, a kik ide belépő jegyet 
kapnak. A fűlépcsőn fehérbe öltözött leánykák virágot 
hintenek a király útjára, a kit gr. Dégenfeld József 
főispán és Simonffy Imre polgármester a nagyterem 
ajtajáig elkísérnek. Ez alatt a bandériumok a város­
háza előtt sorfalat képeznek, majd rendben eltávoz­
nak. Ezután szünet d. e. 10 óráig.

Ö felsége által vidéki és helybeli tisztelgő küldött­
ségek fogadtatása d. e. 10 órakor kezdődik a város­
háza nagytermében a következő sorrendben: 1. A 
tiszántúli ev. ref. egyházkerület; 2. a tiszai ág. ev.
egyházkerület; 3. a helybeli r. kath. egyház és ke­
gyesrendiek ; 4. a munkácsi g. kath. püspökség
h.-dorogi püspöki külhelynöksége; 5. a vármegyék
és sz. kir. városok együttesen gr. Degenfeld József 
főispán vezetése mellett és pedig : Borsodvármegve, 
Hevesvármegye, Jász-Nagykun-Szolnokvármegye, Sza- 
bolcsvármegye, Szatmárvármegye, Szatmár sz. kir. 
város és Hajduvármegye küldöttei és Debreczen sz. 
kir. város törvényhatósági bizottságának tagjai és a 
városi fureáliskola tanárai; 6. a debreczeni kir. tör­
vényszék ; 7. a helyben székelő állami hivatalnokok 
együttesen a főispán vezetése mellett; 8. az izraelita 
egyház; 9. az ügyvédi kamara ; 10. a kir. közjegyzői 
kamara : 11. az ipar- és kereskedelmi kamara, a ke­
reskedő társulat küldöttségével és a kereskedelmi 
akadémia tanáraival.

Déli 12 órakor a Czegléd-, Batthyány- és Teleky- 
utczákon és a piaczon teendő sétakocsizás után ö 
felsége először az ev. ref. főiskolát szerencsélteti leg­
magasabb látogatásával. A kollégium homlokzatánál 
levő nyugoti bejáratánál a kollégium igazgatósága és 
tanári kara tiszteleg. Ő felsége az udvaron keresztül 
menvén, hol a tanulóifjúság sorfalat képez, megtekinti 
az uj épület dísztermét, hol a tiszántúli ev. ref. egy­
házkerület küldöttsége és a tanári kar élén Kis Áron 
szatmári esperes és püspöki helyettes által üdvözölte- 
tik, ugyanekkor a főiskola énekkara a Kölcsey-hymnuszt 
énekli, majd az állattani, ásvány- és természettani 
múzeumok s a nagy könyvtár megtekintése után, mely 
alatt a kisteremben összegyűlt urak s a tanuló ifjúság 
a főiskola homlokzata hosszában foglalnak helyet, ő 
felsége ugyancsak a nyugoti bejáraton keresztül tér 
vissza kocsijához. A főiskola előtti térségen, valamint 
bent az udvarban a felsőbb tanuló ifjúság tartja fenn 
a rendet.

Ö felsége a főiskolától a Péterfla-utczán és az Ist- 
ván-malom előtti utón elhaladva, a ménlótelephez, on­
nan ugyanazon utón visszatérve, a nagy erdőre haj­
tat, hol a népünnepélyt megszemléli, ö felsége a für- 
döháznál száll le kocsijáról. A lövőház előtti térségre 
vezető utón sorakozott és fehérbe öltözött leánykák 
virágot hintenek eléje. A lövőház előtt a 39. gyalog­
ezred zenekara és a megerősített városi dalegylet 
fog működni. A népünnepély helyén a közönség kü­
lönféle látványosságokban és mulatságokban részesit- 
tetik. A népünnepély legmagasabb megszemlélése után, 
melynél a törvényhntóságok küldöttei is jelen lesz­
nek, ö felsége d, u. 3} óra tájban a helyi vasút kü­
lön vonatán kíséretével együtt visszatér szállására 
városházához, hol pont 4 órakor az udvariebéd veszi 
kezdetét.

A néző emelvények is készen vannak a népkertben 
és a Tóth Sándor várad-utezai üzletének sarkánál. Á 
jegyeket tömegesen kapkodják. A városházánál már 
csak kisebb tisztogatási munkák vannak hátra s az 
udvarnak uj téglaburkolattal ellátása. A szobák beren­
dezése is folyik. Ö Felség számára négy szobát ren­
deznek be, u. itt két elfogadó szobát, egy irodát és 
egy toilette-szobát. Az egyik fogadószoba bútorzata 
ébenfa-garnitúra brokáttal behúzva, mig a másik fogadó­
szoba gyöngyház mozaikkal kirakott fényes fekete fából 
készült s világos-kék szövetű aranyvirág beszövéssel. 
E garnitúra Debreczen város színeit viseli. Az irodát 
faragott diófa- és olajszinü brokattal bevont bútor­
darabok díszítik majd. A toilletle-szobának ékességét 
egy ottoman képezi persa szőnyeggel. A többi szobák 
ö felsége kísérete számára lesznek berendezve. A ven­
dégek közt lesz Meszlényi Lajos szatmári püspök is 
A királyt kisérő úri bandérium tagjai megkezdték már 
a gyakorlatokat. Pompás lovakat kaptak a méntelep- 
böl s e lovakat gyakorolják most be. A nyilvános 
épületek és magánházak díszítése s az utczák csinosí­
tása városszerte folyik; a kollégiumot is tisztogatják, 
mert a király azt is meg fogja látogatni, valószínű 
hogy a király egy-két deákszobát is meg fog ez alka­
lommal tekinteni.

A hódoló küldöttségek elszállásolásáról már gon­
doskodva van. A küldöttségek körülbelül 420 előkelő 
állású egyénből fognak állani. Ezek közt lesznek nagy 
és közép birtokosok, püspökök, lelkészek, ügyvédek, 
orvosok, tisztviselők. A borsodi, jász-nagykun-szolnoki, 
szabolcsi küldöttségek névsora már közölve volt. A 
hevesmegyei küldöttség tagjai ezek: Kállai Zoltán 
főispán, gróf Keglevich Gyula, Zsendovics József, 
Szmrecsánvi Pál kanonokok, Beretvás Endre, Almásy 
Géza orsz. képviselő, Grefll Jenő, Doboczky Ignácz, 
Szentiványi Farkas, Skultéty István, Hartl Ede, Fáy 
Zoltán, Lipcsey Tamás főszolgabíró, Puchlig Kázmér, 
Szmide Viktor plébánosok, Kovács Kálmán főmérnök, 
Pásztor Bertalan, Drizsnvey Béla, Graefl Andor, Majzik 
jktor szolgabjró, — Szatmármegye hódoló küldött­

ségének tagjai lesznek : Domahidy Ferencz főispán, 
Nagy László alispán, br. Serényi Péter, Doma­
hidy István és Isaak Dezső országgy. képvi­
selők, Kovács Eduard, Jékey Mór, Serly Károly, 
dr. Fekete Sámuel. — Szatmár sz. kir. város kül­
döttségének tagjai lesznek: Böszörményi Károly pol­
gármester, Kiss Gedeon főkapitány, Boross Bálint orsz. 
képviselő, Korányi János ügyvéd.

Az ünnepélv számára réndelt különféle sátorok 
egyikében rendezi nagy gonddal Török Gábor a va­
dász-kiállítást, mely nem nagy tömegű lesz ugyan, de 
oly szenvedélyes vadász, milyen ö felsége is gyönyö­
rűséggel szemlélheti az ott kiállított vaddisznó-, szarvas-, 
őz-, farkas-, róka- és különféle vadszárnyas-példányo- 
kat; a pompás szarvas- és öz-agancsokat, melyeket 

debreczeni erdőségekben a guti vadász-társaság tag­
jai ejtettek zsákmányul; továbbá az ezek által hasz­
nált régibb és újabb rendszerű vadászfegyverek szép 
gyűjteményét.

A Kölber-testvérek budapesti kocsi-gyárából tegnap 
megérkezett az a remek uj phaeton, melyen ö felsége 
délben körutat tesz a városban s a nevezetességeket meg­
tekinti. 0 felsége szállása előtt, diszörséget a bandé­
rium tagjai fognak állani. Löfkovits Arthur arany­
műves, arany-, ezüst- és bronz-emlékérmeket veretett. 
Egy arany-érmet emlékül ő felségének nyújtanak át.

Bécs, szept. 8. A király ö Felsége holnap este 
fél kilencz órakor a hadgyakorlatokra Magyarországba 
utazik; e hó 16-án Orosz-Sziléziába megy és 19-én 
érkezik vissza Bécsbe.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színház műsora Márkus Emiha 

betegsége miatt a következőleg változott: Kedden: 
Demi-monde. Szerdán: Örök törvény. Csütörtökön, 
VIII. Henrik. Pénteken-. Kis szórakozott. Szombaton: 
A vadorzók. Vasárnap: A haza.

— A városligeti nyári színházban még csak 
ezen a héten lesznek előadások s 15-én befejezik az 
évadot. Holnap, kedden W'éber Ferike jutalmára a 
«Kirchfeldi pap»-ot adják a czimszerepben Feld 
Zsigmond igazgatóval. — Szerdán Dankó és -Peterdi 
uj népszínművét, a Csárdás Trézsit adják.

— A negyedik színház ügyében a kormány ed­
dig határozott állást nem foglalt el. Az engedélyt ké­
rők — mint értesülünk — kimerítő memorandumot 
terjesztettek a kormány elé, mely ez ügyben, mint 
halljuk, az opera és nemzeti színház igazgatóinak vé­
leményét fogja meghallgatni, még mielőtt az igazgatók

legközelebbi fővárosi közoktatásügyi bizottság előtt 
nyilatkoznának.

— Eredeti dalmüvet nyújtott be Enyedy Gyula 
a m. kir. opera igazgatóságához. A dalmű czime Tá­
masz s négy felvonásból áll.

— Boulanger és Paulus. A párisi lapokban most 
folyó boulangeriadák közt nem utolsó helyet foglal el 
annak a viszonynak az ecsetelése, a melyben Paulus 
Boulangerral állott- Esekov erre vonatkozólag Pau­
lus igv" nyilatkozott; A viszonyom Boulangerral nem 
volt oly bizalmas, mint a Coqueliné Gambettával. Nem 
igaz az, hogy én csináltam volna Boulangert, én csak 
felkentem öt. En nem tudok senkit se teremteni. Bou­
langer, a mikor összekerültünk, kész volt, mint egy 
kép, én csak belakiroztam öt.

SFOHT.
— a bécsi lóversenyek, mint az árvizekről szóló 

tudósításunkból kivehető, elmaradtak, mert a Freu- 
denaut elöntötte az árvíz. Az osztrák Jockey-klub 
és a magyar lovar-egylet most — mint értesülünk,

azt tervezik, hogy a bécsi őszi meetinget átteszik 
Budapestre, vagy pedig a budapesti versenyeket ko­
rábban tartják meg, mint eredetileg tervezve volt- 
Akár az egyik, akár a másik irányban történik meg­
állapodás, az eredmény mindenesetre az lesz, hogy 
Budapesten már a jövő héten lesznek lóversenyek. A 
valószínűbb megállapodás értesülésünk szerint az lesz 
hogy a bécsi versenyeket tartják Budapesten, azaz 
a bécsi lovar-egylet programmját veszik előbb elő, 

csak azután a budapestit.
— A budapesti polgári lövőházban tegnap 

vasárnap tartott dijlővészeten a következő ezéllövök 
nyertek: A mezei távolságú czéltáblán 20 lövés közül 
legtöbbször talált: Némav Antal, Szávoszt Alfonz, 
Jellenek Antal, Wersel Emil, Fabrinyi Samu. — A 
mezei távolságú czéltáblán középlövésre: Iíorolovics 
Szilárd, Patay Gusztáv Szoboszlóról, Gabrinyi Samu, 
Freyberger Pál, Jellenek Antal, Némav Antal. — A

E
isztoly czéltáblán 20 lövés közül legtöbbször talált:
r. Axamethy Lajos, Gabrinyi Samu, Szávoszt Alfonz, 

— A pisztoly czéltáblán középlövésre: Szávoszt 
Alfonz, dr. Axamethy Lajos, Wolf D. György. — A 
kezdők ezéltábláján legtöbbször talált: Wolf D. György, 
Lax Adolf, Pardavy József. — Hölgyek ezéltábláján 
legtöbbször talált: Welsch Emilné, Benkö Ferenczné 
és Benkö Etelka. Összes lövések száma: 1562.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Az iskolaszék! választások.
Az iskolaszék! választások a főváros kerületeiben a 

— IX—X. kerületet kivéve — hol a választást tudva­
levőleg elhalasztották, tegnap és ma a következő 
eredménynyel folyt le :

Az I. kerületben beadtak összesen 136 szavaza­
tot ; tegnap 78-an szavaztak. Megválasztattak : a vár­
beli iskolaszékhez rendes tagokul: Appl Lajos 
dr., Dulovics Béla, Érczhegyi Ferencz, Ghiczy Emil, 
Gombár Tivadar dr., Hegedűs János dr., Hirsch Ist­
ván, Hoffmann Sándor, Huszár Adolf, Kárffy Titusz, 
Kemény Ferencz dr., Iílempa István dr., Kossutány 
Géza, Lacz Károly, Lászy József dr., Márffy Ágost, 
Muchmayer Ferencz, Országh Sándor, Scheich 
Károly és Wallheim János; póttagokul: Baroti 
Lajos, Frey Alajos, Gyurmann Emil dr., Jósa 
Jenő, Keümley Nándor dr., Lechner László dr., 
Oeffner Ferencz dr., Palugyay Imre, Shvoy Kál­
mán, Szegő János. A krisztinavárosi iskola­
székhez ; rendes tagokul Bertsik József, Beiwinkler 
Károly, Budenz József dr., Féry Narczisz, Gyertyánffy 
István, Horn Ede, Jankovich János dr., Keleti Má­
tyás, Kratzer Nándor, Kertscher István, Miklós Ger­
gely, Niedermann Gyula dr., Pavetits Mihály dr., 
Tért hl Géza, Romy Béla dr., Schwarzer Ottó 
dr, id. Szénássy Sándor dr, Szigethy Elek, Szöl- 
lössy István, Újhelyi Sándor; póttagokul Császár 
Dénes, Gold István, Illés Gyula, Kun Géza, Molnár 
Lajos, IQ. Schlosser Nándor, Szaibb Lipót, id. Szőke 
János, Stoltz István, Trettina József. A tabáni isko- 
laszélehez ; rendes tagokul Adamaszky József, Barabás 
József, Cohn Dávid, Eiszdorfer Gusztáv, Hartmann József, 
Havassy Ignácz, Heinrich Káin án dr., Hoser Viktor, 
Keraker Ferencz, Kertész Aba dr., Malmaries Ignácz, 
Mauks János, Nagy Jenő, Olhauser Pál, Osztoits Mi­
hály, Posonits István, Szelestey Géza, Szuknovits Má­
tyás, Warga József, Wohlrab Flóris dr., póttagokul; 
Arányi Árpád dr., Bátyay Zsigmond, Bikics Imre, 
Keller Ignácz, Kun Márton, ‘Molnár Norbert, Müller 
János, Ott Antal, Weszely János és Wolf Márton.

A II. kerületben a szavazás eredményét csak hol­
nap délután hirdetik ki. Szavaztak összesen 156-an, 
ezek közül 73 an tegnap adták be szavazatukat.

A III. kerületben is holnap délután hirdetik ki 
az eredményt. Tegnap 40-en, ma 112-en szavaztak, 
összesen tehát 152 szavazatot adtak be.

A IV. kerületben beadatott tegnap esti 8 óráig 
75 szavazat, ma a szavazás lezártáig 128, összesen 
203 szavazat. Rendes tagokká választattak: Ágos­
ton József, Bálint Ferencz, Boér Ignácz, Dr. Bokor 
József, Dr. Euienberg Saiamon, Forgó István, Fri- 
valszky Sándor, Habéty Sándor, Dr. Hitit László, Dr,

Krick Árpád, Lévay Imre, dr. Mandl Samu, Morlin 
Imre, dr. Mutschenbac^er Béla, Né*ai Antal, dr. Plósz 
Sándor, Röser Miklós, Siré József, Stojanovits István, 
Wodianer Fülöp. Póttagokká: Blau Zsigmond, Gö­
rög István, Hegedűs Károly, Köváry Armin, Lakos 
Lajos, Lobmayer János, Lovrich Gusztáv, ifj, Páár 
József, Snett Vincze, Zitterbarth Károly.

Az V. kerületben még lanyhább volt az érdeklő­
dés, tegnap estig beadatott 23'szavazat, ma a szava­
zás bezártáig 31 szavazat, összesen 59 szavazat, mely 
szerint a lipótvárosi I. sz. iskolaszék tagjaiul megvá­
lasztattak rendes tagokul: Beck Dénes, Bück 
Mór, dr. Brody Samu, dr. Fraenkel Sándor, dr. 
Glaser Marczel, dr. Gerlóczy Gyula, Grünwald 
Bernát oszt. tanácsos, dr. Gyulai Béla, dr. Hauer 
Sándor, dr. Hajós Zsigmond, ’ Kafka Károly, dr. 
Kern Tivadar, dr. Kresz Géza, Légrády Tivadar, 
Mandl J. Ignfjcz, dr. Mezei Mór, Mezei Lajos, 
dr. Murányi Ármin, Nyiry Lajos, dr. Stiller Mór. 
Póttagokká: dr. Kelemen Gyula, dr. Mandl Mór. 
Mayer Sándor, Megyeri Géza, dr. Brüll Ignácz, Hav- 
din Károly, dr. Schulhof Géza, dr. Lichtenberg Kor­
dél, dr. Matta Árpád, dr. Schmidl Ignácz. — A 11. 
számú iskolaszék tagjai lettek: Barkassy Géza, Bur­
ch ard Konrád, Ehrlich Manó, Komlós Ágost dr., 
Gneist Ferencz, Hajnal Adolf, dr. Heltai Ferencz, Lin­
zer Béla, Lafrankó István, Neuschloss Ödön, Neu- 
schloss Marczel, Ormai Mór, Posszert Gyula, Rieger 
György, dr. Rényi Béla, dr. Stroiny Sándor, Majorossy 
Géza, Schwarcz Armin, Quittner Zsigmond, Vük Gyula. 
Póttagok: Frank Miksa, Thury János, Ullmann Adolf, 
Vadászfy Jenő, Eisele József, Láng László, Kugler 
János, Rottschild Lipót, Schanczer Ignácz és Kuh 
Károly.

A VI. kerületi iskolaszék választása az érsek- és 
próféta-utezák sarkán levő népiskola helyiségében folyt 
le. A két napon mindössze 80-an szavaztak le. Este 
nyolez óra után Németh Titusz választási elnök a 
következő eredményt hirdette ki: rendes tagok: Bartha 
Miksa, Cséry Kálmán, Dezsénvi József, Dorogsági
Dénes, Forrai Gábor, Franki Jakab, Fülöp Károly dr., 
Heim Péter, Ilonát Lajos, Jalics Géza, Jam-
nitzky Lajos, Kellemfy Károly, Klein Fülöp dr.,
Ivuner Gyula, Komócsy József, Lángh Gyula, Máriaffy 
József, Mészner József, Örley Lajos, Róna Márk,
Smerizka Ferencz, Schwartz Gyula dr., Steiner Mi­
hály, Szántó Adolf, Szászy László, Takács Gyula, 
Tencer Pál, Török József, Tóthfalussy Gyula dr., 
Weisz Jakab dr. Póttagok: Feleki Hugó dr., Horcsik 
Kálmán, Ivókay Lajos, Komáromi Lajos, Oldal János, 
Schwartz Felix, Szolner Lajos dr., Tárnái János dr., 
Tiller Soma, Török Sándor, Vük Alajos, Vukováry 
Albert, Weiner Károly, Wolf Vilmos dr., Wolfner 
József.

A VII. kerületi iskolaszék tagjaira a Kazinczy- 
utcza 23. sz a. reáliskola helyiségében szavaztak. 
Két iskolaszéket választottak. A választás két napján 
összesen 199-en szavaztak le. Morzsányi Károly dr. 
választási elnök este 8 órakor lezárja a szavazási lajstro­
mot s a szavazatok összeszámlálása után kihirdeti az 
eredményt. Az első számú iskolaszék rendes tagjai 
Apatitzky Sándor dr., Bátory Dániel dr., Beliczay 
Béla, Bodendorfer A. M., Corcbay Zsigmond dr. 
Dósa Kálmán, Engelbach Álajos, Eisler Miksa dr.. Er- 
déli Jakab dr., Fuchs Zsigmond, Hudetz János, Hu 
domel József dr., Kaschnitz Gyula, Kancer Kálmán, 
Kunki Imre Lád Károly, Magyarevics Mladon dr., 
Mangold Henrik dr., Martini Vilmos dr., Mezei 
Géza, Nagy Gyula, Ozarovszkv Henrik, Eötvös József dr., 
Paksy Béla, Radó Antal dr., Schächter Jakab dr., 
Singer Mihály dr., Szabó Béla, Tarcsay Lajos, Ters- 
tyánszky Kálmán ; póttagjai pedig : Faludy Gábor, 
Fuchs Dávid, Garai Mór, Hochmann Henrik dr., Kapsza 
Kázmér, Kovács Zsiga, Lovassy Károly, Moravetz Jó 
zsef, Nagy Ferencz, Nessy Gyula, Noszák Károly, 
Schambach Károly, Sturza János, Vidosfalvy Bódog. 
A II. számú iskolaszék rendes tagjai: Daubek Já­
nos, Fektor Ferencz, Fodor Kálmán, Fischhof 
Vilmos dr., Glaeh Károly, Goszleth István, Haus­
knecht József, Hegyi József, Hlatky József dr., Hre 
benda Ágost, Komócsy Lajos, Kovács János, Magvary 
Kálmán, dr. Biró Géza, Pernhardt Jakab, Keich Ig­
nácz, Schanzer Samu, Stadler Károly, Páder Nándor, 
Szűcs István; póttagokul: Dümmerling Antal, Eör- 
dögh Dániel, Fock János, Fogarascher Lajos, Liedl 
József, Mauz Gyula, Müller Zsiga, Phozer Ferencz, 
ifj. Ramaszeder János és Rucsay János. Szavazatot 
kaptak még Ebers Károly (36), Fischer Ignácz 
(19), és Csikváry Jakó (20).

A VIII. kerületi iskolaszéki választás a zerge- 
utczai reáliskola helyiségében folyt le. E kerületben há­
rom iskolaszékre történt szavazás. Az első nap éppen 
százan járultak a szavazási urnához, s ma esti nyolez 
óráig, a szavazási lajstrom lezártáig 210-en adták be 
szavazataikat. A választás eredményét nyolez óra 
után Kokesch Sándor választási elnök kihirdette. 
Megválasztattak az első számú iskolaszék rendes tag­
jaivá : Bercsényi Béla, Devecis Gyula, Evva Lajos, 
Felsmann József, Fellner Dávid, óonda Ignácz dr., 
Hűvös József, Havass Rezső dr., Herdrich László, 
Kartschocke János, Koób Géza, Iíullmann Lajos, Ga- 
bányi Árpád, Lintner Lajos, Paulay Ede, Rémi Róbert 
id., Siklóssy Gyula dr., Tóth József, Winter Lajos és 
Ernyei Miksa dr., póttagjaivá pedig Gyöngyössy János, 
Hilbert Károly, Hegyessy Károly, Vághy Alfréd, Rémi Ró­
bert ifj., Szabó János, Fried Samu dr, Axmann Béla dr, 
Szentes Aurél és Glück Frigyes. Á második számú 
iskolaszék rendes tagjai: Atlasz Samu, Berkes Kálmán, 
Ebner János dr, Gabler Lajos, Haas Tivadar dr, Hevessy 
József, Kölber Álajos, Kokesch Sándor id., Kauser János, 
Kiss József dr., Kopp Lajos dr., Morbitzer Mátyás, Michl 
Alajos, Henger Béla, Skoff Iván, Baumann N. János, 
Tölgyi Gyula, Szakáll László, Schulek Géza, Will enger 
János; póttagjai pedig: Wnez Albert, dr. Schindler 
Frigyes, Vesztrőczy István, Grubiczy Géza, Fleisch­
mann M. L., Homonnay István, Vasváry Benő, Krizsán 
Mihály, Porszász Gyula, Neumann Mór dr. A har­
madik számú iskolaszék rendes tagjai lettek: Berényi 
László, Hegedűs Károly, Császár Jenő, Novák 
Sándor, Schneider János, Morbitzer Lörincz, Péteri 
Mór, Radich Gyula, Schmidt József, Sziklai 
Sándor, Stanchich Sándor, Szverteczky István, Wanek 
Józset ifj., Weisinger György, Blaschnek Rezső, We- 
ninger László dr., Berger János, Heltay Ferencz dr., 
Wertheimer Lajos, Hanvai Gyula; póttagjai pedig 
Incze Sándor, Devecis Mihály, Dominits Gyula, Kau- 
bek János, Antoni István, Frimm Antal, Aupitz Károly, 
Rupprich Károly, Pohl József dr., Blener Kálmán. A 
megválasztottakon kívül néhányan kaptak még pár 
szavazatot.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
_ A tud. egyetemen négy karán az előadások

szept. 10-én kezdődnek. Kivételt képeznek azok a tan­
szakok, melyeken a vizsgálatok folynak. Ezeken az 
előadások szept. 15-én kezdődnek. A tanév ünnepélyes 
megnyitása szept. 21-én lesz.

— A magyarországi községi és körjegyzők 
országos központi egyesülete szept. 28-án d. e. kilencz 
órakor Pestmegye székházának nagytermében tartja 
meg évi rendes közgyűlését. A közgyűlést megelőzőleg 
szept. 27-én az «Arany sas» szállodában a választ­
mány tart ülést.

— A II. kér. közs. kereskedelmi Iskolában a
javító érettségi vizsgálatok e hő 9-töl 17-ig tartatnak. 
J.— Az orsz. középlsk. tanáregyesület budapesti 
szakosztályainak megalakítása végett f. hó 9-én, ked­
den d. u. 5 órakor, a «Társalgó kör» helyiségeiben 
(Andrássy-ut, az operával szemben, II. em.) ülést tart

GYÁSZROVAT.
Id. gr. Jankovich Lá-zlcné szül. vizeki Tallián 

Róza szept. 6-án Szőlös-Györkön élete 67-ik, boldog 
házassága 41-ik évében meghalt. Elhunytéról a követ­
kező gyászlapot vettük: Priberdi és vuchini id. gróf 
Jankovich László, ö császári és apóst, királyi felségé­
nek valóságos belső titkos tanácsosa, saját és fiai : 
Aladár cs. és kir. kamarás és neje gróf Bombeles 
Klotild csillagkeresztes hölgy s gyermekei Iván, ifj. 
Aladár, Irma, — továbbá Tivadar és László nevében 
fájdalomtól lesújtva jelenti felejthetetlen hitvestársa, 
édesanyjuk, napa illetőleg nagyanyjuk idősb gróf 
Jankovich Lászlóné szül. vizeki Tallián Rózának 
folyó évi szeptember hó 6-án este 11 órakor, életének 
67-ik, boldog házasságának 41-ik évében, rövid szen­
vedés és a haldoklók szentségeinek felvétele után 
szivszélhüdésben történt gyászos elhunytét. A boldo­
gul Inak hült tetemei folyó hó 8-án délután 4 órakor 
fognak a rom. kath. hitvallás szertartásai szerinti be_- 
szentelés után a szölös-gyürüki családi sírboltba örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent miseál­
dozatok folyó hó 10-én fognak a kegyúri templomok­
ban az urnák bemutattatni. Szöílős-Győrök, 1890. 
szeptember hó 6-án. Béke poraira!

Block Ilonka, Block Lajos és neje szül. Balassa 
Katicza harmadféléves leánykája Moszkvában augusztus 
31-én tüdögyuladásban meghalt.

Malomszeghi Légrády László, az egyesült buda­
pesti fővárosi takarékpénztár főhivatalnoka meghalt. 
A temetés szept. 9-én d. u, 4£ órak. megy végbe a 
II. kér. iskola-uteza 28. sz. gyászházból. ~~"

Kovács Ágoston előbb Kisújszállás, utóbb Karczag 
r. t. város állatorvosa szept. 5-én életének 49-dik 
évében elhunyt.

Szerb Antal fővárosi tüzoltóörparancsnok temetese 
vasárnap d. u. 3 órakor ment végbe nagy részvét 
mellett. Az elhunyt bajtársnak tizenöt tüzoltótestület 
adta meg a vegtisztességet. Beszen telés után a tűzoltó 
baj társak szebbnél-szebb koszorúival borított koporsót 
zeneszó mellett a kőbányai uj temetőbe vitték.

A közönség köréből.
Sieti, iihív.

Dr. DALNOKY VICTOR fogorvos
Rendel szept. 1-től Andrássy-ut 14. sz. a.
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Nyilatkozat!
Régi jó hírnevű ezégem. valamint tisztelt megbízóim és 

úgy bel- mint külföldi üzleti barátaim érdekében ezennel 
köztudomásul hozom, hogy nevem a néhány nap óta 
helyben létező «Sárkány és Schittz» bútorkereskedő 
czégfjel semmiféle összeköttetésben nincs, én sen­
kivel társüzietet nem nyitottam és bntorteleprm mind 
eddig kizárólag IV. Rózsatér és Lipét-utcza sárkán. 
1. em. létezik. 2276

Sárkány lg.,
2267 bútorgyáré*, kárpitos és díszítő.

A tekintetes

trieszti általános biztosító társulat
(Assicurazioni Generáli)

magyarországi vezérügynökségének Bpesten.
A gyorsaság és előzékenység, melvlyel f. évi aug. 

hó 20 án számos épületeinkben és jelentékeny kész­
leteinkben történt tűzkárokat megállapították, és 
azonnal ki is fizették, bennünket arra indít, hogy 
önöknek ezennel kifejezzük mély köszönetiinket, s 
hogy biztosítások eszközlésénél intézetüket minden­
kinek a legforróbban ajánljuk,

Dobsinán, 1890. augusztus hó 31-én.
Wlashovszki János 
Wagner Gottliebné 
Kovács János 
Rosslosnik Mihály 
Szikora Zsófi 
Csiskó János 
Méga Endre 
Gömöri Zsófi 
Gömöri János 
Holmog Zsófi 
Csiskó Zsuzsanna 
Csiskó Mária 
Özv. Brosztmann Mári 
Guittkó Jakab 
Gömöry Mária 
K rác sün Zsuzsánna 
Fischer János 
Daniklisz Dániel 
Krausz Jakab 
Gömöry Zsuzsánna 
Palyik János 
Adorján György 
Iíarmala János 
Ponczom Judita 
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Wagner Zsófi 
Lux Mihály 
Lux Judit 
Hankó József 
Tex András 
Elcser Sámuel 
Klausmann Zsuzsánna 
Wagner Mária 
Sznasskó Zsuzsánna 
Polacsek János 
Krausz Jánosné 
Kaiser Mátyás 
Pocsubai Zsófi 
Kirscliner Samu 
Wagner Jakab 
Ni kai Sámuel 
Uhrincska Mihály 
Limberger János 
Lux Jakab 
Tex Zsuzsánna 
Harmata Sámual 
Uhrinska Dániel 
Kunak József 
Hank Zuzsánna 

Csiskó Simon.

SlÄ!
Az egyesült Lud.apesti fővárosi takarék­

pénztár igazgatósága mély sajnálattal tudatja, 
hogy sok évi főhivatalnoka

malomszeghi Légrádi László ur,
f. év szeptember hó 7-én d. u. 4 órakor hosszas 
szenvedés után jobblétre szenderült.

A temetés f. hó 9-én d. u. 4*/, órakor a lakás­
ból II. kér. iskola-uteza 28. sz. fog végbemenni.

Özv. Deutsch Náthánné szül. Küszner Mária, 
Deutsch Matild. férje Spitz Mór és gyermekeik: 
Árpád, Géza, Margit, Ilona. Valeria, Deutsch Ber­
talan és neje Brünnauer Rózsika, Deutsch Adél, 
férje Piltzer Lajos és fiuk György, úgy saját, mint 
a nagyszámú rokonság nevében megrendült szív­
vel és mély fájdalommal jelentik a forrón szere­
tett, jó férj, atya, após, nagyítva és rokonnak

Deutsch Náthán urnák
f. hó 7-én, esti 7 órakor, nemesen töltött életének 
74.. boldog házasságának 46. évében, hosszas szen­
vedés után történt gyászos elhunytat.

A boldogultunk hült tetemei f. hó 9-én, kedden 
d. u. 3 órakor fog örök nyugalomra a losonczi 
izr. sirkertbe, kisértetni.

Losonczon, 1890. évi szept. 8-án.
Áldás és béke lengjen porai fölött!

HÁZASSÁG.
— D. Ivanovits Iván Baja város közig. biz. gaz­

dasági előadója, törvh. bizottsg. tagja, eljegyezte 
Dungyerszky Emíliát, Dungyerszky Lázár bácskai 
nagybirtokos leányát. — Dr. Jankocvis Pál újvidéki 
ügyvéd, a szerb pátriárka unokaöcscse, szept. 7-én Bécs­
ben oltárhoz vezette Gyurkovics György orsz. kép­
viselő leányát Viktóriát. — Kommer Gyula alsó­
alapi földbirtokos szept. 6-ín esküdött örök hűséget 
Gyömrőn Fromm, Klárának. A szertartást Szilágyi 
Benő végezte, násznagyok voltak Szöts Farkas és 
Bakos János.

TÁVIRATOK.
Béoi, szept. 8. A király ö felsége ma délben Bécs 

városának PrUr polgármesterből és a helyettes pol­
gármesterekből álló küldöttségét fogadta, mely át­
nyújtotta a községtanács üdvözlő feliratát Mária 
Valéria föherczegnö férjhezmenetele alkalmából. Ö 
felsége örömének adott kifejezést, hogy Bécs közön­
sége minden alkalommal tanúsítja az uralkodóház 
iránti ragaszkodását 0 felsége azután a nap 
kérdéseiről társalgóit és Bécs városának a kül­
városokkal való egyesítését szükséges haladásnak ne­
vezte. Végül örömét fejezte ki a dalárünnepély sikere 
és a közönség hazafias tüntetései felett, azután jelen­
tést tétetett magának az árvízről, mire a küldöttségei 
lboesátetta.



EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 9. 1890
Becs, szept. 8. Hiteles értesülés szerint Vilmos 

német császár október 2-án érkezik ide, hogy részt- 
vegyen a Stájerországban tartandó udvari vadásza­
tokon. A pályaudvarban ünnepélyes fogadtatás. 
Schönbrunnban pedig aznap diszebéd lesz. A va­
dászatokat tiz napra tervezik.

Becs, szept. 8. Az osztrák-magyar hajóraj teg­
nap Sonderburgba érkezett.

Trieszt, szept. 8. A rendűrigazgatúság a «liga- 
nacziena! ) itteni szervezőinek tegnap a helytartóság­
nak szept. 4-ről keltezett következő rendeletét kéz­
besítette : a magas belügyminisztérium augusztus 
29-én 3477. sz. alatt kelt határozatával a «liga- 
nationale czimü egylet alakulását a Cucci József 
ügyvéd és társai által aug. 13-án közvetlenül a ne­
vezett minisztériumnál benyújtott alapszabályok 
tartalma szerint, mint szervezetében törvényellenest 
eltiltani rendelte, mivel a tervezett egylet az ellen­
kezőnek határozott kijelentése daczára is poli­
tikai egyletnek tekintendő; (Egyesületi jogról 
szóló törvény 35. §.) de, mint ilyen az egyesületi 
jogról szóló törvénynek a politikai egyletekre vo­
natkozó szabályainak nem felelt meg. A tervezett 
egylet, melynek már czimében is a nemzeti mo­
mentum oly hatályosan hangsúlyoz! atik, politikai 
egyletnek tekintendő, mivel az olasz nyelv és 
nemzetiség kizárólagos művelése, miként ez az a 
alapszabályok szerint terveztetik, az adott viszo­
nyok közt szükségképen politikai jeleggel bir és 
miként a közélet számos nyilránulásai igazol­
ják, az egylet szervezőinek hozzájárulása nél­
kül, de talán saját akaratuk ellenére is gyakran állam- 
veszélyes törekvések köpenyegéül szolgálhatna, mely 
törekvésekkel a kormánynak az egyesületi törvény 
által nyújtott minden eszközzel szembe kell szállnia. 
Ehhez járul [még azon körülmény is, hogy az 
előterjesztett alapszabály tervezet a czimnek és 
az átmeneti intézkedéseknek kivételével szórúl- 
szóra teljesen megegyezik n belügyminisztérium­
nak jul. 7-én kelt 2897. sz. rendeletével lel­
oszlatott «Pro patria» ez. egylet alapsza­
bályaival és e szerint oly egyesület vissza- 
állításáról van sző, mely jogos létezése feltételeinek 
a kormány felfogása szerint többé már meg nem 
felelt.

Róma, szept. 7. A Capitan Fracassa értesülése 
szerint florenzi polgárok engedélyt kértek Crispi 
miniszterelnöktől, hogy tiszteletére bankettel ren 
deztessenek. A miniszterelnök elfogadta a meghí­
vást, minek folytán előkelő személyiségből álló 
bizottság alakult a szükséges intézkedések meg­
tételére.

Nápoly, szept. 7. Az «Edinburgh» pánezélos 
hajó Toulonból Maddalenába érkezett. Az angol 
hajók parancsnokai és a tisztikar egy része a ten­
gernagyok kíséretében meglátogatták Garibaldi ha­
lottas szobáját és sírját.

Róma, szept. 8. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A mai minisztertanács 
elhatározta, hogy az általános képviselő­
választásokat okt. 26-ára írja ki.

Bromberg, szept. 8. A külföldön elterjedt hir, hogy 
Tiedemann hadnagy súlyos beteg, teljesen alapta­
lan. Tiedemann egészséges és naponkint sétalovag­
lást tesz.

Lüttich, szept. 8. A szocziális reform ügyében 
összehivott katholikus kongresszust Doutreloux püs­
pök nyitotta meg s beszédében kiemelte, hogy a 
pápa katholikus szellemtől áthatott útmutatásait 
kellene követni, mert csupán a pápa képes lendí­
teni a munkások erkölcsi és anyagi javán. A pá­
pához és Lipót királyhoz táviratokat küldtek. A 
kongresszus igen népes ; képviselve vannak: Fran- 
cziaország, Németország, Olaszország Svájcz és 
Hollandia.

Xóln, -zept. 8. A hadművészeté kiállítás nagy 
gépcsarnoka az éjjel leégett. A többi épületekben 
nem esett kár.

Paris, szept. 8, Archinanl ezredes, a szudáni 
expediczio vezére, már e hó 20-án visszautazik 
Szudánba, mert az árvíz-katasztrófa következtében 
a francziák helyzete ott veszélyeztetve van s Archi- 
nard jelenléte szükségesnek látszik.

Páris, szept. 8. A törők nagykövetség 
inegczáfolja a lapok azt a hirét, hogy a 
nagyvezér állása meg van ingatva.

Páris, szept. 8. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Neuyork-Uerald levelező­
jének beszélgetése volt a párisi gróffal. Az 
utóbbi megerösité azt, hogy érintkezésben 
állott Bonlanger-\al és hogy a jobboldali 
vezérek és a boulangisták közt folyt tár­
gyalásokat helyeselte. A párizsi gróf azt 
hiszi, hogy Boulanger valamennyi pártot 
rászedett. Ellenben a Figaro kijelenti, hogy 
a royalisták nincsenek rászedve, mert nem 
tehettek mást, mint hogy Boulangerhez 
csatlakozzanak. De körülfogták és hatal­
mukban tartották, mert pénzt adtak neki. 
Most a royalisták szituácziőja jó. Ha Car­
not a baloldallal megy, akkor sok nehéz­
séggel kell megküzdenie a képviselüház- 
ban, ha azonban a jobboldallal megy, ak­
kor az országban hangulat keletkeznék a 
royalizmus érdekében. (N. Fr. Pr.)

St.-Etienne, szept. 8. Az «Adrienne» bányában 
légrobbanás történt. Négy munkás súlyosan meg­
sebesült.

London szept. 8. A Times jelenti 
Zanzibárból: Emin pasa Elyon-Yembe ér­
kezett. A benadiri kikötök újból megnyit­
tattak.

London, szept. 8. A «Times» zanzibán jelentése 
szerint a zátonyra jutott «Reichstag» német gőzha­
jót még nem sikerült kiszabadítani.

Pétervár, szept. 7. A ez ár tegnap este a 
Wolhyniában. íiownó mellett tartandó hadgyakor­
latokra utazott. A császárné, a trónörökös nagy- 
herezeg, Xenia nagyherczegnö és Wladimir nagy- 
herczeg elkísérik útjában. A császári család kísé­
retében vannak a császári ház minisztere, a had­
ügyminiszter. a császári főhadiszállás parancsnoka 
és a rendes kiséret. A hadgyakorlatokon már itt időző 
idősb és ifjabb Miklós nagyherczegeken kívül még 
idősb Mihály nagyherczeg, Leuchtenburg Miklós 
herczeg és oldenburgi Sándor herczeg is, oda fog­
nak érkezni.

Pétervár. szept. 7. A császár pénte­
ken Hitrovo orosz követet kihallgatáson 
‘beadta.

Pétervár, szept. 7. A tcőlhyniai hadgyakorla­
toknál két hadtest fog egymás ellen működni ; a 
wolhiniai hadtest áll 93 zászlóalj gyalogságból, 72 
lovasszázadból 216 ágyúval. Parancsnoka Drago- 
mirov, törzskari főnöke Malama, főhadiszállásmesíer 
Szimanovszkiezredes, a lovasság parancsnoka Strukov 
tábornok. — A lublini hadtest áll 98 zászlóaljból, 72 
lovasszázadból 240 ágyúval. Parancsnoka Gurko 
tábornok, törzskari főnöke Puzyrevsky vezérőrnagy, 
főhadszállásmester Sacharov ezredes, a lovasság 
parancsnoka ifjabb Nikolaj Nikolajevics nagyher­
czeg. Döntnök idősb Nikolai Nikolajevics nagyher­
czeg. A feltevés a következő: A volhyniai hadtest 
az Ikva-Styri vonal mögött védelmi állást foglal, 
maga előtt a lovassággal; feladata a lutzk-dobno- 
rownoi háromszöget a nyugatról előrenyomuló el­
lenség ellen megvédeni. Á lublini hadtestnek ennek 
megfelelően az jkwa-styri vonalat kell forszíroznia 
és végül Rowno városát bevennie. Ez az első eset, 
hogy Oroszország e részén ily nagy hadtömegek 
összpontosiiottak, mint az idén. Katonailag érdekes 
lesz a lublini hadtest csapatainak három napig 
tartó menetelése is.

Bukarest, szept. 7. Alexandra költő temetése ma 
megy végbe az állam költségén. A kormányt Laho- 
vary miniszter, az udvart a király hadsegéde fogja 
képviselni.

Madrid, szept. 8. Valencia városában tegnap 
15 ember halt meg kolerában. Egyebütt a kolera 
folytonosan csökken.

császár Sonderburgból jövet a düppeli emléknél üd­
vözölte a császárnét.

Gravenstein, szept. 8. A harcz újbóli felvétele után 
a tengerész csapatok és a keleti fél Düppelen át 
Nubel felé nyomultak, mig a nyugati fél Altzbühl-ig 
visszavonult. A csapatok a hareztéri szállásaikba vo­
nultak. A torpedó-flottának és a nyugati félnek a 
pánczélos-fiotta elleni támadását a Henrik herczeg 
parancsnoksága alatt álló «Irene» pánczélos-eorvette 
verte vissza. A manőver déli 1 órakor végződött.

Glücksburg, szept. 8. A tartományi rendek 
tegnapi lakomáján Reventlov, a tartománygyülés 
elnöke a császári pár egészségére emelt poharat, 
ama reménynek adván kifejezést, hogy a császár­
nak sikerülni fog szétoszlatni Németország belse­
jében a sötét árnyakat. A szónok a császárt mint 
a belső és külső béke őrét ünnepelte. Vilmos csá­
szár köszönetét mondván, kiemelte, hogy a tarto­
mánynak köszönheti azt a drága követ, mely ol­
dala mellett tündököl és reméli, hogy el fogja érni 
kitűzött czélját, ha minden német ember telhetőleg 
támogatja őt ama törekvésében, hogy szétoszlassa 
a belső árnyakat. Az ebéd után a császár a 
«Hohenzollern» hajóra ment, a császárné pedig 
visszatért Gravensteinba.

Gravenstein, szép. 8. A császár teg­
nap tartott pohárköszöntöjében a követke­
zőket mondta : «A kötelék, mely a biroda­
lom többi tartományai fölött e tartomány­
nyal engem összefűz, az a drágakő, mely

Madrid, szept. 8. A hadügyminiszter törvény- oldalam mellett ragyog : ö felsége a csá- 
javaslatot készít az átalános védkötelezettség beho­
zatala iránt.

Valenczia, szept. 8. A tartományban tegnap 
21, a városban 22 ember, ma pedig a tarto­
mányban 14, a városban 24 ember betegedett meg 
kolerában.

Lisszabon, szept. 7. A király állapota 
változatlan. — A kormánypárt több tagja 
szintén nincs megelégedve az angol-portugal 
egyezménynyel. A miniszterek elhatározását 
még nem ismerik. A közvélemény azonban 
pillanatnyilag csak kevéssé érdeklődik az 
egyezmény iránt.

Helsingfors, szept. 7. A kuopioi kormányzó, 
a hatóságok tisztelgését fogadván, válaszában ki­
emelte, hogy a finneknek az uralkodó iránti alattva­
lói hűségéről meg van győződve. A nép józan gon­
dolkozása nem befolyásoltatja magát olyanok által, 
kik bizalmatlanságot szítanak a kormány ellen. 
Finnország lakossága továbbra is békés fejlődésnek 
fog örvendeni. Az orosz sajtónak Finnország ellen 
irányzott ellenséges indulatu czikkeit egyes finnek 
maguk okozzák. A józan ész azt parancsolja, hogy 
nyugodtak legyünk és bizzunk a monarkhiának a 
birodalom valamennyi nemzetisége iránti gondosko­
dásában.

Konstantinápoly, szept. 8. Hiteles 
forrásból eredő hir szerint Iszmidt közelé­
ben Bagcse-Danik falvában, hol nagyobb 
részt örmények laknak, az örmények három 
aptieht meggyilkoltak. Hir szerint tegnap a 

szultánnál ez ügyben a nagyvezir, a kül­
ügyminiszter és az igazságügyi miniszter 
részvételével értekezlet volt.

Buenos-Ayres, szept. 7. (A Reuter-ügynök- 
ség jelentése.) A kongresszus elfogadta a törvény­
javaslatokat 60 millió dollár kincstári utalványok és 
15 millió ezédulák kibocsájtása iránt. — Egy tüzér­
ezred 50 ágyúval Entre-Riosba küldetett.

Buenos-Ayres, szept. 7. Mindkét kamara 
elfogadta az ismert pénzügyi törvényjavaslatokat.

Sidney, szept. 8. A Reuter-ügynökség jelenti: 
A sztrájkolók ma monstre-tüntetést rendeztek. A tün­
tetés nyugodtan folyt le. A szónokok beszédei arra 
mutatnak, hogy a sztrájkolók el vannak tökélve, 
hogy nem engednek.

Melbourne, szept. 8. A Reuter-ügynökség je­
lenti : A munkaadók megtagadták, hogy újból érte­
kezletet tartsanak a munkásokkal. Az unió rende­
letére Brockenbillben valamennyi munkás Sztrájkol.

A német császár Hoisteiaban. 
Gravenstein, szept. 7. Délelőtt 9 órakor a 

Herzogshügel-en tábori isteni tisztelet volt, melyen 
ő felségeik, Albrecht és Henrik herczegek, a feje­
delmi vendégek, a tábornoki kar, Moltke tábornagy, 
Waldersee tábornok, a hadügyminiszter és 4,000 
főnyi csapatok résztvettek. Az istenitisztelet után 
a felségek kíséretükkel Glückburgba utaztak.

Gravenstein, szept. 7. A tegnapi 
diszebédnél Vilmos császár felköszöntötte 
a tengerészetet, mely alkalommal dicsérö- 
leg nyilatkozott úgy a tengerészet vezeté­
séről, mint a legénységnek a lövészetben

szárné, eszménye a germán herczegnök 
összes erényeinek. Neki köszönhetem, ha 
örömmel teljesíthetem hivatásom súlyos 
kötelességeit.» A pohárköszöntö további 
folyamán még ezeket mondta a császár: 
«Reményiem és elvárom, hogy minden 
holstcini minden igyekezetével azon lesz, 
hogy a felforgató elemekkel szemben ép­
ségben fogják fentartani a rend erős köte- 
lékeit. Ha mindenki teljesiti kötelességét, 
úgy én is képes leszek valamennyiünk ja­
vára a haza sorsát nyugalommal és beké 
ben vezetni. Bízom önökben, hogy bármi 
jöjjön is, önök nyugalommal és türelem­
mel fogják várni törvényhozásunk és bel- 
állapotaink fejlődését és nekem ősi hűség­
gel és ragaszkodással segíteni fognak. Fe­
leségem szülőhelye, az én hűséges tarto­
mányom éljen!

A bolgár képviselőválasztások. 
Szófia, szept. 7. A szobránjeba való 

választások ma tartatnak meg. Délig azok 
az egész országban a legteljesebb rendben 
folytak le. Daczára az egész Bulgáriában 
uralkodó esős időjárásnak, a délbulgáriai 
parasztok nagy tömegekben jelennek meg 
a szlivnoi, filippopoli és burgaszi választó­
helyiségekben. Több száz főnyi paraszt­
csoportok zeneszóval és zászlókkal «Éljen 
Sztambulov» felírással, a helyiségekhez 
vonulnak, hogy szavazatukat beadják.

Szófia, szept. 8. Eddig 250 választás 
eredménye ismeretes. Csak két választóke­
rületben : Szelviben és Radomirban válasz­
tottak határozottan ellenzéki képviselőket. A 
lofcsai kerületből még nem érkezett hir. A 
kormány fényes győzelmet aratott.

Szófia, szept. 8. A tegnapi nemzetgyű­
lési választásoknál majd mindenütt a kor­
mánypárt jelöltjei győztek. Több helyütt 
lelkesült tüntetések voltak a választás ked­
vező eredményének örömére. Plevnábanés 
néhány más helyen, melyek eddig ellen­
zéki képviselőket választottak, most a kor­
mánypárt jelöltjei győztek. Sztambulov mi­
niszterelnököt Szófiában, Tirnovában Fi- 
lippoliszban és Eszki-Zágrában, Toncsev mi­
nisztert Szófiában, Ruszcsukban és Karlo­
vában, Sivkov minisztert Szófiában, Tirno­
vában, Várnában és Dobricsban választot­
ták meg. Sztojlov, Sztranszky és Szalabusev 
volt minisztereket szintén kormánypárti 
programmal választották meg. A három 
ellenzéki párt nagy tevékenységet fejtett 
ki, de mindenütt csak kevés szavazatot 
kaptak. A választások mindenütt teljes 
rendben folytak le. A szófiai választópol­
gárok a választás után zenekarral vonul- 

való kitűnő kiképzéséről és a torpedóraj tak Sztambulov lakása elé s lelkesült óvá- 
kitünö szolgálatairól. Egyúttal kifejezte meg- cziőkban részesítették a miniszterelnököt, 
gyözödését, hogy a tengerészet minden bár- Sztambulov a vidékről számos üdvözlő táv- 
mily komoly feladatát is, mely rá bizatik, | iratot kapott.
teljes megelégedésére és a haza javára és 
dicsőségére fogja megoldani. Goltz tenger­
nagy köszönetét mondott, biztosítván az 
uralkodót, hogy a tengerészetet, ha szük­
sége lesz reá, mindenkor készen és mint 
teljesen felszerelt fegyvernemet fogja ta­
lálni. Végül lelkesült Hoch-kiálltások közt 
éltette a császárt.

Gravenstein, szept. 7. A német tengerészei­
nek hadgyakorlatra rendelt hajói és az osztrák- 
magyar hajóraj délután HörnphaíTba indult.

Gravenstein, szept. 7. Este ő felségeiknél 
diszebéd volt, melyhez a tengerészet tisztikarát meg­
hívták. Azután takarodó volt. A kastély fényesen ki 
volt világítva.

Gravenstein, szept. 8. Vilmos császár reg­
gel 6 és fél órakor a »Hohenzollern» nevh vachttal 
Eckensundból Sonderburgba ment és 8 órakor a gva-
korlőtérre indult. A császárné kocsin Düppelbe ment. A I Fiume, szept. 8. A Görögország számára Magyar­
feltevés szerint tegnap este a keleti hadosztály a pán- országon bevásárolt jelentékeny lómennyiség első szál-
czélos flottával Alsen mellett partra szállt és Son- btmánya 300 darab ló az éjjel tétetett fel a Calipso
derburg felé van uiban. A nyugoti hadosztály Fleus- Lloyd gőzösre, mely Pyreusba megy.
burg-Hadersleben mellett áll; hajóraja Kiel mellett D Fiume, szept. 8. Az Adria «Szápáry» gőzöse
vetett horgonyt és csak torpedo-flottája állomásozik Bris‘°Ib» e!indult- A «Jókai» Rouenböl Dünkirchenbe,
Fieusburgnál. A keleti hadosztálynak az Alsen öbölön I a A, ' Antwerpenből Svanseába elindult. A 
való átvonulást kell forciroznia és a nyugati had­
osztályt a tenger felől intézett oldaltámadással a 
düppeli állásból kivernie. A nyugati hadosztály a 
partra szállást meg akarja akadályozni és Sunde- 
vittet valamint a düppeli állásokat megtar­
tani. A keleti hadosztály támadása Sonder- 
burg felől teljesen sikerült a pánezélos ha­
júraj támogatása következtében, mely csóna­
kokon 2000 embert szállított partra. E csapat 
oldaltámadással elfoglalta a nyugoti hadosztály 
düppeli állását, mire a nyugati hadosztály vissza­
vonult Frydendal felé. Tiz órakor szünet állott be.

Szófia, szept. 8. A szobranje 295 kép­
viselői közül a választások összeredménye 
azerint 260 a kormánypárthoz, 35 az ellen­
zékhez tartozik.

Szófia, szept. 8. Stambulov miniszterelnököt 
Viddinben is megválasztották. Grekov volt minisz­
tert Eszki-Zágrában választották meg. Az ellenzék 
Radoszlavov-, Czankov- és Karavelov-pártiakból 
áll. Radoszlavov megbukott Korcsában, hol két 
Czankov-pártit választottak meg. Az ellenzéki pár­
tok köréből egy kiválóbb ember sem lett megvá­
lasztva. A múlt nemzetgyűlésben az ellenzéki pár­
tok még 90 taggal voltak képviselve, a mostani 
választások eredménye tehát nagy diadal a kor­
mányra nézve.

KÖZGAZDASÁG.

«■Tibor» Bordeauxból visszatért Algierbe.
Bécs, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Értéktőzsde. Á mai ünnepi magánforgalom 
szilárd irányzattal indult és záródott. Különben a for­
galom csekély volt s leginkább osztrák hitelrészvé­
nyekre szorítkozott. Jegyeznek osztr. hitelrészvény 
309.75, török dohányrészvény 140.

Kewyork, szept. 7. Ezüst 117—117£.

Országos ipartestületi értekezlet.
Arad, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Két ünnepi napon az ipartestületi országos 
A szünet alatt a császár bírálatot tartott, tizenegy értekezlet tanácskozásait folytatták és ma délben be- 
órakor pedig újra megkezdték a harezot. Vilmos 1 fejezték. Az előadók által alaposan előkészített tár-

gyak annyira ki voltak merítve, hogy lényeges elvi 
fontosságú viták mellőzhetők voltak. A felszólalóknak 
a legtöbbje leginkább másodrendű fontosságú részle­
tekre vonatkoztak. így a napirend gyorsabban legör­
dült. A mai harmadik napnak legfontosabb tárgyát a 
gyűlés határozatának végrehajtása iránt való intézke­
dés képezte. E őzéiből a kamarák, az iparegyesület, az 
ipartestületek s a gyűlés büreaujának képviselőiből 
megalakittatott a központi bizottság, mely a gyűlés 
j egyzökönvvének sokszorosításáról gondoskodik és 
ennek alapján végre fogja hajtani annak határozatait 
is. Az állandó ipartestületi szövetség eszméje, melyet 
Kristyory és Illés referáltak, egyelőre nem fog meg­
valósíttatni, hanem evidencziában tartatik, hogy 
alkalmasabb vizonvok között ismét napirendre kerül­
hessen. A gyűlés végén referált vegyes indítványok 
alatt elismeréssel emlékeztek meg az aradiak vendég­
szerető fogadtatásáról s az elnök, valamint a többi 
tisztviselők buzgó működéséről, kiknek egyenkint köszö­
netét szavaztak. A központi végrehajtóbizottság elnö­
kévé Ráth Károlyt választották, alelnökök: Mud- 
rony, Kristyory, Busbak és Kreuzer lettek, jegyzők : 
Gelléri Mór és dr. Horváth János, helyettesek: 
Réthy Dezső és Krejcsi Rezső. Ezzel ;'az ülés véget 
ért. A kongresszus számos tagja innen Erdélybe kör­
útra indul.

A második és harmadik nap tárgyalásainak lefolyá­
sáról adjuk a következő tudósítást:

Az ipargyiilés második napján a napirend folyamán 
mindenek előtt Dcil Jenő (Kassa) előadó a vásár­
ügyre nézve a kővetkező javaslatot terjeszti be:

1. a vásárügy terén tapasztalt bajok gyökeres or­
voslása csak oly intézkedéstől lévén remélhető, mely­
nél fogva a jelenleg fennálló országos vásárok nagy 
száma apasztatik, — kívánatos, hogy amaz országos 
vásárok, melyek a megváltozott forgalmi viszonyok 
következtében jelentőséggel többé nem bírnak, s me 
lyeknek a jövőben való fentartása indokolva nin­
csen, megsziintettessenck; 2. addig is, mig az orszá 
gos vásárok ügye gyökeresen és véglegesen rendezte-
tik, az uj vásárjogok engedélyezésénél a legnagyobb 
óvatossággal kell eljárni és e jog csakis ott adassák 
meg, hol ennek kiváló szüksége forog fenn, 3. a tör­
vényhatóságok, illetve vásárjoggal felruházott közsé­
gek oly vásári rendszabályok alkotására köteleztesse- 
nck, a melyekben tüzetesen megállapittassék az ipa­
rosok helyfoglalásának sorrendje iparcsoportonkint és 
amaz időtartamra való tekintettel, a mióta ki-ki az 
iparát űzi, valamint az idegen községekbe, vagy vár­
megyékbe tartozó iparosoknak illetőségük szerint való 
sorakoztatása, a kirakodás és árulás kezdetének órája
stb. 4. ott, a hol az országos vásár több napig tart 
a kirakodó vásár egy napra szorittassék, és végül 5. 
hogy jövőben pótvásárok, valamint bucsu-vásárok 
többé ne engedélyeztessenek.

KirchknopF Frigyes (Sopron), Bán János (Kecs­
kemét), Czerkon János (Nagyatád), Dobozy János 
(Mezöberény) felszólalásai után azzal a hozzáadással 
fogadtatik el, hogy a vásárokat rendező szabályrende­
let lehetőleg mindenütt egyöntetű legyen és hogy 
azok alkotásánál a testületek véleménye meghallgat- 
tassék.

A fegyenczipar szabályozása érdekében Madari 
Gábor előadónak nagy tetszéssel fogadott következő 
javaslata fogadtatott el: 1. A fegyenc-z munkaerejének 
bérbeadása mellőzendő ; a fegyenczek munkával fog­
lalt, rztatá.sa csak félkészitményekre szorittassék s 
házilag kezeltessék; 2. a fegyenezmunka által támasz­
tott káros verseny ellen szükséges, hogy a fegyenczek 
munkaköre oly szabályozást nyerjen, hogy általa a 
szabadon űzött ipar a fegyenczmunkával szemben vé­
delemben részesüljön; mihez képest óhajtandó, hogy 
a fegyenczek ne foglalkozzanak kézműiparral, hanem 
inkább az állami szükségletek ama részének készítésé 
vei, a mely a kézműipart nem sújtja ; továbbá oly 
behozatali czikkek előállításával, melyek eddig hazánk­
ban nem készíttettek.

Az építészeti iparűzés rendezésénél Bucher Jó­
zsef nagy figyelemmel hallgatott indokolás mellett a 
következő javaslatot terjeszti be: 1. az építési ipar 
emelése, a fenálló hátrányok és visszaélések megszün­
tetése czéljából szükséges, hogy az építő mesterség 
gyakorlása ügyében kilátásba helyezett külön törvény 
megalkottassék; 2. hogy ezen törvény az építő ipar
gyakorlását kizárólag elméleti és gyakorlati képesítés 
igazolásához kösse; 3. hogy országos építési rendsza­
bály alkottassák, melynek keretében a törvényhatósági 
és községi hasonló szabályok elkészítendők lesznek és 
ezekben a házilag elkészíthető munkák meghatáro- 
zandók.

E javaslathoz Saara Gyula (Székesfehérvár) a kő­
vetkező pótinditványt teszi: addig is, mig a külön 
törvény megalkottatik, fölkérendő a kereskedelmi mi­
niszter, hogy a testületek által felsorolt sérelmek 
figyelembe vételével rendeletileg intézkedjék; különö 
sen pedig a legtöbb jogosult panaszra okot adó mi­
niszteri rendelet hatályon kívül helyeztessék ; Gunst 
József és dr. Horváth János felszólalására kimonda­
tott, hogy e szabályrendelet alkotása előtt az illeté­
kes testületek véleménye meghallgatandó és hogy az 
épitövállalkozők munkaköre rendeletileg rendezendő.

Az iparos hitel-ügy tárgyában Zsilinszky Endre 
(B.-Csaba), Bródnyánszky (Resicza), Ruzsovyi (Bu­
dapest), Vass Sándor (Kassa), Busbak (Losoncz), 
pártoló felszólalása után elfogadtatott Gelléri Mór 
előadó kővetkező javaslata:

Az országos gyűlés kimondja, hogy az iparos hitel- 
ügy fejlesztésének kérdését ma a kisipar érdekében is 
eminens fontosságú aktuális kérdéseknek tekinti s e 
végből a m. kir. kereskedelemügyi miniszter utján, 
valamint társadalmi utón is oda kíván hatni: a) hogy 
a most alakult ipar- s kereskedelmi bank a 
kis- és középipar hiteligényeinek kielégítésére 
is különös súlyt helyezzen, s a mennyiben 
ez irányban megfelelő idő alatt kellő ered­
mény biztosítható nem volna, a jelzett czélból uj 
államilag támogatott és kedvezményekkel ellátott 
iparhitelintézet létesítendő ; b) a kormány kezdemé­
nyezésére lehetőleg a keresk. és iparkamarák által a 
most fennálló pénzintézetek nyomatékosan felhivan- 
dók, hogy a kisipar hiteligényeinek olcsóbb kielégíté­
sére az eddigieknél nagyobb súlyt helyezzenek s ez 
érdemben a kívánatos intézkedéseket' saját hatás­
körükben megtegyék; c) az iparosság a testüle­
tek utján biztatandó, hogy lehetőleg saját erejük­
ből minden városban létesítsenek ipar-hitelszövet- 
kezeteket s ebből folyólag, illetőleg ennek támogatásá­
val nyersanyag beszerzését, munkagépek közös hasz­
nálatát ezélzó szövetkezeteket, végre közös raktárakat 
és árucsarnokokat, mely utóbbiaknak hivatása lenne 
egyúttal a hazai ipari speczialitások városonkénti ter­
jesztése.

A vámügy tárgyában Mudrony Soma előadó tü­
zetes előterjesztésére a gyűlés egyhangú lelkesedéssel 
a következő rezolucziót hozta : az országos ipartestü­
leti gyűlés a vámügynek a fmáncziális károsodást ki­
záró s a nemzeti munka védelmét minden irányban 
biztositö-rendezését a törvényhozás és kormány leg­
fontosabb feladatai egyikének tekinti.

Az állami és közhatósági szükségletek fede­
zése érdekében a gyűlés Ráth Károly előterjesztésére 
kimondotta, hogy a hadfelszerelést, valamint az állami 
és kőzhatósági intézetek szükségletei fedezését kizá­
rólag a hazai ipar által kívánja eszközölni és ennek 
legszigorúbb ellenőrzését a kormánytól kérni.

A házalás és vándoripar rendezése tárgyában 
Heil Jenő tüzetes előterjesztésére a gyűlés határo­
zatai a következőkben kulminálnak: Az iparosgyülés 
kimondja, hogy: 1. a házalás a hazai gyáripar és 
hazánk háziiparral foglalkozó földnépe érdekében fen- 
tartandó ugyan, de megszüntetendő törvényhozási 
utón annak lehetősége, hogy ezen intézmény á hazai 
kézműipart és kereskedelmet károsítsa és tönkre tegye. 
Éhez képest: 2. kívánatos, hogy a házalás tárgvát 
csak hazai gyár- és háziipar-termékek képezhessék;
3. a háaalás mindazon városokban, melyek forgalmi 
viszonyai ezt a városi képviselet és az illetékes ke­
reskedelmi és iparkamara egybehangzó véleménye sze­
rint kívánják (tekintet nélkül a lakosok számára) el­

tiltható ; ha a tilalmazást illetőleg a város és kamara 
között véleményeltérés van, a kereskedelmi miniszter 
végérvényesen dönt ezen kérdés felett; 4. a házalás 
országszerte oly módon korlátozandó, hogy a város­
ban csak három, nagy községben (illetve mezőváros­
ban) két, kis községben csak egy napon gyakorol­
ható, az engedély-okmány láttamozásitól számítva • 
egy-pgy városban csak negyedévenként egyszer je­
lenhetik meg egy és ugyanazon házaló ; továbbá: 
5. a házalónak tiltva legyen áruit országos vagv heti­
vásárokon kirakodva elárusítani; 6. a házaló ti:tassék 
el attól, hogy áruit nyilvános helyeken vagy az utezán 
kirakhassa; 7. tiltassék el alt 1, hogy a házalókeres- 
dést állandóan és ugyanazon községben házról házra 
járva gyakorolhassa. 8. A vándorügynököket illetőleg 
kívánja az országos értekezlet, hogy az utazó vagy 
állandó kereskedelmi ügynökök (vándorügynökök, ke­
reskedelmi utazók) minták elömulatásával vagy a nél­
kül kizárólag szakmájukhoz tartozó iparosoknál, vagy 
a szakmájukba vágó czikkek elárusitásával foglalkozó 
kereskedőknél gyüjthessenek megrendeléseket és csakis 
azokkal köthessenek üzleteket.

Saara Gyula, Kreith Gyula, Barsi József. Tberer 
András, Haan Gyula, Klekner, Held, és Pfliegler 
kongresszusi tagoknak a részletekre vonatkozó javas­
latai a központi bizottság figyelmébe ajánltattak.

Az iparosok tan- és munkaviszonyainak sza­
bályozása tárgyában dr. Horváth Jár.os elvadó 
részletes javaslata alapján a gyűlés kimondja, hr.gy 
úgy az iparosélet rendezése és magasabb szín­
vonalra emelése érdekében, valamint a munka­
adó iparosok és segédszemélyzetük között az any- 
nvira kívánatos rend és fegyelem létesítése czél­
jából elkerülhetlenül szükségesnek tartja, hogy az 
ipartestületek törvényhatósági szabályrer.d< l'tekkel egy­
részt a tanonezok ügyeit rendezzék, másrészt pedig Íz 
iparosok és a segédek közt a munkaviszonyt a kü­
lönböző iparágak követelményeinek és a helyi körül­
ményeknek negfelelőleg részletesen megállapítsák; 
utasítja továbbá a II. országos ipartestületi gyűlés 
központi bizottságát, hogy a részletes pontozatok le ve­
lembe vételével úgy a tanonezok ügyeinek rendezése 
czéljából, mint az iparosok és a segédek közti mun­
kaviszony részletes megállapítása végett ily törvény- 
hatósági szabályrendelet-mintákat dolgoztasson ki és 
bocsásson az összes iparlestületek rendelkezésére.

A munkakérdésben Gelléri javaslatára a gyűlés 
vita nélkül kimondja, hogy mig egyrészt az iparos 
ifjúság művelődési és önsegélyezési törekvéseit mél­
tányoló elismeréssel és rokonszenvvel kiséri és ezeket 
erkölcsileg támogatni kész ; addig másrészt a munká­
sok úgynevezett nemzetközi aspiráczióival nálunk csak 
annyiban tartja szükségesnek számolni, a mennyiben 
ezek tényleg a hazai viszonyokból kifolyó követelmé­
nyeknek megfelelnek, s a mennyiben sem az önálló 
iparosságnak a nemzeti ipar fejlesztésére irányuló tö­
rekvéseivel, sem a társadalom érdekeivel összeütkö­
zésbe nem jutnak.

A hatályosabb érdekképviselet tárgyában Edvi 
Illés László javaslatára a gyűlés nagy lelkesedéssel 
kimondotta, hogy ipari állapotaink javulásának egyik 
lényeges kellékéül tekinti a iparosságnak a nemzet 
gyűlésében való arányosabb és nagyobb számú kép- 
viseltetését, mihez képest elhatározza, hogy úgy e 
gyűlésből kifolyólag, mint a legközelebb megejtendő 
országgyűlési képviselőválasztások mozgalmait meg­
előzőleg felhívást intéz az ország összes iparosaihoz 
oly czélból, hogy — kellő időben szervezkedve — 
társadalmi utón mindent elkövessenek, miszerint ér­
demes iparosok és iparbarátok megválasztása által a 
kézműipar érdekei hivatott szószólókat és tanács­
adókat nyerjenek.

Ezzel a gyűlés holnap délelőttre elnapoltatott. A 
délután folyamán a gyűlés tagjai megjelentek az 
aradi 13 vértanú emlékszobránál, hol díszes koszorút 
helyeztek le. Ráth Károly néhány lelkes szóban tol­
mácsolta ez alkalommal az iparosok kegyeletét. Innen 
a gyűlés tagjai újból a kiállítás megtekintésére in­
dultak.

Arad, szept. 8. Az országos ipartestületi értekezlet 
ma véget ért. A ma tartott tanácskozáson Krajcsi 
Rezső előadó indítványára a gyűlés oly törvény al- 
kodását kívánja, mely az iparfelügyelői intézményt 
uj és szélesebb alapokra fektesse. Tuba Lajog 
előadó megokolása után és Horváth János dr. vala­
mint Vidor Jenő indítványára a bagatell-törvény ok­
szerű módosításának szüksége hangsúlyoztatok. A köz­
ponti bizottság Ráth Károly elnöklete alatt megala- 
láttatván, utasítást nyert arra nézve, hogy a gyű­
lés határozatait végrehajtsa, a folyó ügyeket el­
intézze és ipartestületi szövetség létesítésének eszmé­
jét vegye fontolóra. Végül Réthy Rezső referálta 
a vegyes indítványokat, a melyekre nézve az előadó 
propozicziói elfogadtattak. Ezután még Kuynis Gyula 
indítványára köszönetét szavaztak az elnöknek a gyű­
lés tapintatos vezetéséért és a tisztikarnak buzgó 
közreműködéséért, mire Arad város éltetése mellett 
a második ipartestületi országos értekezlet befejez­
tetek.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Baromfi-kiállítás Debreczenben. A debreezeni 

baromfi tenyésztési egyesület legutóbb tartott választ­
mányi ülésén elhatározta, hogy október hó 2-ától 7-ig 
nemzetközi baromfi-kiállitást fog rendezni. A ki­
állítás a város egyik legszebb diszépületében, a «Mar- 
git»-fürdö nagytermében lesz rendezve, este villany­
világítással. A kiállítási bizottság 12 tagból áll, élükön 
Nánássy Ferencz elnökkel. A bíráló bizottság elnöke 
Nyáry Gyula báró lett s tagjaiul külföldi szakembe­
rek is meghivattak. Az egész kiállítás technikai ren­
dezését Parthay Gézára bizták, dijakul arany, ezüst 
és elismerő okleveleken kívül 6Ó0 frank aram ban van 
kitűzve. E kiállításra elfogadtatnak mindenféle közön­
séges és fajtyukok, gvöngytyukok, pulykák, kacsák, 
ludak, galambok, madarak, tengeri nvulak, éneklő- és 
díszmadarak és baromfitenyésztési segédeszközük. Be­
jelentési határidő szeptember 22-dike.

= Állatkiállitás Szegeden. Szegedi tudósítónk 
Írja: A vasárnap megtartott szegedi állatkiállitáson a 
gazdák szebbnél-szebb példányú jószágokat mutattak 
be. A lókiállitáson az első dijat Pálfy Ferencz pol­
gármester nyerte 2 ritka szép kanczájáért. Ménlova 
pedig általános feltűnést keltett s messze fölülmúlta 
a többieket. A második dijat László Mihály, a har­
madikat Korom, Pál, a negyediket Lichtenberg Mór 
s az ötödiket Erdélyi János földbirtokosok nyerték 
lovaikkal. A szarvasmarlia-kiállitáson jutalomdijal 
nyert Lengyel Alajos.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A szegedi keresk. és iparkamara megala­

kulása. A szegedi kereskedelmi és iparkamara, mint 
szegedi tudósítónk írja, e hó 7-ikén délelőtt tartotta 
meg alakuló gyűlését, melyen egyhangúan megválasz­
totta az elnökét és a két alelnökét. Áz alakuló gyű­
lést Kállai/ Albert főispán, miniszteri biztos vezette. 
A kamata kül- és beltagjai csaknem teljes számban 
jelen voltak. A vidékről hiányzottak csak nehányan. 
A szegedi kamara elnökévé egyhangúlag Lillin Ká­
roly kereskedő, a kereskedelmi testület elnöke, ald- 
nökökké a kereskedők részéről Weiner Miksa, az 
iparosok részéről Rainer Ferencz választattak meg.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
—- Szeptember 8. —

Gabonatőzsde*
— Ünnepi forgalom. —

A buza-üzlet ma igen szilárd irányt követett. A 
kínálat ugyan meglehetősen bö volt, de élénkebb vé­
telkedvre is talált és mintegy 35,000 mm. adatott el 
és waggonáruért teljes szombati árakat, hajőrakomá- 
nyokért méfermázsánkint 2j krral magasabb árakat 
fizettek. — Egyéb gnbonanemekben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 1800 mm. 80 k. 7.57* frt há­
rom hónapra.

Törökbecsei 3000 mm. 79 k. 7.424 frt, 1800 mm. 
78-5 k. 7.37J frt, mindkettő báron hónapra.

Zentai 2Ö0Q mm. 77 5 k. 7.42 £ forint, három hó­
napra,
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Ikozó javas- 
Itittak.
Iiin.uk sza­
gos előadó 
rd;a, hagy 

Isabb szin- 
i murka­

lt t az any- 
j.si!ése czi 1- 

hogy az 
etekkel ecv- 

fezt pedig lz 
fcyt a kü- 
elyi körül- 
pállapitsák ; 

lleti gyűlés 
Izatok ágy e- 

rendezése 
közti mun- 

törvény- 
son ki és 
bzésére. 

a gyűlés 
az iparos 

leseit mél- 
|i és ezeket 

a munká- 
[r álunk csak 

mennyiben 
aüvetelrr.é- 
az önálló 

Irányuló tö- 
összeütkö-

I; ban Edvi
llkesedéssel 
unak egyik 
a nemzet 

k imu k(p- 
jry úgy e 
(megejtendő 

iáit meg­
lő árosaihoz 
Ifzkedve — 

zerint ér* 
sa által a 
és tanács-

) látott. A 
lekentek az 

koszorút 
tóban tel­

tét. Innen
Intésére in­

értekezlet 
n Kraj esi 
irvény al- 
mtézményt 
iba Lajos 

dr. vala- 
rvénv ok* 
lőtt. A köz- 

m egal á* 
gy a gyü- 
ryeket el­
ek eszmé- 

referálta 
az előadó 

mis Gyula 
ek a gyü- 
rak buzgó 
•se mellett 

befej ez-

I debreczeni 
ptt választ- 
I 2-ától 7-ig 
ni. A ki­
ll, a «Mar- 

villany- 
|áll, élükön 

elnöke 
Iszakcmbe- 
likai ren- 
íny, ezüst 
Invban van 
lie közön- 

kacsák,
I éneklő- és 
közök. Be-

'udősitőnk 
állításon a 

mutattak 
fncz pol- 

Ménlova 
I fölülmúlta 

a har- 
i berg Mór 

nyerték 
alomdijai

kSDE.
megala-

|ara, mint 
tartotta 

h ejválasZ- 
Itnló gyű- 

vezette, 
számban 

nehányan. 
Iliin Ká- 
5ke, alel- 
Ifiiksa, az 
itak meg.

ISDE.

lövetett. A 
fcikebb vé- 
Idatott el 
Lórakomá- 
|ó árakat 
l<-r volt a 
Bánok ma­

rj frt há- 

800 mm. 

írom hő-

1890 EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 9.
Bajai 1700 mm. 76.5 k. 7.25 forint, három hó­

napra.
Bácskai 2200 mm. 77.7 k. 7.40 frt, 2600 mm. 77.7 

fc. 7.424 frt, mindkettő három hónapra.
Jfulai 2800 mm. 77.4 k. 7.30 forint; három hó­

napra.
7SKalocsai 4600 mm. 77.8 k. 7.50 frt, 2200 mm 

k. 7.524 frt; mindkettő három hónapra. 
Határldötizletben csak mérsékelt volt a forgalom ; 

az iráav a magasabb newvorki gabona-árfolyamok és 
a jobb kölcsönüzlet következtében megszilárdult. — 
Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.04,
7.05 és 7.06 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.48,
7.49, 7.50 és 7.51 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy, 20,000 mm. 5.78, 
5.79, 5.80, 5.79 és 5.78 írton.

Szokványzab őszre mintegy 20,000 mm. 6.16, 6.18,
6.19. 6.20 és 6.21 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 6.54, 
6,56, 6.57 és 6.56 írton.

Deli 12 óralcor záródnak:
Szokványbuza őszre — ___________ frt
Szokványbuza tavaszra ____________ »
Tengeri augusztus—szeptemberre________ *
Uj tengeri 1691 május—júniusra........ ..  »
Szokványzab őszre... ______ _____ »
Szokványzab tavaszra ......................... - »
fcáposztarepeze aug.—szept.-re______ __ » 10.85—10.95

Értéktőzsde.
— Ünnepi magánforgalom. —

A mai ünnepi magánforgalomban csakis osztrák hi­
telrészvény köttetett 309.90—309.70-en.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

árfolyamok az illet" helyi szokványok szerint készpénzben, médiára vary altimára értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre va?> iró'ióra, illetőleg ultiméra értendő A készpénz-árfolyamok K-val, a menióra M-roel, az altimára U-val vannak megjelölve Magától értetődik hocy a fenti átsző mi tások hoz még a transakczió-kpltségek, továbbá a medió- és ultimó-árfolyamokhcz azonkívül még a mindenkori budapesti pr .ongáczió-tételck is számításba, veendők. A *-ga"l jelöl t értékek a buda­pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista 
= 54 frt 70 Kr. 100 frank viata = 44 kt 15 «•

iKülönbözet az
Ár- I "u I utolsó zárlat­folyam I Pe3t* I hoz képest egyenleg 08ztr. értekben

dit 232.12, Handelsgesellschaft 166.25, darmstadti 
bank 170.25, Deutsche Bank 167.50, nemzeti bank 
139.37, nemzetközi bank 122.25, orosz bank 85, 
elbevölgyi vasút 108.50, délnyugti vasút 88.37, török 
dohányrészvény 164.75.

Paris, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsdén a hausse állandó. Az árfolyamok le­
nyomására irányuló kísérleteket a hausse emberei 
azonnal meghiúsítják különösen Rio Tintóban és otto­
man, valamint olasz értékekben jelentékeny az emel­
kedés. Jegyeznek: 3°/0-os franczia járadék 96.50,
törleszthetö járadék 97, 44 százalékos járadék 106.60, 
Banque de France 42.90, Crédit Fonciére 1317.50, 
lyoni vasút 1409, északi vasút 1876, Szuez rész­
vény 2428‘75, egyiptomi kölcsön 495. osztrák Län­
derbank 555.—, ottomán bank 627.50, osztrák-magyar 
államvasut 570.—, osztrák déli vasút 382.50, Rio- 
Tinto rézbánya 671.87.

7.05—7.07 
7.49-7.51 
6.10—6.15 
5.78—5.80 
6.19—6.21 
6 55 — 6.57

Szept. 8.

PÁRT8.
♦Franczia 3®/„-osjáradék— —

I 41 • _ __
Osrlnk-maryor ál’amvasnt — —
Osztrálc déli vasút_ — — — -
•Ocztrák fnldhitel-reszv^nytársaság 
•Franozia törlesztbetö járadék — 
Osztrák 4°Vos aranyiáradék — - 
Magyar vasúti kölcsön — — — 
Magyar jelzálog-hitelbank — — -
Pécsi unió-bank   — — —
Magyar aranvjáradék — — — -
Ottoman-bank   — — —
Banque de Paris_— — — —

96.50
106.60
570.—
352.50

1070.—
97.—

BERLIN.
Osztrák 4n>os papirjáradék Z3 ZZ K 

« 5r/r-os • _ —TI
« étyjfOs ezüst!árad«k _ _ K
• 4e>geoearanviáradék_ — _K

Magyar ar->nvjáradék_ — — — 17
• 5%-os papin áradok_— ___ U
• ke’eti vasúti kötv^nyik _ K

Ke’eti 5° >ns v. elsőbbségi kötv._
Osztrák hitolrészvény    — _ U
Marynr hitelbank____  _ _ _U
Osztrák-magyar államvasat _ _ ö
Osztrák déli vasút _ __ _ _ _U
Károly-I.ajos vasút     — —. U
Kassa-oderbergi vasat _ _ _ _K
•Román vasúti részvények _ _
♦Orosz bankjegy _______
Váltó bécsi niaczra _ _ _
Keleti kfi’caön IT, kibocsátás _ _
Magyar jelzálog-hitelbank_____  _ K

leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFUST.

Osztrák 4®/n-os papirjáradék 3 
« 5p/n-os « _ _ U
• 4r-0-°s ezüstjáradék__ _ __r
• 40'„-os aranyjáradék _ _ K

Magyar aranyjáradék _ _ __U
• %-ob papirjáradék _ __ 0 

Osztrák hitelrészvény _ _ _ _U 
Osztrák-magyar bank-.     _ U

Osztrák deli vasat .

Tisza vidéki v. elsobbs. kötvények _ 
Váltó bécsi piaczra...____ ___
*éVj° o*os földhitelintézet! záloglevél 
Magyar leszámítoló és pénzváltói
Magyar hitelbank _ _ _ _
Magyar jelzálogbank_ _ —

249.57
151.87

92.50/ 101.09 
626.25,
865.-

79.60 137.15 
91.80, 100.48
80.50; 
97.-j 
92. —I 
90.10

88.18
103.39
100.79
98.80,

- 0

55

65

176.60 308.58Í

112.90
69.-
93.—
78.75

257Í90
182.35

79.80 
92.— 
81.— 
96 90 
91.85 
90.—! 

281.—} 
890.

_u 223.25
u 186.-

..u 137.37
K

_U 177'.25
K

181.90
K

ik IC
_ü

245.71
150.61
203.15
212.90
142Í05
54.83

107.37 
100.70 
88.74 

106.27 
99.71 
98.70 

303.30 
974.02 
244 60 
203.72 
154 86

+
+

0.93
1.20
1.52
2.12
0.10
0.58

1.12
1.92
2.40

3.44
0.07

0.34
1.02

1'20 
0.54
1.50
9.51 
1.46 
1 .— 
2.20

0.27

Berlin, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az üzlet rendkívül szilárd és emelkedő irány­
zattal kezdődött. Különösen az orosz bankjegyek nagy 
kereslete mellett mutatkozott a hausse. A svájezi és 
némely osztrák vasúti értékek nagy keresletnek ör­
vendettek. A zárlat felé lanyhultak az árfolyamok, a mit 
állítólag a londoni ezüst árfolyam idézett elő, de másfelől 
a huasse tételek ismét olyan erősek lettek, hogy az 
árfolyamok gyengülését csupán a realizálási szükség­
lettel is meg lehet magyarázni. — Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 176.12, Disconto - Comman-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 8. Búza, zab szilárd, rozs, olaj 

javult.
Paris, szept. 8. Búza csendes, liszt szilárd, olaj, 

szesz csendes, idő szép.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási árfolyam német piaczotra ino márka vista 54.70 frt, 10# frk 
44 15 írt.

(Elül 24.) András. — Nap kél 5 óra 30 p., nyugsz. 
6 óra 24 p. — Hold kél 12 órakor éjjel, nyugsz. 4 ó. 
KO p. délután.

Pénzügyminiszter fogad d. u. 2 órakor.
A fővárosi közigazgatási bizottság ülése d. e. 10 óra­

kor az uj városházán.
A IV-ik hadtest zárógyakorlatai Budapest és Vörös­

vár között
Az egyetemi olvasókör Eötvös pártjának értekezlete az

Árvay kávéházban.
Bőriparkiállitás a városligeti iparcsarnokban, megtekint­

hető d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.
Az orsz. szinószeti kiállítás a városligeti műcsarnok­

ban. megnézhető d. e. 9— d. u. 7 óráig 30 kr belépti díj 
mellett.

Nemzeti mnzeum: régiségtár d. e. 9— d- u. 1. Többi 
tárai megtekintbetólv ÖO kr belépti dij mellett.

A m. kir. technológiai iparmuzeum gyüjteménytárai 
nyitva vannak: hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4.) 
nyitva d. e. 9—12.

Kereskedelmi muzeum állandó kiállítása és a keres­
kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 3-tól 6 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

Az uj országhoz gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 60 kr, a 
«Jósziv» javára.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. e 9-től d. u. 1-ig.

Buda­
pesti

Különbözet az
Szept. 8. Ár­

folyam
utolsó zárlat­

hoz kéocst
osztr. értékben

PARIS.
Búza folyóhőra_ 25.60 11.30

— októberre — _ — — 25.50 11.30 + 0.04
— 4 hóra nov.-töl _ _ — — 25.25 11.15 0.06
— 4 első hóra _ _ — 25.30 11.17 0.04

Liszt folvó hóra_ — — — — — 58.50 16.24
— okt.-re — — — — — 58.60 16.23 + 0.02
— 4 hóra nov.-töl — — — — 56.50 15.76
— 4 első hóra — — — — 56.75 15.78 + 0.01

Olaj folyó hóra __ — — — — 71.50 3'.57 0.22
— okt.-re — — — — — 70.75 31.24 0.33
— nov -decz.*re — — — — 69.75 30.79 0.11
— 4 első hóra — — — 67.75 29.91 0.11

Szesz folyó hóra __— —• — — 35.75 17.30 0.02
36.- 17.32 0.10

— nov -decz.-re — — — —* 36.75 17.67
— i első hóra — — — — 37.50 18.05 — 0.33

BERLIN.
Búza szép -októberre — ZZ — — 192.— 10.50 4* 0.05

— ápr.-májusra — — — —. 
Rozs szept.-okt.-re — — — — —

193.— 
173.50

10.56
10.49 +

0.10
0.16

— ápr.-máiusra — — — _ 
Zab szent.-okt.-re — — — — —

163.50 8.94 + 0.08
140.10 7.66 4- 0.08

— ápr.-májusra — — — — 139.50 7.63 + 0.08
Olaj szept -okt.-re _ — — — — 65.60 35.88 -t- 1.26

— ápr.-mnjusra — — —• 58.60 32.05 — 0.35
Szesz szept.-re — — — — — 42.80 23.41 + 0.47

— szept.-okt-re — — — — 41.30 23.14 + 0.93
STETTIN.

Búza szent.-okt.-re _ _ ZZ ZI — 188.— 10.23— ápr.-májnsraj — _ — — 183.50 10.31 0.03
Rozs szept-okt -re — — — — — 167.— 9.23 4- 0.29

— ánr -máj.-ra .— — — —- 166.50 9.11 0.41
Olaj szept.-okt.-re _____ 63.- 34.46 1.10

— ápr.-máj.-ra — — — — 58.— 31.72 0.46
Szesz helyben 50 márka fogyasz-

tási adóval — — — — — 60.50 33.09 + 0.49
_ helyben 70 márka fogyasztási

adóval _ — -- — — — 40.80 22.32 0.55
— 67ept.-okt.-re 50 márka fogyasz-

tási adóval_— — — — — 39.50 21.60 0.19
— ápr -máj.-ra 70 márka fogyasz-

tási adóval — — — 37.40 21.46 + 0.09
KÖLN.

Búza nov -re _ - _ ZI _ _ 19.20 10.50
márcz.-ra____ ___

Rozs nov -re _ _ _ _ _„t 16.70 9.03 + 0.08
— márcz.-ra _ _ _ _ _

65.40 35.77 4- 0.54
— májusra _ __ _ — _ 60.70 33.30 + 0.55

BOROBZLO.
Búza __ 19.60 10.72 + 0.11
ROZS (uj) _ —____ _ ... _ 17.20 10.41 0.11
Zab... ________
Repcze _ — _____ 23.30 12.75 0.12
Szesz ________ 60.7C 33.30Í 4- 0.55
Tengeri . _ 13.5C ' 7.38
OleJ ________

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Szeszüzlet.
Budapest, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

szeszüzlet az utóbbi hetekben fellendült, úgy hogy az 
még mindig szilárd irány mellett kedvezőek. Adózott 
áruból nagy tételek kerülnek forgalomba, adózatlan 
(eczet) áru szintén nagy mennyiségekben vétetett, 
most lévén az eczetgyártás föidénye. A közeledő 
szüret is természetesen befolyásolja az üzletet, melyre 
még az erösbödö kivitel is kedvező hatással van. Ál­
talában. nagy kereslet és érdeklődés mellett jegyezte­
tik : Adózott áru nagyban 52—52.50 frt, kicsinyben 
52.75—53 frt, adózatlan szesz nyersen 15—15.25 frt, 
finomítva 16.75—17.25 frt, denaturált szesz nagyban 
22—22.20 frt, kicsinyben 22.50—23 frt. Sajtó élesztő 
52 frt, 10/000 liter százalékonkint, netto hordó nélkül.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 164. Havi b. 8. 

Budapest, szept. 9-én,
A tie mi mond e.
Színmű 5 felvonásban. Irta 
ifj. Dumas Sándor. Fordí­

totta Feleki Miklós. 
Személyek:

Nanjac R.
Jalin Olivier 
Thomerius 
Richond H.
1- ső inas
2- ik «
3- ik «
D'Ange báróné Helvey L.
Santisné V. Lendvayná
Verniere Rákosi Sz.
Sancenaux G Csillag T.
Sophie, J. Gaál I.

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szept. 9-én.
Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 9-én. 
Egy éj Velanczében. 

Operette 3 felv. Franczia 
alapeszme után írták Zell 
F. és Genée R. Fordította 
Fái J. Béla és Reiner F. 
Zenéjét szerzetté Strauss J. 

Személyek:

Halászná
Gyümölcsárus
Vizhordó
Paszulyárus
Sajtos
Peppino

1- sö galamb
2- ik a
3- ik «
4- ik «

Pogány J. 
Vedress G. 
Pécskai 
Várdai 
Marton 
Nemes G. 
Pogány J. 
Kézdi Juliska 
Erdösi Irma 
Nemeskei R.

Mihályfi 5-ik « Alexi Valéria
Náday 6-ik R Kálmán E.
Pintér 7-ík <6 Toronyi L.
Hetényi 8-ik a Gyöngyösi I.
Tóth 9-ik Gellei K.
Magyari 10-ik a Vörös M.
Sántha Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 9-én. 
Szép Heléna. 
Operette 3 felv. írták Meil- 

hac H. és Halévy L. 
Személyek:

Páris Németh
Menelaus Tollagi
Heléua Kopácsy J.
Agamemnon Vendrey
Clytemnestra K.-Árpásy K.
Orestes Litzenmayer
Pylades Lászy E.
Calchas Kovács
Achilles Kiss
I. Ajax Sarlay K.
II. Ajax Déry

NAPIREND: szeptember 9-én,
Naptár: Kedd. — Róm. kath.: Gorgor vt. — Prot.: 

Aduniár. — Görög-orosz: (aug. 28.) Mózes — Zsidó

Guido
Bartolommeo
Stefano
Giorgio
Barbara
Agricola
Constantia
Anina
Caramello
Pappacoda
Ciboletta
Enrico
Centurio
Balbi
Nosburga
Macedonin
Theodolinda
Cantilliana
Petronilla
Liberata
Öreg halász
Egy asszony

Dárdai 
újvári 
Szabó 
Horvát V. 
Vidorné 
M Csatai Zs. 
Béni 1.
F. Hegyi A.
Solymosi
Kassai
Réthy Laura 
Lubinszky 
Réthy Lina 
Imrei 
Boránd H. 
Molnár I. 
Ágostom B. 
Izsóné 
Szöcs K. 
Erdei A.
V. Kovács 
Vasváriná

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond. 
Budapest, szeptember 9-én.
A kirclifeldi pap.
Anzengruber népszínműve. 

Személyek:
Finsterberg gr. Vedress

A népszinháe játókrendje. Szerdán, 10-én : Királyfo­
gás. Csii-törtökön, 11-én . Hökőm Mátyás. Pénteken, 12-én: 
Egy éj Velenczében, Szombaton, 13-án: Hőköm Mátyás. 
Vasárnap, 15-én : Náni.

A budai esinkör játókrendje: Szerdán, 10-én: A ki­
rályné csipkekendője. Csütörtökön, 11-én: A falu rossza. 
Pénteken, 12-én: Ötödik László. Szombaton, 13-án : Hoffmann 
meséi (Valamennyi félhelyárakkal.) Vasárnap, 14-én: A pa­
raszt kisasszony. (Rendes helyárakkal.) _ >

A városligeti nyári színház játkórendjo: Szerm
dán, 10-én: Csárdás TrézsL Pénteken, 12-én: Budavár be­
vétele.

SIPOSS ANTAL
m. zeneakadémiájában

(kecskeméti-utcza 14, szám alatt)
az 1890'9í. tanévre a beiratkozás már folyamatban van. 
A tanszakok, a melyekre növendékek jelentkezhetnek, a kö­
vetkezők : zongora, kezdettől a magas kiművelésig; zene­
elmélet és zeneszerzéstan, magán- és karének. Női osztá­
lyok : két óránkint 8 tanoncz, hétfő, szerda, péntek; ifjak : 
kedd, csütörtök, szombat 5—7-ig. A beiratás a délelőtti 
órákban eszközöltetik. 2125

Állomások I I eg-
I nyomás

Iméreéklet L . . ! FelhS- j Oaf»tI Celsius uánya es, Ml .dií 
1 rint 1 ««I»

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mező-uteza 17. szám alatt.

Ma fellépnek MORRO NŐVÉREK (Luci és X-ollo) felette 
érdekes duett-énekesnők. — Bibb és Bohl, excentnque 
Modieal Marwels. — Monsieur NIZZ ARRAS felülmúl­
hatatlan működése a római gyűrűkön. — M. Emilé kótél- 

tánezos ä la Weinratta.
Továbbá fellépnek : NALA D AM AJ ANTI, indus lri- 
gyóigézönö 12 óriási higyóval (Boa Constrictor). 
— A3 FEJŰ BAGOLY. — Uj ! A rendkívül tréfás 
GHAINES ós THOMPSON! — A legújabb illúzió; 
MAGNETA NEPTÜNA, előadja Mile Bertholino. — 
JULIETTE román énekesnő. — A* eredeti komikus 
excentriques imitatorok : LES FRÉRES TACCHI. — 
THE AMERICAINS, felülmulhatlan mutatványokkal: 
«Sétakocsizás akadályokkal». — Georgette Fritzi k. a. 
kosztüm-soubrette. — Samorra k. a. keringő-énekesnő. — 
Ma először: Uj magyar népdalduett, előadják: Palugyay 
Irma és Molnár Anna k. a. — Ma először: «Mein 
Ideal ist Melanie», keringődal Rosenzweigtól, énekli Rück 
Nándor fellép még: Mutshauer Karolina kiváló keringő­

énekesnő.
Szeptember 13-án Captain G. H. Fosvlor és Miss 
Nellie Frazell, hires amerikai mülövész első föllépése.

Herzmann-féie Orpheum
Bajos utcza 13. sz., a m. k. opera átellenében.

Ma először:
Die H,eis© nach Grosswardein!

Ármintól, zenéjét szerz. Se'.indler József. 
DONNER F. X. tanár, kedvelt ventriloquista és illuzio­

nista fellépése művésziesen létrehozott automatáival. 
Jean és August (Donner tanár először produkálja ma­
gát Budapesten, a magasabb szalon bűvészeiben). Miss 
Wanda világhírű trapéz művésznő első fellépése. Helm 
Natália fes"h bécsi énekesnő első fellépése Budapesten 
először, mint bravour-énekesnő. Mile Violetta franczia 
excemrique énekesnő és Ferry Anna chikkes couplet- 
énekesnő. — <F.iu gezähmter Drache», Ármintól.

Brilliáns, egészen uj műsor 2 
Étkek és italok a legjobbak. — Mérsékelt árak.

Szeptember 30-án visszavonhatatlan 
utolsó előadás ez idényre.

WULFF EDE
Ma kedden

az állatkertben.
este 7\ órakor

Virágárus leány Kézdi J.

Lux 
Hell 
Vetter 
Anna 
Mihók 
Lajkó
Iskolamester 
Korcsmáros 
Gyökis Józsi 
Jani

Kezdete

Ligeti 
Feld 
Kővy 
Weber 
Ferenczy 
Kecskeméti 
Hosszú 
Rónaszéky 
Tompa 
Boczkóy 

7 órakor.

Ä 8 ARAB TELÍVÉR SZÜRKE
legújabb a lóidomitás terén. Szabadon idomítja és elő­

vezeti Wulff E. igazgató. 2146
HADÁSZAT VADDISZNÓKRA

közben nagy ballet-részletek.
QSST Holnapután este órakor nagy előadás. "2^11

Már szeptember hő 15-diikést
sorsoltatnak a

Évenkint három húzás.
Mindenkori főnyeremény

50,000 forint ©= ért,
készpénzért » napi árfolyam szerint vagy

üti havi 5 frtos részletben. "335;
A 4° o kamatok a rész *.tiv megvásárlása napjától a vevőt 
illetik. A legkisebb nyeremény kisorsolásánál a törlesztett 
összegen kívül még egy nyereményjegy is kiszolgáltatok, 
melv minden nyereménysorsoláson részt vesz és ár­
folyama 23 forint.

Az első részlet lefizetése után az azonnali 
nyeremény joggal járó részletiv kiszolgáííatiU.*^^

' 9 9 m
itasacf

aer"s
Becs 1873. 

I Érdem-érem
Budapest 1885. 
Nagy diszokl.

Eszék 1889. 
Díszoklevél.

N.-Palánkán 18871 
Arany érem. I ILondon lS78.fi 

Díszoklevél.

Le.
csász. és kir. kizárólag szabadalm.

első szeréini portM-czement- s vizMílan mészgyár
BEOCSINBAN.

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V. kér., Rudolf-rakpart 8. sz.
ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi 
és egyházi elöljáróságok, valamint a n. é. építő közönség becses figyelmébe saját

gyártmányú
Portland ezement és vízhatlan meszét ‘‘^51

mely mindenkor egyenlő jó minőségben szállittatik. — Árjegyzékeit s magya­
rázat kívánatra készséggel megküldetik. 1150

Pár is 1867.
I Bronz érem.

Kecskeméi.1872. 
Ezüst érem.

Újvidék 1875.1 
Arany érem.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játókrendje: Szerdán, 10-én: 

Öröktörvény. Havi bérlet 9. sz. Csütörtökön, 11-én: VIII.
Henrik. Uj betanulással 3-szor. Havi bérlet 10. szám. 
Pénteken, 12-én : A kis szórakozott. Havi bérlet 11. szám 
Szombaton, 13-án : Vadorzók. Havibérlet 12. szám. Vasár­
nap, 14-én: A haza. XVIII. bérletszünet.

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható,

BOSZNIA

HERCZEGOYÍM
Úti rajzok és tanulmányok. 

Irta
ASBÓTH JÁNOS. 

Egy-egy kötet ára 3 írt 50 kr 
Egy-egy füzet ára----- 30 kr

Előfizetés 10 füzetre 
bérmentes elküldéssel 3 frt.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirata 
jelentése 1890. szeptember 8 án reggel 7 órakor

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — + 19 
fok. legkisebb — + 10 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak, 
K =■ kelet, D — dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 — egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 
a = többnyire borult, 4 = egészen borult, @ = eső, 
-X- = hó, = = köd, fi == zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás északkeleten sülyedt, Moszk- 
válian 8 mm. A minimum (50—55) Oroszország, a maxi­
mum (70—7ó) Németalföld fölött terül el. A hőmérséklet 
többnyire kissé csökkent

Kilátás : Északnyugati szelek, változó felhőzetű, helyen- 
kint esős, hűvös idő. Később nyugatról derülés.

Sopron     _
Magyar-Óvár „
Trencsén   _
Selmecz _ __
Korpona____ ___
Beszterczebánya
Budapest________
Szolnok _ _
Eger____ ___ __
Debreczen____
Késmárk_ _ _
Uj-Tátrafüred _
Ungvár ...___
Szatmár ____
Nagyvárad _ _
Akna-Szlatina _
Kolozsvár ___
Nagy-Szeben __
Orsóvá____ _
Temesvár____
Arad _ _ _
Szeged____ ___
Pancsova _ _
Keszthely____
Csáktornya _ _
Zágráb ____
Fiume _ _ _
Becs _ __ __
Prága _ _ _
Krakd____ ___
Lemberg____ __
Bregenz ____
Salzburg____
Grácz____ ___
Trieszt _ _
Pol a _
Abbázia_ _
Lesina____ ___
Kopenhága _
Stockholm_ _
Szt-Pétervár___
Moszkva _ _
Varsó _ _
Hamburg____
Berlin _ _
München _ _
Stornoway ... _
Scilly szigetek_
Páris ____ __
Nizza...____
Florencz...___
Róma____ ___
Odessza... _ _
Konstantinápoly

763 I ■fii 0 ti
64 1 f 13 0 ENY 3 1
63 f 12.0 ENY 3 2
61 4-9 4 NY 4 =
61 f 12 1 2
62 4-12.1 ENY 6 0
62 f 9.4 D 1 1

60 f 10 3 ENY 2 0
61 4-8 7 E i 2

59 f 11 7 ENY 3 2
60 4-10 0 NY 4 @
60 4-11 6 NY i 2

69 f 10 2 ENY 6 4
58 f 10.6 NY 1 4
69 f .ló 3 E 1 4

61 f 12 1 NY 4 2
61 fii 6 ENY 2 3
61 -j-12 3 EK 3 3
65 4-13 0 E 4 4
64 f 12.2 NY 3 2
65 —13 1 DNY 1 0
65 - -17.4 E 3 4
65 --11 8 E 3 4
68 --11 2 E 2 3
63 -- 8 0 ENY 1 3
57 - -10.2 E 5 4
70 --11 0 — 4
69 4-10 3 EK 2 •
64 f 18.1 DK 4 4
63 - -17 2 DK 3 4
63 --18 0 — 4
62 - -18 4 EK 2 4
69 -L14 0 E 2 1
65 f 9 3 E 4 1
53 f 10 3 E 3 4
60 .-14 4 K 1 4
61 --9 6 ENY 1 3
71 -- 9,4 EK 1
68 - -12 4 ENY 3 3
71 f 10 8 ENY 2 4

71 f 10.8 K 2 0
68 4-16 5 DK 4 1
64 4-13 8 DK 2 i 0
63 4-15.6 EK 3 cs
56 f 12.9 E 1 0— —

2
9

2
3

1
S

3
9
7

i
8

1
1

T

Vízállás, 1880. szeptember 8-án.

A folyó neve vizmércze állomás

Ma Tegnap
r b e n

0 pont 
felett

0 pent 1 
alatt !

0 pont 1 
felett 1 0 pont alatt

Pozsony_______ 6 60 — 6.15 "—" 3
Komárom____ 5.33 — 5 10 —
Budapest _ _ 5.00 — 4 75 —

Busa Mohács ____ 5,40 — 5 22 —
Újvidék...____ 3 74 — 3 66 —
Pancsova ... _ 1.55 — 1.48 _
Orsóvá.......... — 2 06 — 1.98 —
Sárvár _ _ 0 67 — 0.45 —LdíJl Győr ____ — 5 05 — 4 73 —

Váz Szered _ — 0,08 — 0.11 —
Zákány____ — 0 56 — 0.62 —

Diára Barcs_... — 1 5S — 1 66
Eszék ..._— 2.88 — 3.01 —
M.-Sziget.......... 0.10 — 0.10 —
Tekeháza _ — 0.00 — — 0.06
V.-Námény _ — 1.21 — 1 21
Tokaj ... _. _ — 0.64 — 0.68
Polgár _— — — — —
Szolnok...____ — 1 15 — 1.12
Csongrád _ _ — 1.58 — 1 56
Szeged____ _ — 1 10 — 1.12
Török-Becse _ 0.38 — 0,34 —
Titel ................. 2 52 — 2 47 -gr

Krasm N.-Majtény _ 0.22 — 0.24
Deés ... ____ — 0.19 — 0.20LillulilUu Szatmár____ 0.13 — 0.10 —

Boároz Sáros-Patak____ 0.24 — 0.18 —
Laiorcza Munkács ... _ 0.07 — 0.01 —
Ofldv.-Tapoly Hoór .......... ....... — 0.60 — 0 42
BEicliyó B.-Szt.-Márton._ — 0.02 — —
Seöes- 1 Nagyvárad ... ... 0.06 — 0.09 —
Feíeis- ” lenke.............. . — 0.05 — 0.04
Fehér- (s Borosjenö _... — 0.08 — 0.06
Hánas-1 Gvoma ____ 0.22 — 0.16 —
„ Déva ... ____ — 0.06 — 0.12kJUu Arad ... _ _ — 1.13 — 1.17

Kiszetó ............... 0.48 — 0.48 —
ESZI Temesvár... _ 0.42 — 0.49

N.-Becskerek — 0.52 — 0.61
Sziszek _ _ — 0.64 — 0.59üZdva Mitrovicza___ 0.42 ! — ! 0.38 —

Temes : K.-Kostély_ _ — 1 0.19 1 _ 0.17

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés julius 20-áiki szá<

mában.

Bérbeadó birtok.
Budapesttől barmincz kilométernyi távolságban, 

vasúti állomás, körülbelül 1800 hold első minőségű 
föld. Értesítést ad dr. Baumgarten Károly 
ügyvéd, Budapesten, VII., Erzsébet-körut 41. Közve­
títők kizárva. 2273

Eol Imnl a lééül)

Szeged 1878. 
Érdem érem.

Trieszt 1883.1 
Arany i■ érem.

;t 1 forint 50 Kr. és bélyeg-. Pályásatok.
A mi leg,{obi) liirii ismert cs. k. kiz. szab.

1. A siimegvárosi ál amilag segélyzett reáliskolánál a 
rajzoló geometria és szabadkézi rajz helyettes, illetőleg ren­
des tanári állomására pályázat hirdetteíik. Javadalmazása 

! három évig 800 frt, azután (véglegesítés esetén) 1000 frt 
fizetés. 100 frt lakbér és nyugdij-igény; azonban 5-öd éves 
korpótlék nélkül. Kötelezettsége lesz az ipariskolában is mér­
tant és szabadkézi rajzot tanítani, s ha ez kötelezett heti

B*>ák Feren^z-ut-za 12.!óráinak s ámáí (21-22-' lulhaladJa- a többletért külön d,>-

j 2. Ramasetter Vinoze és neje által alapított most megnyi- 
I tandó sümegvárosi felső leánynépiskolához a mennyiség és 
természettudományi szakból polgári iskolára képesített nö- 
tanitói állomásra ideiglenesen bárom évre pályázat bird él­
tetik. Évi fizetése 700 frt, mely az első és sikeres betöltése 

jután 100 írttal javíttatni fog.
Kellően felszerelt kérvények az iskola-bizottsághoz czimezve 

szeptember 25-ig tele. Takách Alajos isk.-bizottsági 
: elnök úrhoz küldendők. Sümegen, 1890. szeptember 4. Bánfl 
Alajos iskola-bizottsági jegyző. 2286

Ügyes ügynökök törvényesen kiállított részletivek 
eladására magas jutalék, esetleg biztos fizetés mellett alkal­
maztatnak. 2287

Fuchs H. váltóháza
Budapest

Titkos betegségeket, _
I tehetetlenséget, elgvengült férfierőt, bujakóros bajokat, 

bőrbetegségeket, hugycsöfolyásokat uj gyógymód 
| szerint, foefecslícndezos nélkül, ha elévült is,

5—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 2245

BESENBEK A.

iS orvos-sebész és szülész, 2S ér óta e téren különleges orvos.
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 ó'áig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Budapest, Király-utcza 14., II em. 17. ajtó.

Magyar királyi állaxa^asutak.
<5,915/c. II.

líir-cletiMény.
(Menetdij leszállítás a csóffa-nváradi viszonylnfchan.)!

Folyó évi szeptember hó 1-től kezdve a cséff?-"*®v'áradi 
viszo: vlat a távolsági forgalom Ií. vonalszakasz*.-*» az 1-be, 
deklassiilkáitatik, minélfogva az I. oszt. 50 ki. - ti. oszt.’ 
40 kr. és a 111. oszt. 25 kr. menetdij fog beszedem!.

Budapest, 1890. augusztus 25.
Az igazgatóság

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

^EIQINBER:QFEN‘

Kérjünk

. L.-fél
BLAKA SERAIL

P0ÜDERT!

valódién csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-adwai'ban

’ kaphatók.
A feltaláló dr. Mcidinger Henrik tanár űrtől kizárólag fel­

hatalmazott MeiUirtjfer ltAlylm-gryíir
2143 HEIM H. Becs és Rmfanesteii,

350,000 írt,

gMBMWjtJWESS

Szabó József és Társai
budapesti asztalos társasága

már nem fürdő-uteza és József-tér, hanem csak
Gizella-tér 3. ssám, I. emelet,

hol a nevezetes czéggel

Varga Mihály és Társai
egyesült.

Nagy fővárosi bútor-telep a legegyszerűbb I
bútoroktól a legfinomabbakig legolcsóbb árak 

mellett. 20511
fjBBBMaBEagBBiaBBMWBP—BMM

nyerhető csali 7 fs*i 50
11 magyar jelzálog igórvéuy.

Húzás szepteinher hó 15-ón.
Fönyeromóny 50,000 frt.

11 tisza-szegedi igórvénynyel
Húzás október 1-óu.
Főnyeremény 100,000 frt,

jl béesvárosi igérvénynyel .
Húzás október hó 1-ón.
Főnyeremény 200,000 frt.

BIeh» Lnjis (báró Splényiné) ezinmüvésznS legkedvenczebb arcz- 
rizsporn. [

Valamennyi arezpor legjelesobbja úgy nappalra, mint estére, tekin- | 
Iflyck állal mepizíjfáltatván. vecjUfiitának é* löké- 
leieien Ártalmatlannak talílllaiolí. Mint pip£rc-czikk nél- I 
külözhetlen, az arezbörnek a leggyöngéoebb fehérséget, ifjúkori üdesé- 
get, szépséget és rózsapirt kölcsönöz. Eyy dobos ára 60 kr., j 
nagyobb 1 frt.

CREME POMPADOUR

Az illatászat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való öfszeköt- 
tetéseim folytán sikerült, a világhírű és fölötte hatásos ..(’réme j 
Pompadourt** egész eredeti tisztaságában és erejében előállítanom, i

2.—

2.50

3.75
8.25

I Mind a 3 darab együttvéve csak 7 frt 50 kr,

A „MERCUR“ 8369
j kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S.
Budapest, Dorottya-utcza 13.

•égének u__  ___, -
nak azt a leghathatósabban ajánlani. E kitűnő srer jóval loiülmul 
minden eddigi enemü gyártmányt.

„VrSme Ponipadoiir,,< este és reggel alkalmaztatik. arezot és ke­
zet bedörzsölve ; aztán egy kissé behinteni a „Voiulre de Scrail*»-jal.
Egy tégely ära 1 irt 60 kr.

Kapható a készítőnél
MtTLLEE T. Xj.

Illatszer és pipereszappan gyári raktárában
Budapesten, Koronakerczeg-ntcza 2.

A vldéktn valamennyi hírneves gyógyszerész és kereskedő nrakná!.

Dús választék rendkívül kitűnő fon-, haj- és I 
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont \ 
és békateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, i 

I legfinomabb köröm-ollók, hajsütők. — Továbbá j 
hölgyeknek különös figyelmébe 

ajánlom, folyton a legdivatosabb s legújabb haj- j 
tűkből berendezett dús választékú raktáromat, j

Ellái gyártEáflyn illatszerárni: olcsaM mint Mól.
Óvakodjunk a hamisításoktól a határozottan csak 

I Müller S. L.-féle «Blaha Serail Pondero-t kéijünk. | 
I mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb ki-1 
I tüntetésben részesült.

Dr.BatMalvy egyetemi m.tanar
vizgyógyintézete
Budapesten, városligeti fasor és aréna-nt sarkán
egész éven át nyitva van. Az intézet testegyenészc-i.i- és 
orvos-sebészi osztálya is szakadatlanul működik 32 év 
óta. Fölvételnek bennlakó és bejáró beteget.

Kimerítő programot ingyen és bérmentve. ívjj

Árlejtési hirdetmény.
A Veeszprémvármegyébcn fekvő herendi porczrllla. 

gyár á! alakítása körül végzendő összes építési munkákra 
— az alantabb megnevezett feltételek mellett — ezennel 
nyilvános árlejtés hirdettetik.

1. A pályázatban részt vehet minden magyar honpolgár, 
ki építkezések önálló keresztülvitelére jogosítványnyal és 
szakszerű minősítéssel bir.

2. A pályázat tárgyát képezik következő létesítmények az 
alantabb kitett előirányzati összegekkel:

I a) átalakítási munka ......................... 1701 frt 65 kr,
b) különböző égető kemencék építése 16187 frt 49 kr,
c) egy uj gyári épület, kazánház és viz-

medeneze építése ............... — _ 21344 frt 08 kr.
3. Pályázni csakis az összes munkákra együttesen lehet, 

és pedig az e czélra rendelkezésre álló ajánlati űrlappal 
melyben számokkal és belükkel külön-külön kiteendő azon
százalék ár re]cró"e[é5 melyért vállalkozó az ad 2. a) b) c) alatti 
építési munkákat elvállalni hajlandó.

4. A kellően lepecsételt és 5C,’0 bánatpénzzel ellátott aján­
latok f. évi október hó 1-ig d. e. 12 óráig a herendi
gyár igazgatóságához. Budapesten, Akadémia-utcza 12. szám. 
1. em. 7. sz. a. nyújtandók be.

I 5. Később beérkezett vagy hibásan fölszerelt ajánlatok 
figyelembe nem vételnek.

6. Az építési tervek, költség előirányzatok, általános é$ 
különleges feltételek és szerződési minta a nevezett igazga­
tóságnál Budapesten, (Akadémia-utcza 12. szám, I. em. 7. sz." 
úgyszintén Herenden a gyári irodában f. é. szeptember 30-ig 
betekinthetek és ugyanott az ajánlati űrlapok is átvehetők, 

i Budapest. 1890. augusztus 28.
2190 Herendi porczellán-gyár részvény-társaság.

Franczia különlegességek
gummi és halhóhyagokfoan,

Óvszereit tuczatja 3, 4, 5, 6 frt. Párizsi szivacsok I 
4, 5 frt. Capotíc aincricaine tuczatja 4 frt női 
liiiUinlegessvKek több mint !00-szori használatra | 

dbja 2 frt 50 kr. kapható 19
POLITZER MÓR ÉS FIA

és kir. kötszerész, Budapest, V.. Beák-utóra 10.

mrdetéíseüg:
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten. Kecskeméti-utcza 6.



EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 9.
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
fcáfyszerl beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, • compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

1S90

Vidéki
intelligens fiatal özvegy nö, 
háza ság czéljából egy éltesebb 
vagyonos úrral szeretne meg­
ismerkedni. Czim a kiadó- 
hivatalban. 8362

Tiszta szív 7966
szeptember lre Ígért levél 
nem érkezett meg. Kérem, 
legyen szives e helyen tudatni, 
mi az oka? Szives válaszát 
várja Béla. 8349

.... ............ ........................................—— ____________ _ még 30 kr. bélyei
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbéíyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltéiig

í í rt f, M 1"1 —' —X —n #1 n $ — .1 ‘t lAerPI Ü E I , 11 ti fl* 11. E fi., fel arí ltiZriTriclr—.IZV«*  ' - i T7. . _ _ ~ ' ~ _ . ' ”^~~

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czimme! ell*. 
tott hirdetések minden közlése útin 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Levólileg
ismerkedni óhajt egy 35 éves 
uribölgy. A megkeresés «-Sans 
fortune» ezi men a kiadóba 
intézendő". 8336

Házasság.
Csinos, müveit, intelligens 
leány, férjhez menni óbajt 
32—40 éves állású férfihez. 
Vallás megjelöléssel levelet 
»Komoly» ezimen a ki idó­
hivatalba. 8372

Eladás. Nyakkendők S ;4 Merejü Hoíbcrr-féle
; 6 elegáns nyakkendő _____ —.00 . OOZCSOölO111Haaznált é* aj 1 felier ebiffon ing______ 1.50 í ö ■
' 1 franrzia creton ing _______ 1.20 garni tara, 6 hónapig voltigol niqne ing__  1 rA ’ •* * • * * * -ári Jäger ing__

, , r , I I vászon alsó nadrág_______ —.75rendkívül olcsó áron kapha-; fj zsebkendő____________—.i,o
tók a h^csi pénzszekrény gyári #» finom trailer---------------- —.90- - .mm M f m f. r. • r F i n i ' /. !• f» r R1. ■

r s r 1 « rraipenz-szekrenyek í#
„ i~,.x z_- i-----V.« ' 1 ™-

1.50 r
1.20 garni tara, _______r.0 .v..

használva, jutányosán eladó
Várkonyi Ferenczncl, 

I iSxegzárdon. 2268
ívn. a j>i p^iió3ó*:Mciiy jk y -----------------—..fi
raktár Budapest, V., Bál- « P?r f‘-1:h frrflh*rtsnj-a - y,. . * ~ 1 ’ , ,.nn 1 par kuiutt teli harisnya__ —.2d.anyuteza 6.sz. 1090, K-pes irJ>grzéke, MrLtTe kNd

! IfJ. SCHWARCZ A.
j nyakkendő- és fehérnemű gyáros,
Rudapcst, nagv-ine/.ő-u, 14.

Gyógyszertár
nagy városban, melyben az 
összes tanintézeteket feltalál­
hatni, a tulajdonos betegsége

Egy kitűnő
czimhaiom-tanitó

tanít hangjegyből és a nél- 
k il is. fiz m r. kiadóban. 8<59l

UNIKUM
kizárólag szabadalmazott

kézi vető^éj).
Kékkő búza páczolásra, 

gépolaj, lubrikátor vizen “‘“'j a w-ajclonos betegsege 
úszó kocsi-kenőcs, cáHzár folytan azonnal eladó. Ly, or- 
olaj, petróleum, tompa galom t,zenegyezer fonni. Ára

hatlankautsuk biirkfnors, 
fényes, fekete Ijőrlakk. A>- 
pokróczok, izarvsfibnr és 
kocsimosó ezivac«, minden­
féle állatgyógyszer 2219
SZÁY0SZT EMIL

BUDAPEST,

Mária Valéria-utcza 4.

36,000 frt. Czim a kiadóban, 
i 2285
I 2302 Caak valétíi

uraságoktól
IffVPtPtt, lepj óbb karban levő 
legrlinomabb úri ín gyermek» 
ruhűk legolcMŐhban kapha­
tok IV. kér., ígyetemtérő. mx. 
az iid varban elnő bolt. Ugyan- 
ólt riihakölcsönző intézet

UJ ARANYOZÓ!
melylyel mindenki azonnal 
moshatón újjá aranyozhat el- 
alvult tükör- és képrámát, 
szobrot, virágasztalt, templomi 
csillárt stb., üvegje ecsettel 
80 kr., V« literes üveg 3, frt.

Megrendelhető: KERTÉSZ 
TÓDORnál, Bpest, Dorottya- 
utcza 1. 2155

Alkalmazást keres.
Előkelő

uriházból származott közép­
korú nő óhajtana úri család­
hoz mint társalkodó, ki egy­
úttal a házvezetést is érti, al­
kalmaztatni Szives megkere­
sés «Laura» ezimen főposta 
restante kéretnek. 8363

Egy felső leányiskolákat vég­
zett, ió családból való kis­

asszony
kaszirnői állást

keres valamely tisztességes iiz-

Egy
irodai tisztviselő

és egy gyakornok (keresz­
tény) egv nagyobb vállalatn'l 
azonnali belépésre kerestetik.

Oktatás.

ietben Czim a kiadóhivatal- Ajánlatok X. Z. alatt akladóba t*ni,"ní’ . a!aPos. oktatást 
kan- 8375 intézendő!" 8367 adban.

Eg;y intelligens "f-
I ?kfraenl£!S havonként 5Gyermekeknek 

frt

Ktiicníéie. 2 va^y 3 tannlót Lakás ésTéríe?
-------------------------------; teljes ellátásra elfogad egy a--------------------------

j[ y-( xl.. : belvárosban, mindennemű U- Nagyobb és kisebb
_ * nodához közel lakó fővárosi ; - .
Emeletes sarokliáz, 21 tanár Bövebb értesítés aki- _ Udvnrl

8176; LAIvASO If

Franczia hölgy,
litonö, alapos^ oktat , naroanai, zi , • Rnvef h
anyanyelveben es az angol! ., . , , ’ tanar- t>o\ebb

nyelvben mérsékelt honorá- utczai homlokzattal, \ II. adóhivatalban.

környékét úgymint mZT i ki francziául is jól beszél, ™st “>"n evőnkén to írt­or S’ a ffiszer és ff t^k i egész délutánra kerestetik. | ,er.t /™dennap egv óra es 3
országot, a luszer es testek 7 frt havi honoráriumért, beten-
szakmaban korulutazta es 20 : "Satok fj^nos» alati ként három órát tanít. Talál-
even at mint maktarnok al- ■ r? t Ajánlatoz: «Alapos» a'att;-h,,A dzi,,tzn o k a.z™ ír
kalrnazva volt, hasonló állást j kiadóhivatalba.________ 833
keres szerény feltételek mel- i Kerestetik özvegy úrhoz

ÍUSS1 S'líjialal rnm íázvezetiD
zene- és francziaismerettel. Ki Nevelőnöket,... , : vánatos. hogy csinos és hogy

Alkalmazást nyer. rendezett anYa=‘ Viszonyok magyar, északnémetek, idegen
------------------“ közt legyen. Ajánlat «Házi-j nyelvekkel és zeneképesséeek-

asszony» ezimen a kiadóhiva- kel, kitűnő gyermekker- 
talban. ____________ 83731tésznöket, minden nemzet­

ségbeli oonneokat, lelkiis­
meretesen ajánlok

Magánházba
az elemi osztályok tanítására 
okleveles tanító keres­
tetik. Jó hegedűs előnyben 
részesül. Fizetés 3—400 frt és 
teljes ellátás. Ajánlatok bizo­
nyítvány másolatokkal Pick 
Gyulához Ozorára kéretnek.

2277

kis
ÜTevelőnő

kerestetik vidékre két

S&sSf tetíffi&hmni Spiegel Lujza
nyelvben, zongorában és raj- j intézete 2206
zolásban oktatni képes. Czim!
a kiadóhivatalban.____6365^Budapest, AlldraSSV-Ut 28

gjÉszatafflfa!
' valamint minden czélnak mc».

felelő *
BOLTHELYISÉGEK

kerületben, elutazás n.iatt na-. 
gyón olcsón eladó. Nagy ház­
bérjövedelem. 2(1,000 frt fize-!_______ _______________ _ _W_.,,.__1IVJI_
tendő előre. Úgyszintén a VIE. a tyúkszem kínzó fájdalmától, novemberre, esetlez októberre 
kerület egyik vúsárterén — így kiált fel számos egyén, kibérelhetek:
15 évig adómentes kél- s ezt csakla a Geerling-felo vil., Erzsébet-körut 36 g? 
emeletes U&t, 10°/0 tiszta tT,uk?z^_ ®s borkeményedés VII., Wesselényl-utcza ^6" 

. , , ’ . , ellem külonlegessegnek tőszó*i H-írs'á.nter»
jövedelemmel, 2o,000 frt elő- nöm. Egy üveg ecsettel tokban VII., Vörösmarty-utcza 
pénz lefizetése mellett, eluía- j csak 40 kr. és 3 b. Wesselénvi-r *---
zás miatt eladó. Továbbá egy- Rakár: Budapesten Tőrök sarok-ház a ' "harr 
emeletes — a legjobban épi-i József gyógyszertára, király- emeletes uj épületben^ 
tett és legelegánsabban diszi- utcza 12. 1059 VI., Bajnok-utcza 32 #zám
tett urasági ház. több évig--------------------- —— ----------  |¥ Szveten-v »« ii'..,
sESSEÜAGYAB LEMON
Csakis komolv vevők kapnak
bővebb értesítést VIII. kér. 16 kilét »iCrrg is 1 kitel (ISO) kíp. 
liérkocsis-utcza 25. sz.,
II. em. 5. ajtó, d. u. 1—5 óra 
közt. Levelekre azonnal vála- Kapható a PALLAS irodaimi és P°nkint bérbeadó. — Czim t 
SZ0 °*' ö3.-)0 nyomd, r.-társasá; kiadóhivatalában • kiadóhivatalban. 826

■ 31 tetemes ismer te? eicTtteiüia.; crYösoXnak, ügyrédeknes,
melléklet. ! uraságoknak megfelelő egy.

■Ára -Siece 48 frt, kötve 64 frt, fogatú tiszta hintó hóna

2.50

ÍGÉRVÉNYEK
Jelzálog sorsjegyekre . .

Főnyeremény 5f’,000 frt. Húzás ezept. 15-én.

Tisza völgyi sorsjegyekre
Főnyeremény 100,000 frt. Hn. áa október 1-én. 4.50

A két drb öeszeeen csak 4 frt 25 kr.

BEIMEL LAJOS
bankiizlete 2189

»I SORSOLÁSI KÖZLÖNY ► kiadóhivatala
liadapcsten, kecskométi-utcza C.

Gulya-eladás.
[ZELLA M. fegyvertárában Budapesten, váczi-utcza 1. sz. I Nagyméltóságu gróf Széchényi Imre és gróf Széchényi Dé- | 

j Hes urak csokonyai uradalmukban, nevezetesen Barcson (vas- í
1 úti állomás Somogymesvében) folyó évi október hó 21-én emi ioéemí és Misi rí

Tusák IViarczeü

STERILIZÁLT TEJ
csecsemők és betegek táplálkozására.

Az összes orvosok véleménye szerint az igazán sterilizált 
tej egyedül képes az anyatejet pótolni, továbbá ez az egve- | 
dőli czélszerü táplálék gyermekeknél elválasztásuk idején, jó­
tékonyan ható táplálék gyomor-, tüdőbetegeknek és recon-1
valescensnek.

Helyes dolgot vélek művelni, ha ilyen teljesen kifogástalan 
minőségű tejet a magyar közönségnek olcsó áron nyújtok.

Az általam forgalomba hozott sterilizált tej a cs. és kir. I 
szunyogi tejgazdaságnak teljesen egészséges, száraz takar-! 
mánynyal táplált teheneitől származik és olyképen van steri- i 
lizálva, hogy minden a tejben előfordulható kártékony lény 
biztosan megöletik, minek következtében a tej heteken, hó- j 
napokon át romlatlan, jó minőségben megmarad.

Intézetem hatósági és magán-orvosi felügyelet alatt áll. [ 
Sterilizált tejem 4-félc minőségben jön forgalomba:

A I Jelölt O—.1 hónapot gyermekekntlc,
II. . 3—0 -

JIT. . 6-9
IV. idóxrhb jyermrkrlenek, betegeknek ét reconvafescensnek.

Kapbatö n ^ylirban : RÖkk Szilárd-utezii 5 Hzám. 
Neumanu II. urnái: IV. íniuruni-kiírut 7. 2212

hirii vadászfegyvereinek.melyek minden eddigi 
kiállításon a legnagyobb kitüntetést nyerték; 
lőképességük fólülmulbatatlan és a legújabb 
javított szerkezettel vannak ellátva, eredet, 
gyári árakon kaphatók 70 frttól feljebb min­
den árban, St. Hubert mechanikailag ké­
szített vadászfegyverek a legújabb Toplever 
szerkezettel:

4í5, £50, 60—80 fiatig.
Braendlin Armoury Co., Scott & Sonn CE eredeti angol fegyvereknek gyári rak-l 

tara, »b írttól feljebb minden árban. Olcsóbb faj eredeti angol fegyverek 65 frttól feljebb
Minden más lüttichi és ferlachi fegyvereket rendkívül leszállított "áron árusítok. Lefaucheux W- 

\ ereket 18 frttól feljebb. Lancaster 25 frttól feljebb. — Legdusabb raktára mindenféle vadászati 
kellékeknek es fölszerelésnek. Töltött és üres töltényhüvelyek, angol és belföldi 
gyártmány a legolcsóbb árban. Dús választéka revolvereknek és védelmi eszközöknek. 1999

J Jiicjgyai eicueu lurzs-
} gulya fog cladatni, nevezetesen:
I 105 darab öreg tehén nagy részben szopós borjukkal,

3 « négyéves bika,
« hároméves üsző,
« kétéves bika,
« kétéves üsző.
« egyéves bika,
« egyéves üsző.

A jószágfelügyelőség.
Csokonya, Somogymegyében.2135

ssm
ÍGÉRVÉNYEK!

Tiszavölgyi sorsjegyekre.
Fönyer. 100,000 frt. Húzás október 1.

| Jelzálog-sorsjegyekre....
Fönyer. 50,000 frt. Huzásszept. 15.

Hitka szép

ajánl

MAUTHN2R ÖSB
1965magkereskedése

Budapesten, IY, korona-herczeg-utcza 18. szám
Minták kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

2.50

2

Butorvevők figyelmébe! 
PATYI ISTVÁN ÉS TÁRSAI

hazai gyártmánya asztalos és saját készitményü kárpitozott bútor-termei 
Budapest, koronaherczeg-uteza 11. szánig 1. cm., zsibárus-uteza sarkán.

Ajánlják kizárólag hazai készitményü, szilárd minőségű asztalos ée saját gyártmányú kárpitozott 
szoha-hntoraikat a legegyszerűbbtől, a legfinomabb kivitelig. Nagy választék teljes ebédlő-, háló- úri 
szoba- OS szalon-berendezesekbőI, valamint bármely egyes bútordarabokból, sokkal olcsóbban, figyelembe véve a 
Jó minőseget mint néhány czegnek nagy reklámmal hirdetett olcsó árainál, meggyőződés szerezhető a legcsekélyebb 
bevásárlásnál. A fa szárazságáért kezesség vállal tátik. icgofleaeiyenn£ e /y

________________Árjegyzék bérmentve httldetik.

. 4.50
A két ilrb összesen csuk 4 frt 25 kr.

LOiRY xJ, hanküzlete.
{Alapittatott 18 76-bau.) 2247

i A nmeit, mlniszt. által ajánlott pénzügyi szaklap 
-^MAGYAR MERCURs- kiadóhivatala 

Budapest, hatvani-nteza 17. szánt.

Israel testvérek
malom-épitési intézet, malomkő- és gépgyár.

Bécs—Währing. Herrengasse 9—13. 
Kiállítás: Rotunda. Északnyugot-Transept X. csoport, 
malomgépek szállítható malmok és malomkövek

Kiáüitás: Rotunda, Délkelet-Tr&n- 
sept. III. Csoport.

25 különféle futnunk Aló ti 
forgácsoló gépek.

Kiállítás: Fi iedlánder - pavillnr.
kiállítási park. 2253 |

záüitliató malom- és gabona-tlsztltá

Minden létező czigarettapapirok között Star- a legtökéletesebb és fólülmulbatatlan "m*
~ a valódi IVanczia szivarkapapir 1_

Joseph Bardou & f.ls-töl Perpignan es Parisban, 
eo nagy arany érem, 1© nagy cáiszolrmárnsr, 20 „Hors Concours“ okmány.

Hüvely-különlegességek: «LE GLORIA, és «VRAI GOUDROK.» lg2g
Kaphatók minden ■■o.-ínt.^-i e.s papiig;, kei-ogkod^eii, valamint minden dohdnvtőzsdében

Földmivelésiigyi m. liir*. miniszter.
r

Árverési hirdetmény.
A m. kir. kincstár írásbeli ajánlati tárgyalás utján I melletti tövön való adás-vételi üzletet óhajtják meg-
nhí* hnncíá 110 a linfA-nixrópí m lrín _»^ l ■ •_4 nnn -i • t - m « •« , •>

Keil Alajos-féle

^ ^ M ^ w p éi= ,

, ... ^ (Glasur) Bécsböl
legkitűnőbb mázolo-szer puha padló számára 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr., 1 kicsié 68 kr.

o:a a c>c
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr.,

mindenkor kapható:

TKALLMAYER és SEITE, Budapest, nádor-uteza 10.
NÁNDOR, katvam-nteza 9.

MOLINÁIi. és MOSER, koronaherczeg-utcza íí.

Aral: Tones Ferenci és Ede, 
B.-CsabaFrnda Miklós.
B.-ílfula; Iíj. KnhUnaan Ferenci. 
Berennász: Kovács Kálmán. 
Deumen: Szí. Királyi és Kalenda. 
Ezer: sieinbancer István A.
Eperjes: (fallotsik J. w.
Észtem.'m: iíj. Brnuner Ferencz. 
ilfőr: sebannen Alajos.
H-M-VásárbdT: Beregi Lajos.

További raktárak Magyarországon :
Kassa: iíj. Novaily Sándor. 
Kecskemet: Bika Zsmtnond. 
Komárom: Grader Lorenz. 
Magyar-Óvár: Antant Adolf na. 
Makó: Ott Károly. 
Maros-Vásárhely.- Bacher Miksa. 
Mískolcz: ilahr Károly. 
Nahy-Körös: Molnár László. 
Naiyyárad: Bázellá M. 
Nvirenyháza: Türiik Péter.

Ortsliáza: sztknla és Friedrich, 
Pápa: Bormiller Alajos.
Pécs: Eizer János.
S.-A.-Djhely: Behyna testvérek. 
Szened: Beregi Lajos. 
Székesfehérvár: Flits Pál la. 
Szolnok; Medmsi Vilmos. 
Ungíár: feltsárszky Béla. 
Veszprém: Kéz Vilmos. 
ZJ’-Enersziig: Horváth Mikós." “5 1 UIUI. í.'U’-ljy.dlíM.l' . n ! V rí! II

eKzmsmaGgmmmmzmzxS:

Szálloda bérbeadás.
Nngy-Berskerckcn álló egyemeletes «KORONA» szálló f. é. november 1-töl 

6 egymásután következő esztendőre szabad kézből bérbe adatik. A szálloda áll 21 vendég­
szobából. 3 teremből, kávéházi helyiségből, 2 játszószobával, konyhából, éléskamarából, mosó 
konyhából, istállóból, kocsiszínből, 3 nagy pinezéböl, jégveremből stb. Bővebb felvilágosítás 
kapható Freund Henrik és fiai tulajdonosoknál Budapesten Thonet-udvarhan. 2118

éspedig: Waterbary remontoir zsebórát R frt 50. Waterbary rem. chronometer! máeodperczmatatóral 11 frt 
... Waterbary remontoir chronometer! (női zsebóra) 11 frt, továbbá'

svajezi ezüst henger remontoirt egy fedéllel................_ _ _ ’
' * duppla fedéllel _ _ __ ... _ _

horgony^ < « • — — — — frt H 50, 15.50, 17."— 17 50 18 — «« 5o' 2í —' 97
henger no. remento.r _ ...........frt 11—, lr.50, 12.50, női henger Vem áczéitokbanV frt 5o’ krérl

BeEC" Amerikai legkitűnőbb ébresztű-őrák 4 frt .10 krért. -3$Q 
Szétküldés lelkiismeretes repasszirozis és szabályozás után csakis 1 frt előleg és utánvét ell.néh.n 
seriellen állapotban visszaküldött meg nem felelő órák készséggel kicseréltetnek Enta»-- Fzer eiis,i,l.-z™ ,0r'—l^t 

,T , chlna-áruk, kttit.,6 tea #s tu.fe.tékckÜ^V raktára
Alindeiifélo OrajavitAsolr lellniameretesen ós pontosan eszközöltetnek.

áruba bocsátja a liptó-ujvári m. kir. főerdőhivatal 
kerületében az 1890. évtől bezárólag az 1894. év 

égéig terjedő öt éven át üzem terv szerint kihasz­
nálandó vágás területek fatömegét, és pedig a ver­
senyzők tetszése szerint, vagy

A) kizárólag csak az évi fenyő épületi- és müfát, 
az erdei rakhelyeken, illetve förakodókon és a fűré­
szeknél való átadás feltételével választékok és egység­
árak szerint, avagy

B) az 1890-iki fatermelésböl eredő s a kincstár 
által a rakodókra kiszállított s 1891-ik év folyamán 
átadásra kerülő fenyőépületi- és haszonfát egységárak 
mellett, az 1891—1894-iki négy évbeli fakihasználást, 

j illetőleg az ezen évi vágásokat pedig tövön az erdőn 
j terület szerint 1600 Q-öles katasztrális holdankinti 
; átlagár mellett. Ónként értetik, hogy ezen, az 1890. 
évi fenyő épületi és müszerfának a rakhelyeken való 
átvételével kapcsolatos négy évi erdei eladás esetén 
nemcsak a fenyő- és egyéb fanemü épületi és mü- 
szerfa, hanem az illető 4 évi vágásokban az épületi 
és haszonfa feldolgozása és a kincstári szükségletek 
fedezése ulán rendelkezésre álló összes tüziiátöme- 
gek is az eladás tárgyát képezik.

Az öt évi időszak alatt kihasználás alá kerülő te­
rület mintegy 3317 (háromezerháromszáztizenhét) kát. 
holdat tesz, vagyis évente körülbelül 663 4 k. holdat.

Versenyzőknek szabad tetszésükre bizatik, hogy 
ajánlataikat akár az A) pontban körülirt raktári, akár 
a B) pont alatt tárgyalt egy évi raktári és 4 évi 
vágás terület szerinti tövön való eladási módozatra 
vonatkozólag tegyék, az ajánlatoknak különben az

----- — említett öt év alatt a főerdőhivatali kerületben ki-
Eudapesten, használandó egész famennyiségre vagy külön az 

Y., Yáczi körűt 28 A szám. ugvnevezett felső és külön az alsó uradalom, vagy 
Fiók-üzlets "| esetleg csupán a maluzsinai avagy egyedül az

Koronaherczeg-utcza 5/A .°!z?;fa"revuczai erdö8°ndnokság faanyagára is

Pontos, tartós 
csinos ós olcsó

EVI - ÖRAKAT

állvány-órát 35 Írttól 
ima-órát 60 „ _

továbbá minden fajta
remontoirzseb'örákaí
3 évi kezességgel

szállít csak

1175

tehetők. 
A
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GAZDASÁGI GÉPGYÁRA MOSÓMBAN (Alakult 1856. évben.)

Főraktár: Budapesten, Váczi-körút 21. szám.

\ Ajánlja a t. gazdaközönségnek az
általán kedvelt népszerű és 

'ft több mint 10,000 példány­
ban elterjedt kitűnő

Hongária-Drill 
sorvetőgépeit,
rostáit, konkoly-választóit s
minden más gazdasági eszközeit.

U*X X

Balance-Hungária-Drill
(Wabrosch tzabad.)

szántó-boronfik. '^68
2167

árverési hirdetmény,
A sárospataki főiskolának a sárospataki u. n. alsó 

határban, a Bálványos homok mellett fekvő, 380 magyar 
holdnyi területű, szántóföldekből és rétből álló tagositott 
tfivtoHn, melynek folyó bérlete 1892. szeptember 30-án 
jár le. ez év október 5-én, d. u. 3 órakor, az intézet 
pénztári hivatala helyiségében nyilvános árverésen 12 évre 
haszonbérbe fog adatni. A bérleti föltételekről kívánatra addig 
is felvilágosítást ad és zárt ajánlatokat elfogad helyben 
Sárospatakon, ’
2272 a gazdasági választmány elnöke. Iira fűzve

Laacke-féle rőt- ős
Uj árjegyzékek bérmentve.

Bácsi gazdag, kiállítás: Rotunda, Ost-Gallerte, nagy kiállítás.

4%-os JELZÁLOG SORSJEGYEK.
Sorsolás szeptember 15-én.

Főnyeremény frt 50,000 frt főnyeremény.

12 havi 10 frt 73 kros részletre.
A 4% kamatok már a befizetés alatt a vevőt Illetik.

lerérvérLjrels: á 1 írt SO Irr. és 50 kr. bélyeg.
Az első részlet és 20 kr. postadij lefizetése után kiszolgáltatjuk az 1883. évi XXXI. 

t.-cz. szerint kiállított sorozat és számmal ellátott részletivet, minek utána a vevő
ntur a legkdzolrbbi húzáson is részt vesz

kÄÄÄ.rssSk'iiE's: "u" i“i,i«"k- - ««a«-»«.»
FŐVÁROSI VÁLTÓ-ÜZLET TÁRSASÁG

ADLER és Tsa 2231
Budapesten, Dorottya- és Furdő^utcza sarkán.

- - _ frt 10.50, «.so . ^- kincstárnak jogában áll a benyújtott
frt 13.50, 13.50,18.50 ajánlatok közül azt fogadni el, mely nézete szerint a 

legelőnyösebb, még azon esetben is, ha abban nem a 
legmagasabb vételár lenne megajánlva.

Nemkülönben jogosult a kincstár arra is, hogy va­
lamennyi ajánlatot mint el nem fogadhatót vissza­
utasítson és mindezen esetekben az ajánlattevőknek, 
mint a legtöbbet ígérőnek sem áll jogában az okok 
közlését követelni, melyeknél fogva az ajánlatok mel­
lőz tettek, vagy netalán csekélyeb!) ajánlat fogadtatott el.

Kellő tájékozás végett közöltetik, hogy a felső 
uradalomhoz tartoznak:

a maluzsinai erdőgondnokság mintegy 337 kh. 
a szvarini « « 326£ «
a feketevági « « 4961 «
a teplicskai « «391 «
a vichodnai « « 166 «

összesen tehát 5 (öt) év alatt mintegy 1717 kütT" 
hold kerül eladás alá, a melyben az 1890. évi vágá­
sok területe is benfoglaltatik.

Az alsó uradalomhoz pedig tartoznak: 
az oszadai erdőgondnokság mintegy 336 kh.
a revuczai « « 376 «
a lvkaukai « « 132 «

«

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság kiadásában megjelent 
és ugyanott, valamint minden 
könyvkereskedésben kapható:

DURA MÁTÉ

Költemények. I. kötet.
X forint

«
a lubocbnai « « 756 «

összesen tehát mintegy 1600 kát. 
hold 5 (öt) év alatt fog kihasználtatni, a melybe az 
1890. évi vágások területei is be vannak számítva.

Az ajánlatban, mely ivenkint 50 kros bélyeggel és 
a lejebb megjelölt bánatpénzzel ellátandó és f. évi 
október hó 15-én (tizenötödikén) déli 
12 óráig a liptó-ujvári m. kir. főerdő- 
hivatalnál benyújtandó, száoregyekkel és egy­
úttal belükkel is világosan kiírandó, hogy az árverési 
feltételekhez tűzött árjegyzékben feltüntetett alapára­
kon felül, választékokra és fanemre való tekintet nél­
kül, hány százalékkal magasabb árak ígérteinek ? 
Félreértések kikerülése czéljából megjegyeztetik, hogy 
azon ajánlattevők, kik a holdankinti átlagos vételár

Nyomatott a ttMWftWww; EMI* » -ymadai riiiyényt^ közgépén, fiwTv,l^S!t55T^

kötni, az 1890-iki első évi, az 1891-ik évben rak­
tárakban átadandó faanyagokra is kötelesek a felül- 
fizetésre vonatkozó százalék tekintetében, választé­
kokra és fanemre való különbség nélkül, külön aján­
latot tenni.

Bánatpénz fejében csatolandó az ajánlathoz ugv 
az A) valamint a B) alternativa melletti adás-vétel 
esetében:

1. Az egész főerdőhivatali kerület faanyagának 
megvételére vonatkozólag tett ajánlat esetében 45,000 
(negyvenötezer) forint, mely akár készpénzben, akár 
az összes még le nem járt szelvényekkel és szelvény­
utalványokkal ellátott és árfolyam szerint, de név­
értéken felül nem számítandó értékű értékpapírokban 
teendő le; esetleg pedig oly pénztári nyugtával is 
helyettesíthető, mely igazolja, hogy ajánlattevő a kí­
vánt értékű bánatpénzt valamely kincstári nagy állam- 
pénztárnál ezen czélra letette.

2. Külön a felső uradalmi fára fentebbi mó­
don nyújtandó bánatpénz 27,000 (huszonhétezer) fo­
rintban és

3. Külön az alsó uradalmi fára nyújtandó 
pedig 18,000 (tizennyolezezer) forintban, végül

4. Külön a maluzsinai erdőgondnokság fa­
anyagára adandó bánatpénz összege 4500 (négyezer­
ötszáz) forintban, az oszadn.-revuczai erdőgond­
nokságéra ellenben 6500 (hatezerötszáz) forintban 
állapittatik meg.

Ezen bánatpénz a szerződés aláírása alkalmával 
az illető bánatpénzösszeg kétszeresére egészítendő ki 
biztositékképen.

A versenytárgyalás alkalmával csakis a beérkezett 
ajánlatok tartalma foglaltatik jegyzőkönyvbe. Az aján­
lat el- vagy el nem fogadása felett a foldmivelésügyi 
m. kir. minisztérium később határoz, mely határozat 
meghozataláig versenyzőkre nézve tett ajánlatuk jog­
érvényes és kötelező marad.

Mindakét uradalomban a szóban levő adás-vételi 
üzlettel egyúttal gőz- és vizi müfürészek is adatnak 
használatba, melyekért év- és keretenkint 1000 (egy­
ezer), a liptó-ujvári gözfürésznél levő két nagy kör­
fűrészért pedig együtt véve szintén 1000 (egyezer) 
forintnyi haszonbér fizetendő, úgyszintén mindkét 
uradalomban a meglevő erdei utak és vizi szállítási 
berendezések, valamint farakodók jelen állapotukban 
díjmentesen és kincstári költségen való fentartás kö­
telezettsége mellett engedtetnek át a vásárló hasz­
nálatába. Bővebb tájékozás végett különben az is 
közöltetik, hogy a maluzsinai erdőgondnokság kerü­
letében fűrészgép nem lévén, az ezen erdőgondnokság 
fahozamára esetleg kötendő szerződés kapcsán fűrész­
gép használata illetve bérlete vásárló részére nem 
biztosítható.

Minthogy az írásbeli ajánlati tárgyalás lefolyása 
után sem a raktári készletek, sem a kihasználandó 
vágásterületek helye, azok térfogatának nagysága és 
faanyagának, mennyisége vagy minősége szempont­
jából kifogások nem tehetők, versenyezni kívánók 
figyelmeztetnek, hogy az előreláthatólag az egész öt 
évi időszakra eső és különösen a még tövön álló fa­
készleteket az árverés előtt a helyszínén vizsgálják 
meg, annyival is inkább, mert a tövön való eladási 
mód esetén minden évben csak az illető évi vágás 
halárai fognak tavaszszal a természetben tüzetesen 
kijelöltetni, a területek pontosan felméretni, kiszámít­
tatni és az ezzel egyúttal történő átadásnál a vásárló 
sem a vágás helye, sem térfogatának nagysága, sem 
a fa mennyisége vagy minősége ellen kifogást nem 
fog tehetni.

Végül az ajánlatokban határozottan kijelentendő, 
hogy versenyzők az árverési, valamint a szerződési 
feltételeket ismerik és azokat feltétlenül elfogadják.

Ezen feltételek, úgyszintén az árverés alapjául 
szolgáló kikiáltási árak a hivatalos órákban úgy a 
foldmivelésügyi m. kir. minisztérium erdészeti ügy­
osztályában, mint a liptó-ujvári m. kir. főerdőhivatal 
hivatali helyiségeiben megtekinthetők. 2246
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